
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ.  2015
2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το 12ο Γυµνάσιο Αθήνας, το 19ο Δηµοτικό Σχολείο
Νέας Ιωνίας και το 11ο Γυµνάσιο Αχαρνών, σελ. 1997, 2002

3. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ.  1991, 1995, 2004, 2009

Β. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
Συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων, των τρο-

πολογιών και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών: «Συνταξιοδοτικές ρυθµίσεις του
ν.4387/2016, ρυθµίσεις για την αγορά παιγνίων, για την Ελ-
ληνικό Καζίνο Πάρνηθος ΑΕ και άλλες διατάξεις», σελ. 1991
- 2015

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ

ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ Γ. , σελ. 1991 - 2003
ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ Γ. , σελ. 2003 - 2015

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ Γ. , σελ. 1991, 1995                                                         
ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ Γ. , σελ.  2004, 2009

Β. Επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών:
ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ  Ά. , σελ. 1992
ΒΑΡΔΑΛΗΣ Α. , σελ.  2008
ΒΛΑΧΟΣ Γ. , σελ. 1994, 1995
ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ Γ. , σελ. 2007
ΔΑΝΕΛΛΗΣ Σ. , σελ. 1998
ΔΕΝΔΙΑΣ Ν. , σελ. 1999, 2001
ΘΕΛΕΡΙΤΗ Μ. , σελ. 1993, 1994
ΘΕΟΧΑΡΗΣ Θ. , σελ. 1991, 1992
ΚΑΜΜΕΝΟΣ Δ. , σελ. 1997
ΚΑΤΣΩΤΗΣ Χ. , σελ. 1995
ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ Χ. , σελ. 2007
ΛΟΒΕΡΔΟΣ Α. , σελ. 2002, 2003, 2004
ΜΑΝΤΑΣ Χ. , σελ. 2001, 2003, 2004, 2005, 

2006
ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ Ν. , 

σελ. 2002
ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ Α. , 

σελ. 1997
ΠΑΥΛΙΔΗΣ Κ. , σελ. 2006
ΣΑΡΙΔΗΣ Ι. , σελ. 1996
ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ Ε. , σελ. 1995, 1997, 2001, 2002, 

2003, 2004, 2009

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ:
ΑΝΤΩΝΙΟΥ Χ. , σελ. 2001

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΘ’

Τρίτη 14 Νοεµβρίου 2017



Αθήνα, σήµερα στις 14 Νοεµβρίου 2017, ηµέρα Τρίτη και ώρα
10.11’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συνέχιση της συζήτησης και ψήφιση επί της αρχής, των άρ-
θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικο-
νοµικών: «Συνταξιοδοτικές ρυθµίσεις του ν.4387/2016, ρυθµίσεις
για την αγορά παιγνίων, για την “Ελληνικό Καζίνο Πάρνηθας
Α.Ε.” και άλλες διατάξεις».

Πριν δώσω τον λόγο στον πρώτο οµιλητή, θα ήθελα να κάνω
µια ανακοίνωση. Η Ένωση Κεντρώων ορίζει ως Κοινοβουλευτικό
Εκπρόσωπο τον Βουλευτή κ. Ιωάννη Σαρίδη σε αντικατάσταση
του Βουλευτή κ. Αναστάσιου Μεγαλοµύστακα. Ειδικός αγορητής
παραµένει ο Βουλευτής κ. Μάριος Γεωργιάδης. 

Τον λόγο έχει ο κ. Θεοχάρης Θεοχάρης.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Καληµέρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 
Αναρωτιέµαι πως πρέπει να σκεφθεί κάποιος για ένα νοµοσχέ-

διο σαν και αυτό. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ: Θετικά!
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Από τη µια, πρέπει να ζυ-

γίσει τη ρύθµιση µιας ευαίσθητης αγοράς, µιας αγοράς η οποία
σε πολλές περιπτώσεις οδηγεί στον εθισµό. Και έχουµε χρέος
ως πολιτεία να στηρίξουµε και να προστατεύσουµε αυτούς τους
ανθρώπους. 

Από την άλλη, πρέπει να προσέξει, ώστε µια επένδυση που βα-
σίστηκε σε µια ιδιωτικοποίηση, σε µια πώληση ενός δικαιώµατος
να µην αλλάξει είτε προς το χειρότερο είτε προς το καλύτερο.
Να φερθεί, δηλαδή, δίκαια στον επενδυτή από τη µια µεριά και
από την άλλη, να µην αδικήσει και τους υπόλοιπους εµπλεκόµε-
νους σε αυτόν τον τοµέα. Και πάνω απ’ όλα, να βοηθήσει και να
ενισχύσει τα όπλα και τα εργαλεία της πολιτείας για να αντιµε-
τωπίσει το χειρότερο των φαινοµένων, που είναι ο παράνοµος
τζόγος. 

Τι έχει κάνει η πολιτεία για όλα αυτά τα ζητήµατα; Γιατί είµαστε
εδώ και αλλάζουµε όρους µιας επένδυσης που τρέχει ήδη; Γιατί
άλλαξαν οι κανονισµοί ήδη τρεις φορές; Ας προσπαθήσουµε να
τα ξεδιαλύνουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συνοπτικά.

Είµαστε εδώ -και πρέπει να το πούµε αυτό- από λάθη της πο-

λιτείας, των προηγούµενων κυβερνήσεων, αλλά και της σηµερι-
νής. 

Πρώτο λάθος: Πουλήθηκε ένα δικαίωµα βιαστικά, ίσα-ίσα να
προλάβουµε να κλείσουµε µια τρύπα. Μισό δισεκατοµµύριο πε-
ρίπου ήταν εκείνη την εποχή στο µνηµόνιο. Αυτού του είδους η
βιασύνη δεν είναι λόγος για να µην κάνεις κάτι σωστά. Ακούσαµε
τον κ. Γιαννακόπουλο, τον τότε πρόεδρο της Επιτροπής Παι-
γνίων, να µας λέει πως άλλο νοµοσχέδιο ήρθε, άλλο άλλαξε,
άλλο τελικά ψηφίστηκε. Και τελικά, πολλές από αυτές τις πρό-
νοιες, που τώρα ψηφίζουµε, αυτός και η επιτροπή του θεωρού-
σαν ότι έπρεπε να µπουν από το πρώτο νοµοσχέδιο.

Δεύτερο λάθος: Αλλάξαµε τον κανονισµό για τα VLT’S, γι’
αυτήν τη συγκεκριµένη αγορά τρεις φορές, ανάλογα µε τα κέφια
της κάθε κυβέρνησης και του αντίστοιχου προέδρου της επιτρο-
πής που έβαζαν. Είχαµε τον ισορροπηµένο κανονισµό ΠΑΣΟΚ-
Νέας Δηµοκρατίας, είχαµε τον εκδικητικό κανονισµό της
«βαρουφάκειας» Αριστεράς και τώρα έχουµε τον κανονισµό της
µεταµεληµένης νεοφιλελεύθερης Αριστεράς, που µας κυβερνάει
σήµερα. 

Καταφέρατε µ’ αυτές τις αλλαγές και τις αντίστοιχες φορολο-
γικές, που κάνατε, να αποµειωθεί το ύψος µιας επένδυσης στο
µισό. Αυτό µας λέει η ίδια η έκθεση, την οποία κατέθεσε ο Υπουρ-
γός στην επιτροπή, η έκθεση της «DELOITTE». Άλλη επένδυση
πήραν και άλλη έχουν αυτήν τη στιγµή στα χέρια τους. 

Τρίτο λάθος: Βάζουµε όρους, όπως τα τριάντα πέντε χιλιάδες
µηχανήµατα και τα χίλια πεντακόσια καταστήµατα, οι οποίοι δεν
επιτρέπουν τον έλεγχο. Μας είπε ο Πρόεδρος της ΕΕΕΠ κ. Καρα-
γρηγορίου, ότι µε αυτούς τους όρους δεν υπάρχει η δυνατότητα
να γίνει έλεγχος, δεν υπάρχει η δυνατότητα να προστατευθούν οι
άνθρωποι οι οποίοι έχουν πρόβληµα. Λιγότερα µηχανήµατα, λιγό-
τερα µαγαζιά, σηµαίνει καλύτερος έλεγχος, σηµαίνει λιγότερες
παραβάσεις, λιγότεροι εθισµοί. 

Τέταρτο και σηµαντικότερο λάθος: Αφήσατε -και άφησαν και
οι προηγούµενοι- τον παράνοµο τζόγο ανεξέλεγκτο. Οι εκτιµή-
σεις αναφέρουν 6 δισεκατοµµύρια. Ας είναι 5, ας είναι 4, τα µισά
περίπου απ’ αυτά είναι χαµένα έσοδα και κυρίως, γίνονται σε ένα
περιβάλλον ανεξέλεγκτο. Εµείς απαγορεύουµε το αλκοόλ και τα
παράνοµα «φρουτάκια» σερβίρουν και αλκοόλ. Άρα, τι συζητάµε;
Για ποια πολιτεία συζητάµε; Όταν όλα κι όλα τα χαµένα έσοδα
από το λαθρεµπόριο καυσίµων είναι 300 εκατοµµύρια και συζη-
τάµε από το πρωί έως το βράδυ στο δηµόσιο διάλογο µόνο γι’
αυτά, κάτι δεν πάει καλά στο βασίλειο της Δανιµαρκίας. Υποκρι-
σία, που αφήνει ανθρώπους και οικογένειες απροστάτευτες. 

Κατέθεσα ερώτηση στον αρµόδιο Υπουργό, τον κ. Τόσκα, για
το θέµα που έχει σχέση µε το τι κάνει η Αστυνοµία και µου απάν-
τησε άλλα λόγια να αγαπιόµαστε. Το πρώτο τετράµηνο του

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΘ’

Τρίτη 14 Νοεµβρίου 2017



έτους είπε, εξέτασαν είκοσι έξι περιπτώσεις. Είναι δυνατόν όταν
ο Πρόεδρος του ΟΠΑΠ µας είπε ότι το τελευταίο τετράµηνο
έστειλαν στην Αστυνοµία διακόσιες είκοσι επτά περιπτώσεις;
Πού είναι η πολιτική βούληση; Αυτή είναι µια οµολογία πλήρους
αποτυχίας και έλλειψης πολιτικής βούλησης. 

Ποιον φοβάστε, κυρίες και κύριοι της συγκυβέρνησης; Γιατί
αφήνετε ανεξέλεγκτους τους παράνοµους να αλωνίζουν; Η Δι-
καιοσύνη έχει δείξει καλύτερα αντανακλαστικά. 

Διαβάσαµε στα δηµοσιεύµατα ότι ο Αντιεισαγγελέας του
Αρείου Πάγου κ. Βουρλιώτης, ενεργοποίησε µε εγκύκλιό του
τους Εισαγγελείς. Αυτό πρέπει να το δείτε σαν µια ευκαιρία και
να ενεργοποιήσουµε κι εµείς τους µηχανισµούς και να σταµατή-
σει αυτό το φαινόµενο, για να µπορέσουµε επιτέλους να έχουµε
έλεγχο. 

Καταθέτω στα Πρακτικά και τα τρία έγγραφα, και την ερώτησή
µου και την απάντηση του κ. Τόσκα και σχετικό δηµοσίευµα για
την εγκύκλιο του κ. Βουρλιώτη. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Θεοχάρης (Χάρης) Θεοχά-
ρης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αν είναι πενήντα, σαράντα ή
εξήντα ο καλύτερος αριθµός για τα µηχανήµατα στο κάθε κατά-
στηµα, εγώ δεν µπορώ να το πω. Αυτό που έχει σηµασία, κατά
την άποψή µου, είναι ούτε να αλλάζουν προς το χειρότερο τα
στοιχεία της επένδυσης, αλλά κυρίως να µην ευνοείται και η
ΟΠΑΠ µε αυτές τις αλλαγές των όρων που κάνατε σήµερα. 

Η µελέτη της «DELOITTE» θα έλεγα πως µε καθησυχάζει ότι η
επέκταση της σύµβασης διατηρεί την αξία της επένδυσης πάνω-
κάτω την ίδια. Όµως, κύριε Υπουργέ, για να καθησυχάσουµε
πρέπει να δούµε ότι δεν υπάρχει ζήτηµα και από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή. Για ποιον λόγο έχουµε πάλι τις ίδιες πρακτικές; Για
ποιον λόγο δεν µαθαίνουµε από τα λάθη του παρελθόντος; Τι θα
συµβεί αν σε έξι µήνες έχουµε µια αρνητική απάντηση από την
επιτροπή και ερχόµαστε εκ των υστέρων να αλλάζουµε πάλι τους
όρους; Είναι δυνατόν να κάνουµε συνέχεια τα ίδια και τα ίδια
λάθη; 

Συνεπώς, είµαι θετικός γι’ αυτό το νοµοσχέδιο και θα το ψη-
φίσω. Όµως, είναι ένα κουτσουρεµένο νοµοσχέδιο, ένα νοµοσχέ-
διο που δεν βάζει το αυτονόητο: Κάποια κονδύλια συγκεκριµένα,
ένα ποσοστό των εσόδων από τα παίγνια, να είναι υποχρεωµένη
η πολιτεία µέσω του ΚΕΘΕΑ κι άλλων φορέων να στηρίξει τους
ανθρώπους που είναι σε εθισµό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Πού είναι τα εργαλεία καταπολέµησης του τζόγου; Έτσι θα
πρέπει να στηριχθεί για να είναι ισορροπηµένο ένα τέτοιο νοµο-
σχέδιο. Είπε ο κ. Γιαννακόπουλος στην επιτροπή ότι στην Αµε-
ρική επιτόπου καταστρέφουν αυτά τα µηχανήµατα. Γιατί δεν
έχουµε δώσει εντολή στην Αστυνοµία και αν χρειάζεται και νο-
µοθετική ρύθµιση για να γίνει αυτό, επιτόπου να γίνονται αυτές
οι καταστροφές; Αν µπει µέσα σε έναν παράνοµο χώρο και δεν
υπάρχει καµµία άδεια, να γίνεται πλήρης καταστροφή. Μόνο έτσι
θα δοθούν και τα σωστά µηνύµατα προς αυτούς τους ανθρώ-
πους. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο αυτό αποκαλύ-
πτει -και τελειώνω µε αυτό- την υποκρισία, στην πραγµατικότητα,
κυβερνήσεων και πολιτικού συστήµατος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Μιλάµε ότι πρέπει να απαγορεύσουµε πλήρως τον τζόγο.

Ακούσαµε και από το ΚΚΕ ότι πρέπει να απαγορεύσουµε τον
τζόγο. Κι όµως αφήνουµε ανεξέλεγκτο τον παράνοµο τζόγο. Μι-
λάµε για επενδύσεις την ώρα που παγώνουν ιδιωτικοποιήσεις,
κλείνουµε εργοστάσια και κατεβαίνουµε στην ανταγωνιστικότητα
σκαλί-σκαλί. Μιλάτε για κράτος δικαίου και δικαιοσύνη και αφή-
νουµε τους παράνοµους ανεξέλεγκτους. Μιλάµε για ηθικό πλε-
ονέκτηµα και πουλάτε µέσω ύποπτων διαδροµών και µεσαζόντων
όπλα και πυροµαχικά. Μιλάτε για καναλάρχες της διαπλοκής και
χθες εδώ ο Υπουργός πήρε πίσω τον φόρο για τον οποίο κατη-

γορούσε τις προηγούµενες κυβερνήσεις ότι τον ανέστειλαν και
αυτός τον παίρνει πίσω µόνιµα. 

Βαφτίζετε «µέρισµα» την ουδέτερη δηµοσιονοµική ενίσχυση
της ΔΕΗ ή την πληρωµή των δικαστικών αποφάσεων. Η υποκρι-
σία αυτή συνεχίζει οκτώ χρόνια µέσα στην κρίση να µας διαφεν-
τεύει στην πραγµατικότητα και η υποκρισία αυτή δεν µας αφήνει
και δεν θα µας αφήσει να βγούµε από την κρίση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Η κ. Ασηµακοπούλου

από την Νέα Δηµοκρατία έχει τον λόγο.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εγώ σήµερα θα

µιλήσω για άλλη µια τροπολογία η οποία είναι απόρροια του αν-
τισυνταγµατικού νοµοθετήµατος του περίφηµη νόµου Παππά,
του αποτυχηµένου Υπουργού-καναλάρχη, για τη ρύθµιση του τη-
λεοπτικού τοπίου. 

Το ράβε-ξήλωνε του νόµου Παππά συνεχίζεται, λοιπόν, και σή-
µερα µε µια τροπολογία που αφορά αυτήν τη στιγµή τροποποί-
ηση του ν.3854/2010, δηλαδή του πρώτου µνηµονίου µε την
οποία επεβλήθη ως εισπρακτικό µέτρο οµολογουµένως, ειδικός
φόρος στις διαφηµίσεις που προβάλλονται στην τηλεόραση σε
ποσοστό 20% επί της αξίας. 

Με τη σηµερινή, λοιπόν, τροπολογία ο κ. Παππάς προβλέπει
τη µείωση του φόρου από το 20% στο 5% και στην αιτιολογική
έκθεση παραδέχεται ότι ευθέως αυτό συνδέεται µε τον επικεί-
µενο διαγωνισµό για τις τηλεοπτικές άδειες και το τίµηµα που θα
παραλάβει η Κυβέρνηση από αυτό, αλλά επίσης και µε το 2% επί
του ετήσιου κύκλου εργασιών κάθε επιχείρησης, το οποίο συµ-
φωνήσαµε κι εµείς να τεθεί για το συνταξιοδοτικό ταµείο των δη-
µοσιογράφων. Η µείωση, λοιπόν, θα αφορά στους ιδιοκτήτες οι
οποίοι θα λάβουν µέρος στον διαγωνισµό. 

Προτού, λοιπόν, αναλύσω το σκεπτικό που µας παρουσίασε ο
κ. Παππάς για τη σηµερινή πρωτοβουλία, να θυµίσω απλώς ότι
η σηµερινή τροπολογία, όπως σας είπα, είναι συνέχεια αυτού του
τροµερού πλέον αντισυνταγµατικού νοµοθετήµατος Παππά,
ενός νοµοθετήµατος το οποίο ψηφίστηκε πρώτη φορά το 2015
και µετά τροποποιήθηκε οκτώ φορές. 

Ψηφίζετε και ξε-ψηφίζετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της
πλειοψηφίας, οκτώ φορές για τον αντισυνταγµατικό και καταφα-
νώς και προφανώς ανεφάρµοστο νόµο Παππά. Να τα εκατοστί-
σετε! 

Είναι ένας νόµος ο οποίος αρχικά προέβλεπε ότι ο ίδιος ο κ.
Παππάς θα ορίζει και τον αριθµό των καναλιών, αλλά και την τιµή
εκκίνησης. Κατόπιν τούτου, µε βάση την έγκριτη µελέτη της Φλω-
ρεντίας ότι θα ήταν τέσσερις οι άδειες, καταλήγουν µετά από αλ-
λαγές επί αλλαγών και τροπολογίες να είναι µε την πίεση του
Υπουργού εφτά οι άδειες αυτήν τη στιγµή και το τίµηµα να έχει
καθοριστεί στα 245 εκατοµµύρια ευρώ συνολικά, 35 εκατοµµύρια
η άδεια, µε βάση το αποτέλεσµα του προηγούµενου διαγωνι-
σµού, ο οποίος ακυρώθηκε επειδή ο νόµος ήταν αντισυνταγµα-
τικός.

Ερχόµαστε, λοιπόν, σήµερα, µε βάση αυτήν τη λογική του
Υπουργού, που -ας πούµε- επεβλήθη ή επικράτησε µέσα σε όλη
αυτήν τη διαδικασία, µετά από µια θλιβερή, πραγµατικά, κοινο-
βουλευτική διαδροµή αυτού του νοµοθετήµατος και κάνουµε τι;
Έρχεται ο κύριος Υπουργός και κάνει δώρο στους καναλάρχες.
Αυτό έρχεται και κάνει. 

Αφού έχουµε δει όλη αυτήν τη διαδροµή, θέλω να δούµε γιατί
γίνονται όλα αυτά. Ακούγαµε τα τελευταία δύο χρόνια από τον
Υπουργό ότι έχει κηρύξει τον πόλεµο κατά των καναλαρχών, θα
χτυπήσει τη διαφθορά και τη διαπλοκή, θα προσδώσει διαφάνεια
και ρύθµιση στο τηλεοπτικό τοπίο, θα εξαλείψει τις ύποπτες συ-
ναλλαγές. Ξέρετε, «ύποπτες συναλλαγές» είναι αυτές που ένας
καναλάρχης είναι πίσω από κλειστές πόρτες µε ένα πολιτικό πρό-
σωπο και µόνο µια γάτα ακούει αυτά τα οποία συζητούν. Αυτά
θα τα εξαλείψει ο κ. Παππάς. Επίσης ακούγαµε ότι και οι άδειες
θα πηγαίνουν στον κάτοχο µε τον πιο διαφανή τρόπο. Για παρά-
δειγµα, αυτό είναι που θα βάζει εγγύηση τα βοσκοτόπια για να
πάρεις µια άδεια. Αυτό θα έκανε ο κ. Παππάς! Πόση κοροϊδία πια
µετά από τον αποτυχηµένο διαγωνισµό;

1992 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Προφανώς όµως ο στόχος δεν ήταν ποτέ αυτός. Δεν ήταν ποτέ
ο στόχος ούτε η ρύθµιση ούτε η διαφάνεια, όπως ακόµη και σή-
µερα µε περίσσιο θράσος επικαλείται ο κ. Παππάς. Πάντα ο στό-
χος ήταν και εξακολουθεί να είναι ένας: ο στόχος είναι ο έλεγχος
των µέσων ενηµέρωσης, ο έλεγχος των καναλιών, ο έλεγχος των
διαδικτυακών µέσων ενηµέρωσης που φακελώθηκαν σε ένα
µικρό για να µοιράζεται καλύτερα η κρατική διαφήµιση του πε-
ριφερειακού Τύπου, που απαξιώνεται και µε αποσπασµατικές
διατάξεις απειλείται, για να υπηρετήσει το σηµερινό γκουβέρνο.
Ο στόχος ήταν ο έλεγχος µιας προσπάθειας που απέτυχε στον
έλεγχο της διαφηµιστικής πίτας µε ένα σύστηµα, το οποίο µε θε-
αµατική πολιτική κυβίστηση πήρε πίσω ο κ. Παππάς, ο έλεγχος
µιας δηµόσιας τηλεόρασης, η οποία έχει τηλεθέαση στα τάρ-
ταρα σε τέτοιο σηµείο που παίρνουν απόφαση ότι δεν γίνονται
µετρήσεις της τηλεθέασης της ΕΡΤ. 

Δυστυχώς, όµως, για τον κ. Παππά και για τον κ. Τσίπρα δεν
τους βγήκε αυτή η προσπάθεια. Ο νόµος του κρίθηκε αντισυν-
ταγµατικός, ο διαγωνισµός του άκυρος και οι δικοί του έµειναν
χωρίς άδεια. Οπότε, τι κάνουµε τώρα; Τι κάνει τώρα ο κ. Παππάς;
Τι αποφάσισε να κάνει; Ας τα βρούµε, σου λέει, µε τους κανα-
λάρχες. Αυτοί είναι οι «κακοί» καναλάρχες, που µέχρι τώρα εµείς
ήµασταν αυτοί που υπερασπιζόµασταν. Κι έτσι, ξεκίνησε άλλη
µια περήφανη διαπραγµάτευση του κ. Παππά. 

Διαβάζω από το ΑΠΕ -και υποθέτω ότι δεν θα µου πει ο κ. Παπ-
πάς ότι έχει fake news- το δηµοσίευµα µε τίτλο «Μέτρα µετάβα-
σης στη βιωσιµότητα». Εκεί ο κ. Παππάς λέει: «Εµείς µε τους
ιδιοκτήτες των σταθµών ποτέ δεν µασήσαµε τα λόγια µας». Έτσι
βρυχάται ο κ. Παππάς. Αποκαλύπτει, βεβαίως, ότι έχουν κάνει
συνοµιλίες και υπάρχουν πάµπολλα αιτήµατα των καναλαρχών.
Αυτά λέει δεν µπορούσαν, δεν έπρεπε και δεν θα γίνουν αποδε-
κτά. 

Εγώ ξέρω ότι ο λαός λέει «µεγάλη µπουκιά φάε, µεγάλη κου-
βέντα µη λες». Γιατί σήµερα έρχεται ο κ. Παππάς και τι κάνει;
Μειώνει τον φόρο της διαφήµισης, τον οποίο ξαφνικά χαρακτη-
ρίζει βαρύ και υπέρµετρο: «Είµαι ο πρώτος που έχει πει ότι είναι
µεγάλα τα φορολογικά βάρη και δεν είναι καλό να έχουµε τέτοιες
ρυθµίσεις». 

Τον ενδιαφέρει, λοιπόν, ξαφνικά τι θα απογίνουν οι «κακοί» κα-
ναλάρχες. Τώρα, η επιθυµία της πολιτείας και της Κυβέρνησης
είναι να είναι βιώσιµοι οι σταθµοί και σ’ αυτό το πλαίσιο κινούµα-
στε. Πόση κοροϊδία πια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Από τη
µία τα παίρνει ο κ. Παππάς µε τον διαγωνισµό και από την άλλη
τα δίνει πίσω στους καναλάρχες. Στην καλύτερη, 245 εκατοµµύ-
ρια από τις άδειες και από την άλλη, µε βάση την έκθεση του Γε-
νικού Λογιστηρίου του Κράτους το ελληνικό δηµόσιο ζηµιώνεται
200 εκατοµµύρια από τον φόρο της διαφήµισης. Εν τω µεταξύ,
παραδέχεται ανοικτά ότι µιλάει µαζί τους. Γιατί; Γιατί φοβάται ότι
θα ξανακριθεί αντισυνταγµατικός ο νόµος.

Τώρα που το σκέφτοµαι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η κο-
ροϊδία αυτή του κ. Τσίπρα «τα παίρνω από εδώ, τα δίνω εκεί»
είναι ακριβώς το ίδιο που µας είπε στο διάγγελµά του χθες ο
Πρωθυπουργός: Παίρνω 14,5 δισεκατοµµύρια από τον λαό και
δίνω 700 εκατοµµύρια πίσω. Παίρνω από τους καναλάρχες και
τα δίνω πίσω µε τη µείωση του φόρου. Η κοροϊδία συνεχίζεται,
αλλά εµείς δεν θα την ανεχτούµε αυτήν την κοροϊδία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε, για ένα λεπτό, σας παρακαλώ. 
Θέλω να είµαι απολύτως ξεκάθαρη. Απολύτως! Εµείς είµαστε

υπέρ της µείωσης της φορολογίας και ο συγκεκριµένος φόρος
στα κανάλια είναι και άδικος και υπέρµετρος και θα έπρεπε όχι
να πάει στο 5%, αλλά στο 0%.

Αυτό δεν θα έπρεπε να γίνει µόνο για τα κανάλια, γιατί δεν πλη-
ρώνουν µόνο τα κανάλια το 2%, εφόσον συνδέεται µε αυτό. Γιατί
όχι και στον Τύπο; Γιατί όχι και στα διαδικτυακά µέσα; Γιατί όχι
και στα ραδιόφωνα; Όχι µόνο στα κανάλια. Θα έπρεπε να γίνει
παντού. Σε αυτό θα ψηφίζαµε «ναι». Στην κοροϊδία όµως θα ψη-
φίσουµε «όχι». 

Στη συγκεκριµένη δε τροπολογία θα ψηφίσουµε «παρών».
Γιατί εµείς θα είµαστε εδώ για να εξασφαλίσουµε τις φοροελα-
φρύνσεις, να εξασφαλίσουµε τη βιωσιµότητα όχι µόνο των µέσων

µαζικής ενηµέρωσης, αλλά και της επιχειρηµατικότητας. Γιατί
εσάς το µόνο πράγµα που σας ενδιαφέρει είναι να εξασφαλίσετε
τη βιωσιµότητα της πολιτικής σας ύπαρξης. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εµείς ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει η κ. Θελερίτη από τον ΣΥΡΙΖΑ. 
ΜΑΡΙΑ ΘΕΛΕΡΙΤΗ: Αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες,

είναι αλήθεια πως σήµερα συζητάµε ένα νοµοσχέδιο που αφορά
τη ρύθµιση των τυχερών παιχνιδιών. Ο τζόγος είναι ένα δύσκολο
θέµα, γιατί υπάρχει ο παράνοµος τζόγος, αλλά και ο εθισµός που
παράγεται από αυτόν, που ως κοινωνία µέχρι τώρα δεν έχουµε
αντιµετωπίσει όπως θα έπρεπε. 

Με το παρόν νοµοσχέδιο γίνεται µία προσπάθεια να καλυτε-
ρεύσουν οι συνθήκες παροχής υπηρεσιών παιγνίων, ώστε να
προφυλάξουν όσο µπορούν το κοινωνικό σύνολο από τον εθισµό
και να προστατεύσουν τις ευάλωτες οµάδες, τους νέους, τους
ανήλικους και τους υπερχρεωµένους ενήλικες. 

Με αυτό το νέο πλαίσιο λειτουργίας που διαγράφεται µέσα
στον νόµο, µε τον περιορισµό του αριθµού των παιγνιοµηχανών
και την κατάργηση της δυνατότητας παραχώρησης προς τρίτους
γίνεται µία προσπάθεια να περιοριστεί η διασπορά, ιδιαίτερα στα
αστικά περιβάλλοντα. Δηλαδή και η µείωση των µηχανηµάτων
από τριάντα πέντε χιλιάδες σε είκοσι πέντε είναι µία προσπάθεια
για να µπορούµε όσο το δυνατόν να µειώσουµε τα µέρη διεξα-
γωγής του τζόγου. 

Επίσης, αυτή η χωροταξική πρόβλεψη και κατανοµή προσβλέ-
πει στη δυνατότητα να µπορούµε να έχουµε καλύτερο έλεγχο
στην εφαρµογή των κανονισµών και των νόµιµων ενεργειών κατά
τη διάρκεια της διεξαγωγής των παιγνίων και έτσι να περιορι-
στούν οι παράνοµες ενέργειες, όπως η διακίνηση και το ξέπλυµα
µαύρου χρήµατος, οι απάτες και η κατασπατάληση του χρήµα-
τος των ιδιωτών. 

Ακόµα και µε τον τρόπο της νόµιµης παροχής των υπηρεσιών
αυτών ο νοµοθέτης θεωρεί ότι  µπορεί να περιοριστεί όσο το δυ-
νατόν ή και να εξαλειφθεί το παράνοµο παιχνίδι, που διεξάγεται
µε άλλους τρόπους και δεν είναι ελεγχόµενο. Όλοι γνωρίζουµε
τα φαινόµενα που δηµιουργεί, όχι µόνο της έντασης της φορο-
διαφυγής, αλλά και αυτά που συνεπάγεται µέσα από την παρα-
νοµία. Υπολογίζεται σήµερα ότι υπάρχουν περίπου εκατόν είκοσι
χιλιάδες µηχανήµατα, στα οποία δεν υπάρχει κανένας έλεγχος
και αυτό ακριβώς στερεί σηµαντικά έσοδα από το κράτος. Υπο-
λογίζονται µέσα από µελέτες στα 250.000-300.000 ευρώ. Είναι
και αυτό που προείπα, ότι αφήνει τους παίκτες ευάλωτους σε κιν-
δύνους που σχετίζονται µε όλη αυτή την παράνοµη δραστηριό-
τητα. 

Είναι γεγονός πως είναι πραγµατικά αναγκαίο να υπάρξει µία
εθνική στρατηγική για την ισόρροπη ανάπτυξη των τυχερών παι-
χνιδιών. Η ενηµέρωση που έγινε από τον Υπουργό στη Διαρκή
Επιτροπή δείχνει ότι πραγµατικά από την Κυβέρνηση επιχειρείται
αυτή η ισόρροπη ανάπτυξη και ρύθµιση και µε το νοµοσχέδιο
αυτό και µε το νοµοσχέδιο για τα καζίνο, που θα είναι σύντοµα
όπως αναφέρθηκε στη διαβούλευση, αλλά και από το νοµοσχέ-
διο που αναµένεται να έρθει για το ιντερνετικό στοίχηµα. 

Αυτή, λοιπόν, η προσπάθεια που καταβάλλεται από την µεριά
της Κυβέρνησης, για να υπάρξει µία εθνική στρατηγική στα τρία
επίπεδα, όπως ανέφερε και χθες ο Υπουργός, και ως προς τη
φοροδιαφυγή και ως προς τη ρύθµιση της αγοράς των τυχερών
παιχνιδιών, αλλά και ως προς τον εθισµό που παράγεται από
αυτά τα παιχνίδια, νοµίζω θα ολοκληρωθεί σύντοµα.  

Χθες ειπώθηκαν διάφορα, ότι εµείς οπισθοχωρήσαµε από τις
θέσεις που είχαµε και σε ό,τι αφορά στον τζόγο τελικά ερχόµα-
στε να έχουµε µία ισορροπία. Με αυτό το νοµοσχέδιο και τα άλλα
που αναµένονται, επιδιώκεται να υπάρξει µια ισορροπία µεταξύ
των κερδών των εταιρειών που κερδίζουν και των παικτών τέλος
πάντων. 

Εµείς ποτέ δεν αρνηθήκαµε. Θεωρούµε ακόµα και σήµερα που
µιλάµε, ότι ο ΟΠΑΠ θα ήταν καλύτερα να είναι κρατικός. Όµως,
κληρονοµήσαµε µια σύµβαση, που µε βάση αυτή θα έπρεπε να
πορευθούµε, γιατί το κράτος, όπως ξέρουµε όλοι, έχει συνέχεια,
παρόλο που πολλοί τώρα ξεχνούν ότι υπάρχει αυτή η συνέχεια.
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Ταυτόχρονα, µε τα νοµοσχέδια που αναµένονται, αλλά και µε το
παρόν νοµοσχέδιο, προτείνονται αλλαγές µέσα από ορισµένες
διατάξεις, οι οποίες αλλάζουν στο συγκεκριµένο, για παρά-
δειγµα, νοµοσχέδιο, ορισµένα χαρακτηριστικά των αρχικών προ-
βλέψεων, που υπήρχαν µέσα στη σύµβαση και δεν θίγουν -θα
λέγαµε- τα µεγέθη της αγοράς αυτής.

Συνάδελφοι  και συναδέλφισσες, είναι γεγονός πως θα ήταν
ίσως πιο εµφανής η στρατηγική της Κυβέρνησης για τη ρύθµιση
της αγοράς, αλλά και για τη ρύθµιση όλου αυτού του τζόγου,
των τυχερών παιγνιδιών, και πως τώρα, έτσι όπως έρχεται -το
ένα ακολουθεί το άλλο- είναι πιο δύσκολο να γίνει κατανοητή
αυτή η εθνική στρατηγική. Θεωρώ, επίσης, ότι πραγµατικά θα
ήταν πιο εµφανής και η µετεγκατάσταση του καζίνο της Πάρνη-
θας, που θα έπρεπε να συζητηθεί στο νοµοσχέδιο για τα καζίνο. 

Θα ήθελα να τονίσω ότι σε αυτό το νοµοσχέδιο που αναµένε-
ται για τα καζίνο, θα πρέπει, κύριε Υπουργέ, να διασφαλιστεί ο
υγιής ανταγωνισµός µεταξύ των καζίνο, οι όροι και οι προϋποθέ-
σεις που θα διασφαλίσουν τη βιωσιµότητα των καζίνο, αλλά και
να δοθεί λύση στην ανισότητα που υπάρχει σήµερα στο καθε-
στώς φορολογίας. Φαντάζοµαι ότι θα υπάρξουν αλλαγές στο
υφιστάµενο καθεστώς. Σε µία συνάντηση που είχαµε, είπατε ότι
πραγµατικά αναµένονται αυτές οι αλλαγές, δηλαδή να µην υπάρ-
χει το φαινόµενο άλλα καζίνο να πληρώνουν 37% φόρο, άλλα
35%, άλλα 22%.

Το πιο σοβαρό, όµως, όλων θεωρώ πως είναι η διασφάλιση
των θέσεων εργασίας. Όπως διασφαλίζονται οι εργαζόµενοι του
καζίνο της Πάρνηθας µετά τη µετεγκατάσταση του καζίνο στην
Αθήνα, έτσι πρέπει να διερευνήσουµε τους τρόπους που θα δια-
σφαλιστούν και οι εργαζόµενοι στα άλλα καζίνο και ιδιαίτερα του
Λουτρακίου, το οποίο θα έχει τις µεγαλύτερες επιπτώσεις από
τη µετεγκατάσταση του καζίνο της Πάρνηθας.

Τέλος, δεν θα µπορούσα να µην αναφερθώ -παρότι το άφησα
στο τέλος, το θεωρώ πολύ σηµαντικό, δεν είναι καθόλου ήσσο-
νος σηµασίας- στη διάταξη που αφορά στις συντάξεις χηρείας,
που για πρώτη φορά κατοχυρώνεται το ελάχιστο ποσό σύνταξης
τα 384 ευρώ, αλλά και τα 384 ευρώ για τα τέκνα, εφόσον ο θανών
έχει συµπληρώσει είκοσι έτη ασφάλισης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Δύο λεπτά θα ήθελα, κύριε Πρόεδρε.
Δίνεται, δηλαδή, η δυνατότητα -και είναι πολύ σηµαντικό να

αναφερθεί- επαναχορήγησης της σύνταξης κατά τη διάρκεια
προετοιµασίας του παιδιού για εισαγωγή στα Ανώτατα Εκπαιδευ-
τικά Ιδρύµατα. Επίσης, διασφαλίζεται η χορηγία της κατά τη
διάρκεια της φοίτησης ως είκοσι τεσσάρων ετών.

Τέλος, επειδή γίνεται πάρα πολύ λόγος για το κοινωνικό µέρι-
σµα και πραγµατικά και από τη χθεσινή συζήτηση προκύπτει ότι
τελικά υπάρχει πρόβληµα που το ανήγγειλε ο Πρωθυπουργός
της χώρας, θεωρώ ότι το 1,4 δισεκατοµµύριο από το οποίο θα
επωφεληθούν τέσσερα εκατοµµύρια συµπολίτες µας, είναι πολύ
σηµαντικό και αποδεικνύει την πρόθεση αυτής της Κυβέρνησης
ότι παρά τα µέτρα που παίρνει, τελικά όταν της δίνεται η δυνα-
τότητα να ανακουφίσει µέρη ή οµάδες ή κατηγορίες πληθυσµού
της ελληνικής κοινωνίας, το επιχειρεί.

Με αυτό το σκεπτικό, λοιπόν, µοιράζει το 1,4 δισεκατοµµύριο.
Τα 720 εκατοµµύρια πάνε προς την έκτακτη ενίσχυση. Αναφέ-
ρονται αναλυτικά τα ποσά και σε ποιες κατηγορίες πληθυσµού
πηγαίνουν. Με τα 315 εκατοµµύρια επιστρέφεται η παράνοµη πα-
ρακράτηση των εισφορών υγείας των συνταξιούχων, που οι προ-
ηγούµενες Κυβερνήσεις το είχαν προκαλέσει και είχε προκύψει,
δηλαδή από την 1η Ιουνίου του 2012 έως την 30η Ιουνίου του
2016. Άρα µαζί µε τη σύνταξη του Δεκεµβρίου, θα καταβληθεί
και αυτό το ποσό.

Επίσης, αυτό που είναι µεγάλο πρόβληµα και το ακούµε συνέ-
χεια από τους συµπολίτες µας είναι τα 360 εκατοµµύρια στη ΔΕΗ
για να καλυφθεί το κόστος υπηρεσιών κοινωνικής κάλυψης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Θελερίτη, βάλτε
µία τελεία!

ΜΑΡΙΑ ΘΕΛΕΡΙΤΗ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Νοµίζω ότι αυτά τα µέτρα, όπως το κοινωνικό µέρισµα, είναι

σηµαντικά µέτρα που θα µπορούν να ανακουφίσουν τους συµ-

πολίτες µας, οι οποίοι πλήττονται από την κρίση και πραγµατικά
δηλώνουν αδυναµία στο να ανταποκριθούν σε διάφορες δυσκο-
λίες που τους προκαλεί σήµερα η καθηµερινότητα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστούµε.
Ο κ. Γεώργιος Βλάχος από τη Νέα Δηµοκρατία έχει τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Για δεύτερη ηµέρα συζητείται ένα κρίσιµο για την ελληνική κοι-

νωνία νοµοσχέδιο, ένα νοµοσχέδιο που η Νέα Δηµοκρατία από
την πρώτη στιγµή το αντιµετώπισε µε υπευθυνότητα και πολύ µε-
γάλη προσοχή. 

Ενώ σήµερα αυτό το νοµοσχέδιο θα τελειώσει, ο προβληµατι-
σµός µας και τα ερωτήµατα τα οποία έθεσε ο καλός συνάδελ-
φος, o εισηγητής µας, ο κ. Γεώργιος Γεωργαντάς, παραµένουν
αναπάντητα. 

Γι’ αυτό θα ήθελα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να επανα-
λάβω πολύ γρήγορα τους δικούς µας προβληµατισµούς: 

Να θυµίσω ότι εµείς ρωτήσαµε, πώς προκύπτει και από ποια
εµπεριστατωµένη µελέτη η αναγκαιότητα ρυθµίσεων που περι-
λαµβάνει το σχέδιο νόµου. Υπάρχει έγκριση από τη Γενική Διεύ-
θυνση Ανταγωνισµού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις
ρυθµίσεις που περιλαµβάνει το νοµοσχέδιο; Εάν δεν υπάρχει
ακόµη έγκριση, γιατί δεν περιµένετε την τελική απόφαση της Γε-
νικής Διεύθυνσης Ανταγωνισµού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και
µετά να εισάγετε για ψήφιση την εν λόγω ρύθµιση;

Επίσης, γιατί η στάση σας είναι εντελώς διαφορετική σε σχέση
µε τον ν.4002/2011, που καθόριζε το θεσµικό πλαίσιο για την
αγορά παιγνίων και τον Κανονισµό των VLT’S;

Σε αυτά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µέχρι στιγµής δεν
έχουµε πάρει απαντήσεις. Γι’ αυτό επιµένουµε στην αρνητική
θέση µας απέναντι στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. 

Έρχοµαι τώρα στην τροπολογία για τη µεταφορά της «Ελλη-
νικό Καζίνο Πάρνηθας Ανώνυµη Εταιρεία», που κατατέθηκε την
τελευταία στιγµή στην επιτροπή. Σήµερα µε αυτή την τροπολο-
γία, κύριε Υπουργέ, µας λέτε ότι το Καζίνο της Πάρνηθας µπορεί
να µετακινηθεί και πού δεν θα πάει. Όµως, θα ήταν καλύτερο να
µας λέγατε πού έχετε καταλήξει να πάει. Θα ήταν πολύ πιο απλό
και πολύ πιο κατανοητό. Γιατί πραγµατικά, µέσα από αυτή την
τροπολογία, που και εµένα, ως Βουλευτή Αττικής, γνωρίζοντας
την περιοχή, δηµιουργεί τεράστια προβλήµατα, νιώθουµε ότι κάτι
µας κρύβετε. Δεν λέτε όλη την αλήθεια, δεν απαντάτε επί της ου-
σίας. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, θα σας θυµίσω εδώ σήµερα πώς ακριβώς
έγινε αυτή η διαδικασία και ιδιωτικοποίησης και γενικότερα επέν-
δυσης σε αυτό το καζίνο. Να σας θυµίσω, δηλαδή, ότι µε τον
ν.3139/2003, όταν το καζίνο ιδιωτικοποιήθηκε, ανέλαβε κάποιες
υποχρεώσεις. Δεν θέλω να τις διαβάσω. Μπορείτε να τις βρείτε. 

Μέσα σε αυτές τις υποχρεώσεις ήταν η αναβάθµιση του ξενο-
δοχείου «MONT PARNES» και γενικότερα της περιοχής, που
ήταν ένα τουριστικό κόσµηµα για την περιοχή. 

Όταν αυτό ιδρύθηκε, θυµάµαι στα «Ελληνικά Επίκαιρα» να το
παρουσιάζουµε σαν µία περιοχή τουριστικής ανάπτυξης, που κα-
λούσε τον κόσµο να την επισκεφτεί. Εκεί λειτουργούσε και το κα-
ζίνο. 

Από αυτές τις υποχρεώσεις τις οποίες ανέλαβαν τότε -το 2003-
σήµερα δεν έχει γίνει τίποτα. Σήµερα έχω να σας δείξω φωτο-
γραφίες ερήµωσης της περιοχής. Αφού φτιάχτηκε ένα µεταλλικό
κτήριο, που σήµερα στεγάζει το καζίνο, το ξενοδοχείο έγινε
γιαπί. Όχι µόνο έγινε γιαπί, αλλά η εταιρεία που το έχει, στις 18-
7-2017 ζήτησε έκθεση αυτοψίας επικίνδυνης οικοδοµής. Πιο συγ-
κεκριµένα, αναφέρει: «Ενιστάµεθα στο άρθρο 3 της
γνωµοδότησης, διότι µακροσκοπικά, µε βάση τις βλάβες που έχει
υποστεί το κτήριο, φαίνεται να είναι κατεδαφίσιµο». 

Ζητά, δηλαδή, από την Πολεοδοµία του Δήµου Αχαρνών άδεια
κατεδάφισης του κτηρίου, που ανέλαβε το 2003 για να επενδύ-
σει.

Παρ’ όλα αυτά, έβγαλε άδεια το 2007. Το 2010 υπάρχει ολό-
κληρο πακέτο των επενδυτών για το τι θα γίνει. Από αυτά, όµως,
δεν έγινε τίποτα και σήµερα ζητείται η κατεδάφιση του κτηρίου. 

Πραγµατικά, εµείς θα θέλαµε, κύριε Υπουργέ, να µας πείτε
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ποιος είναι ο λόγος που ζητάτε τη µεταφορά του καζίνο. Γιατί το
πού, αν θέλετε στο τέλος τέλος, είναι το λιγότερο. Τι είναι αυτό
που έφταιξε; Δεν πάει καλά -γιατί αυτός είναι ο λόγος, προφα-
νώς- επειδή είναι στην κορυφή της Πάρνηθας; Δηλαδή, φταίει το
ύψος; 

Βεβαίως, όταν έγινε αυτή η επιλογή του χώρου επί Κωνσταν-
τίνου Καραµανλή, έγινε γιατί τότε η Πάρνηθα ήταν εξοχή και του-
λάχιστον έπρεπε να έχει κανείς αυτοκίνητο για να πάει εκεί. Μαζί
µε τις άλλες ασφαλιστικές δικλείδες, ήταν και αυτό µια ασφαλι-
στική δικλείδα, το γεγονός, δηλαδή, ότι δεν µπορεί να µπαίνει
στο καζίνο -επιτρέψτε µου να το πω- ο κάθε περίεργος. 

Σήµερα, λοιπόν, που εσείς λέτε ότι δεν πάει καλά, σήµερα που
θέλετε να κατέβει από το βουνό και να έρθει στην πεδιάδα, πού
θα πάει; Και γιατί θα πάει καλά; Γιατί θα µπορούν να µπαίνουν οι
περίεργοι; Αυτό είναι το πνεύµα σας; Αυτή είναι η προσέγγιση
την οποία κάνετε; 

Θα θέλαµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, εκ µέρους της Κυβέρνη-
σης να ξεκαθαρίσετε ποιος ακριβώς είναι ο λόγος µετακίνησης,
πού θα πάει, τι δεσµεύσεις αναλαµβάνει η πολιτεία, τι δεσµεύ-
σεις αναλαµβάνει η ιδιοκτησία και βεβαίως, τι κερδίζει -αν κερδί-
ζει κάτι- το ελληνικό δηµόσιο από αυτή την πρωτοβουλία σας.
Διότι το σίγουρο είναι ότι ο Δήµος Αχαρνών, ένας µεγάλος, αλλά
µε πολλά προβλήµατα δήµος, θα χάσει εισοδήµατα τα οποία έχει
προϋπολογίσει για τα επόµενα χρόνια και µε βάση τα οποία έχει
δανειοδοτηθεί. Και βεβαίως, εάν αυτά τα χρήµατα που έπαιρνε
από το καζίνο εκλείψουν, καταλαβαίνετε ότι ο δήµος επισηµό-
τατα θα χρεοκοπήσει. 

Και λέµε, λοιπόν, το εξής: Κάποιοι που σχεδίασαν µε βάση
αυτά τα δεδοµένα, σήµερα βρίσκονται µπροστά σε µια αλλαγή
σκηνικού. Να µην ξέρουµε, λοιπόν, γιατί αλλάζει αυτό το σκηνικό;
Ποιος µας το επιβάλλει; Ποιος µας το ζητά; Γιατί γίνεται; Τι προ-
σφέρουµε; Ποιος είναι ο λόγος; Έτσι, θα πάµε να πούµε, «Μια
µετακίνηση ήταν και τι έγινε»; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Γι’ αυτό, λοιπόν, εµείς σε αυτή την τοποθέτηση, την τοποθέ-

τησή σας, λέµε «όχι». Εγώ ως τοπικός Βουλευτής, γνωρίζοντας
και τη λειτουργία και την περιοχή σας λέω δυο φορές «όχι», γιατί
δεν δόθηκαν οι απαιτούµενες απαντήσεις στα ερωτήµατα τα
οποία θέσαµε και γιατί προσωπικά νιώθω ότι δεν λέτε όλη την
αλήθεια. Κάτι θέλετε να κρύψετε. Κάποια σκοπιµότητα υπηρε-
τείτε. Κάτι άλλο θέλετε να κάνετε. Ο καιρός, βέβαια, θα τα δείξει
όλα αυτά, όπως αναδεικνύει τα πάντα. Και για µια ακόµα φορά
θα αναδείξει αυτό που λέει ο ποιητής, «που’ σαι νιότη που έλεγες
πως θα γινόµουν άλλος;». 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε
Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε
Βλάχο, επειδή δεν είχατε τη δυνατότητα, ή τουλάχιστον δεν σας
είδα εγώ χθες, δεν ξέρω αν παρακολουθήσατε ότι καταθέσαµε
µια νοµοτεχνική βελτίωση που ανεβάζει το τίµηµα που πρέπει να
δίνει η εταιρεία κάθε χρόνο για πέντε χρόνια από 1 εκατοµµύριο
σε 1,5 εκατοµµύριο. Αυτό το κάναµε, γιατί όχι εσείς –προφανώς,
όµως, και εσείς συµφωνείτε- αλλά ο κ. Μπούρας και άλλοι Βου-
λευτές από την Αττική είπαν ότι θα υπάρχει ένα πρόβληµα µε τον
συγκεκριµένο δήµο. Γι’ αυτό, λοιπόν, το αυξήσαµε από 1 εκατοµ-
µύριο σε 1,5 εκατοµµύριο για πέντε χρόνια. Σας λέω µε καλή
πρόθεση πώς προσπαθήσαµε να αντιµετωπίσουµε αυτό το πρό-
βληµα. 

Δεύτερον δεν είναι κατά κάποιο τρόπο η δουλειά της Βουλής
να συζητάει ακριβώς τι έκανε µια επιχείρηση ή τι δεν έκανε.
Όµως, θέλω να σας καταθέσω την απόφαση του Διεθνούς Δικα-
στηρίου Διαιτησίας ακριβώς για αυτά που είπατε, τι έπρεπε να
κάνει αυτή η εταιρεία. Καλώς ή κακώς, αυτή η εταιρεία, όταν

πήγε στη διαιτησία για αυτά τα πράγµατα που είπατε εσείς, δι-
καιώθηκε. Άρα αυτό είναι δεδοµένο. 

Διαβάστε και εσείς την απόφαση. Ήταν µια διαιτησία στο Διε-
θνές Δικαστήριο όπου δικαιώθηκε η επιχείρηση. 

Άρα ό,τι κάνουµε µε αυτό, είναι δεδοµένο. Εσείς αναφέρατε
όλα τα αιτήµατα εναντίον της εταιρείας. Η εταιρεία πήγε σε δι-
αιτησία και καλώς ή κακώς κέρδισε. 

Καταθέτω και για τα Πρακτικά  την απόφαση, για να µπορείτε
και εσείς να την δείτε.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Ευκλείδης Τσακαλώτος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα απόφαση, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ευχαριστώ πολύ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. Δεν

είναι πολλοί οι οµιλητές. Δείξτε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν είναι αυτό το

θέµα. Ο Κανονισµός δεν λέει, ανάλογα µε τους οµιλητές.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Δεν τα είπα όλα, κύριε Υπουργέ. Δεν σας

είπα, για παράδειγµα, ότι την περίοδο 2007 - 2009 -εγώ ως Υφυ-
πουργός- στο Υπουργείο Εµπορίου πήραµε πολλούς εργαζόµε-
νους από το καζίνο, κάναµε µετάταξη και ήρθαν στον Οργανισµό
Λαϊκών Αγορών. Προσπαθούσαµε, δηλαδή, να διευκολύνουµε
την επένδυση. Αυτή ήταν η πρόθεσή µας. Και αυτή είναι και σή-
µερα. Δεν αλλάζει τίποτα. Το θέµα είναι εάν αυτοί που ανέλαβαν
αυτήν την επένδυση, νιώθουν ότι έχουν κάποια υποχρέωση απέ-
ναντι στην ελληνική κοινωνία. 

Όσον αφορά τη διόρθωση που κάνατε, να πω ότι είναι καλο-
δεχούµενα τα χρήµατα, αλλά είναι µόνο για πέντε χρόνια. Ο
Δήµος Αχαρνών έχει πολύ περισσότερα προβλήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Βλάχο.

Τον λόγο έχει ο κ. Κατσώτης, για δύο λεπτά από τη θέση του,
και µετά ο κ. Σαρίδης, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της
Ένωσης Κεντρώων.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εχθές αναφερθήκαµε επί µακρόν στο νοµοσχέδιο και στις τρο-

πολογίες. Με σαφήνεια είπαµε τις θέσεις µας. 
Κύριε Υπουργέ, συνηθίζετε να παραποιείτε τις θέσεις µας και

αυτό δεν είναι καλό πράγµα. Δεν µπορείτε να πείσετε ότι η θέση
µας είναι κάτι διαφορετικό απ’ ό,τι είναι. Θα σας παρακαλούσαµε
αυτό να µην το ξανακάνετε, διότι εχθές αυτή την προσπάθεια κά-
νατε, να πείτε ότι εµείς είπαµε άλλα πράγµατα από αυτά που εν-
νοούµε.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε
συνάδελφε, εάν παραποίησα κάτι, να το πάρω πίσω. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Το είπαµε εδώ εχθές. Σας διακόψαµε
και είπαµε ότι παραποιείτε τις θέσεις µας. 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Δεν
µπορείτε να µε καταγγέλλετε ότι παραποιώ. Να πείτε τι έκανα,
για να καταλάβω...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Πείτε στον κύριο
Υπουργό πού παραποίησε τις θέσεις σας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Σας διακόψαµε εχθές την ώρα ακρι-
βώς που παραποιούσατε τις θέσεις του ΚΚΕ. Εδώ είναι τα Πρα-
κτικά και µπορείτε να τα πάρετε και να δείτε.

Πήρα, όµως, τον λόγο για να αναφερθώ στο διάγγελµα του
Πρωθυπουργού για το κοινωνικό µέρισµα. Η Κυβέρνηση πάει ένα
βήµα µπροστά στην εξαπάτηση του λαού. Ενώ ψηφίζει δύο-δύο
τα µνηµόνια επεκτείνοντας το αντεργατικό πλαίσιο και ετοιµάζε-
ται µε τον προϋπολογισµό του 2018 και την τρίτη αξιολόγηση να
πετσοκόψει τα εναποµείναντα κοινωνικά και προνοιακά επιδό-
µατα, ενώ δροµολογεί την οριστική κατάργηση του ΕΚΑΣ, ενώ
δροµολογεί την κατάργηση ή την επιδείνωση των όρων για την
άσκηση του δικαιώµατος της απεργίας, έρχεται και προβάλλει
το κοινωνικό µέρισµα από την υπεραπόδοση του µατωµένου πλε-
ονάσµατος, που δηµιουργήθηκε από τη φοροληστεία και τις πε-
ρικοπές σε βάρος των εργαζοµένων και των λαϊκών στρωµάτων. 

Αυτό είναι ένα ζήτηµα που οι εργαζόµενοι το είδαν και πέρσι
µε τη δέκατη τρίτη σύνταξη -όπως βαφτίσατε το κοινωνικό µέρι-
σµα-, την ώρα ακριβώς που µε τον νόµο Κατρούγκαλου κόβονταν
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οι υπόλοιπες συντάξεις, την ώρα που προνοµοθετούσατε την πε-
ρικοπή κατά 18% της προσωπικής διαφοράς στις συντάξεις.

Εµείς πιστεύουµε ότι ο λαός δεν µπορεί να εξαπατάται. Πρέπει
να µην συµβιβαστούν µε τη φτώχεια και τη µίζερη ζωή. Χρειάζε-
ται να αντιδράσουν, να οργανώσουν την πάλη τους. Παράγουν
αµύθητο πλούτο και χρειάζεται να παλέψουν για να καλυφθούν
οι απώλειες που είχαν για την ικανοποίηση των σύγχρονων αναγ-
κών κόντρα σε µία πολιτική που γεννά τη φτώχεια, που αυξάνει
τη φτωχοποίηση του λαού.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Σαρίδης, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος

της Ένωσης Κεντρώων.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσω µε

µία φράση: «Περισσότερο από όσο διήρκεσε ο Β’ Παγκόσµιος
πόλεµος». Αυτό είναι ένα από τα σχόλια του διεθνούς Τύπου σχε-
τικά µε τη διάρκεια της ελληνικής κρίσης. 

Όσον αφορά, δε, στην ένταση της κρίσης, αν στηριχτούµε στα
επίσηµα στοιχεία για να τα µετρήσουµε, τότε η παγκόσµια πρω-
τιά της χώρας µας να πετύχει τη µεγαλύτερη δηµοσιονοµική
προσαρµογή στην ιστορία στο συντοµότερο καταγεγραµµένο
χρονικό διάστηµα, δεν αφήνει περιθώρια για αµφιβολίες.

Η ένταση, λοιπόν, της ελληνικής κρίσης υπήρξε και συνεχίζει
να είναι τέτοια που η λογική να µας επιτρέπει να την χαρακτηρί-
σουµε αβίαστα βίαιη και µάλιστα να ακριβολογούµε γι’ αυτό τον
χαρακτηρισµό. 

Τα αίτια αυτής της βίαιης κρίσης τα υποπτευόµασταν, αλλά
δεν µας τα είχε πει κανείς τα τελευταία επτά χρόνια. 

Το γιατί ξέσπασε αυτή η κρίση που θα ξεπεράσει σε διάρκεια
την περίοδο της χούντας, µας το είπαν µόλις πριν από δύο, τρεις
ηµέρες σε συνεντεύξεις τους ο κ. Ντάισελµπλουµ και ο Υπουρ-
γός κ. Τσακαλώτος. Ο επικεφαλής των εφιαλτικών για την Ελ-
λάδα Eurogroup µάς είπε πως ό,τι έγινε, έγινε για να σωθούν οι
ευρωπαϊκές τράπεζες. Ο κ. Τσακαλώτος µάς εξήγησε πως αυτός
που ευθύνεται στην πραγµατικότητα για τη λεηλασία της κάποτε
µεσαίας τάξης στην Ελλάδα είναι το σύστηµα που επιτρέπει τη
φοροδιαφυγή των πλουσίων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το έχω πει πάρα πολλές φορές
από αυτό το Βήµα, δεν θα κουραστώ να το λέω και θα επιµείνω
ακόµη και σήµερα: Το µόνο που µπορεί να µας ενώσει, ώστε να
κατορθώσουµε τελικά να συνεργαστούµε για το καλό αυτού του
τόπου, είναι η παραδοχή της αλήθειας. Μπορούµε να χρησιµο-
ποιήσουµε όλα εκείνα, που όλοι δεχόµαστε πως είναι αληθινά,
ως θεµέλιο για να µπορέσουµε να συνεννοηθούµε. 

Είναι µεγάλη ανάγκη, ξέρετε, για την πατρίδα αυτό, το να συ-
νεννοηθούµε εµείς, οι Βουλευτές, τα πολιτικά κόµµατα µέσα σε
αυτήν εδώ την Αίθουσα, γιατί µόνο έτσι θα µπορέσουµε να συµ-
φωνήσουµε σε µία ιεράρχηση, σε µία προτεραιοποίηση του τι
είναι πραγµατικά αναγκαίο να γίνει, ώστε να κάνουµε αυτό για
το οποίο µας έστειλαν εδώ οι συµπολίτες µας, δηλαδή για να δια-
φυλάξουµε τα συµφέροντά τους και να βελτιώσουµε την ποι-
ότητα της ζωής τους. 

Όλοι ανεξαιρέτως αποδεχόµαστε πως η διάρκεια της ελληνι-
κής κρίσης είναι αφύσικα και παράλογα µεγάλη, πως η έντασή
της και το µένος της δεν έχει ιστορικό προηγούµενο και πως οι
ρίζες της, η αρχή και τα αίτιά της δεν ξεκίνησαν από τη χώρα
µας. 

Αδιαµφισβήτητα, λοιπόν, είναι και τα εξής συµπεράσµατα και
το λέω αυτό για να είµαστε ξεκάθαροι. Πρώτον, τα µνηµόνια δεν
γίνεται να τα σκίσουµε, ας ξεκινήσουµε από εκεί. Δεύτερον, τα
µνηµόνια δεν αλλάζουν από λιγότερους Βουλευτές από αυτούς
που τα ψήφισαν. Τρίτον, είναι γεγονός πως οι δηµοκρατίες του
πλανήτη επιτρέπουν ή ανέχονται την ύπαρξη φορολογικών πα-
ραδείσων προσβάσιµων αποκλειστικά και µόνο από την παγκό-
σµια ελίτ του κεφαλαίου. Οι ίδιοι, δηλαδή, που µας µιλάνε για
µεταρρυθµίσεις ώστε να πατάξουµε την εισφοροδιαφυγή στη
χώρα µας, οι ίδιοι επέτρεψαν να τους ξεφύγουν µερικά δισεκα-
τοµµύρια.

Οι Γερµανοί έχουν ήδη κάτσει και υπολογίσει, λίγες ηµέρες
µετά τις αποκαλύψεις, πόσο περίπου µπορεί να τους κόστισε η

υπόθεση των Paradise Papers. Αυτή ήταν η πρώτη αντίδραση
των Γερµανών, να κάτσουν να υπολογίσουν πριν καν αναρωτη-
θούν το ποιοι είναι στις λίστες, πριν αναζητήσουν συζύγους,
κόρες, µανάδες. Πριν αναζητήσουν το πώς και το πότε, έκατσαν
πρώτα και έβγαλαν µία τεκµηριωµένη εκτίµηση και υπολόγισαν
πως η Γερµανία έχασε 17 δισεκατοµµύρια ευρώ από τη φορο-
διαφυγή των Paradise Papers.

Πρόκειται ξέρετε για τους ίδιους Γερµανούς που για να σω-
θούν οι τράπεζές τους, ανακεφαλαιοποίησαν οι Έλληνες τις
δικές τους τράπεζες τρεις φορές, σύµφωνα µε όσα είπε ο κ.
Ντάισελµπλουµ. Οδεύουµε ολοταχώς σε µία τέταρτη ανακεφα-
λαιοποίηση, σύµφωνα µε όσα έχει πει -και έχει εκφράσει τους
φόβους του- ο κ. Τσακαλώτος.

Να σηµειώσουµε, βέβαια, πως µιλάµε για τους ίδιους Γερµα-
νούς που έχουν τη σύνεση να µπορούν να καθίσουν γύρω από
το ίδιο τραπέζι για να συνεργαστούν ως σύνολο για το κοινό
καλό των δικών τους πολιτών, αυτών που εκπροσωπούν στο δικό
τους Κοινοβούλιο.

Αυτές, λοιπόν, είναι µερικές από τις αλήθειες που αν επιλέ-
ξουµε να τις λάβουµε σοβαρά υπ’ όψιν, ώστε να καθορίσουµε τη
στάση µας κατά τη σηµερινή ψηφοφορία σε ένα νοµοσχέδιο που
αφορά τον τζόγο, πρέπει να αναρωτηθούµε τα εξής.

Πόσο ηθικό είναι, κύριε Υπουργέ, να καταφεύγουµε στο
άνοιγµα της κοινωνίας µας στον τζόγο και ταυτόχρονα να µιλάµε
για εξάντληση της φοροδοτικής ικανότητας των Ελλήνων; Πώς,
δηλαδή, από τη µία ισχυριζόµαστε πως οι Έλληνες δεν έχουν να
πληρώσουν τους φόρους και από την άλλη υπολογίζουµε ως
πολύ σηµαντικά για την εκτέλεση του προϋπολογισµού τα έσοδα
που περιµένουµε από την είσπραξη αυτών των φόρων από τα
λεφτά που θα χάνουν καθηµερινά οι συµπολίτες µας στα µίνι κα-
ζίνο, που θα λειτουργούν µε την ψήφο µας σε κάθε γειτονιά της
χώρας;

Οι περισσότερες γειτονιές της Ελλάδας είναι πλέον φτωχογει-
τονιές και σε αυτές τις φτωχογειτονιές όλοι λέµε πως ζουν άν-
θρωποι που δεν έχουν πια να πληρώσουν άλλους φόρους και
είναι απελπισµένοι. Αυτό λέµε. Ποιος µέσα απ’ όλους εµάς εδώ
δεν λέει ότι αυτοί οι άνθρωποι είναι απελπισµένοι; Ποιος δεν ξε-
κινάει µε αυτή την παραδοχή µια τοποθέτησή του ή µια οµιλία
του;

Σε αυτή την απελπισία ανθεί το εµπόριο της ελπίδας. Πώς µπο-
ρούµε να χρησιµοποιήσουµε το επιχείρηµα πως οι Έλληνες δεν
έχουν λεφτά να πληρώσουν την εφορία, αλλά θα βρουν λεφτά
για να πληρώσουν την «ΟΠΑΠ Α:Ε.»και από την «ΟΠΑΠ
Α.Ε.»εµείς, η Κυβέρνηση δηλαδή, θα εισπράξει τους φόρους;

Κυρίες και κύριοι, έχουµε µετατρέψει τα πάντα -τα πάντα,
όµως- σε φοροεισπρακτικούς µηχανισµούς, από τη ΔΕΗ, τους
δήµους, τα φαρµακεία και τα «φρουτάκια». Έπρεπε να δώσουµε
σε αυτούς τους ανθρώπους ιδανικά, να µείνουν όρθιοι, να παλέ-
ψουν, να δώσουν ό,τι έχουν µέσα τους σαν υστέρηµα. Αντί για
ιδανικά, αντί για αλήθεια, αντί για ελπίδα για τον τόπο, για το
αύριο των παιδιών µας, για το µέλλον του έθνους µας, εµείς τους
δίνουµε φρουτάκια.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, φρούδες ελπίδες, ψεύτικες. Ας
παραδεχθούµε πως δεν είναι θετικό σηµάδι για τη χώρα µας να
στηριζόµαστε στα λεφτά που θα πάρουµε από τον τζόγο. Πέρα
από τον εθισµό στον οποίον εκθέτουµε τους συµπολίτες µας,
ανοίγουµε και τον δρόµο της εξάρτησης του κρατικού προϋπο-
λογισµού από τα έσοδα του τζόγου. Αυτό κάνουµε. Αυτό µε τη
σειρά του είναι ικανό να δηµιουργήσει και άλλου είδους δεσµούς
ανάµεσα στο πολιτικό σύστηµα και σε όσους κερδίζουν χρήµατα
από τον τζόγο.

Από την άλλη, όµως, να είµαστε και ειλικρινείς, γιατί πάντα η
φωνή της Ένωσης Κεντρώων είναι η φωνή της αλήθειας. Υπάρχει
και µια άλλη αλήθεια τόσο ισχυρή και τόσο σκληρή που οδηγεί
εµάς, την Ένωση Κεντρώων, στην υπερψήφιση του συγκεκριµέ-
νου νοµοσχεδίου. Ο παράνοµος τζόγος στη χώρα µας έχει πάρει
διαστάσεις λαίλαπας. Τα όσα εγκληµατικά συµβαίνουν σε κρυµ-
µένα υπόγεια και µυστικά διαµερίσµατα πρέπει να σταµατήσουν.

Η Ένωση Κεντρώων αντιµετωπίζει αυτό το νοµοσχέδιο πρώτα
ως µια προσπάθεια να µπει ένας έλεγχος στην παρανοµία και
µετά ως ένα ακραίο µέτρο διασφάλισης της εκτέλεσης του προ-
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ϋπολογισµού και γι’ αυτό θα το υπερψηφίσουµε.
Περνώ τώρα στις τροπολογίες, κάνοντας µια µικρή τοποθέ-

τηση. Θα στηρίξουµε µε τη θετική µας ψήφο και τις πέντε υπουρ-
γικές τροπολογίες. Η τροπολογία 1327 προβλέπει την παράταση
της προθεσµίας για την οικειοθελή αποκάλυψη φορολογητέας
ύλης. Πρόκειται για ένα µέτρο το οποίο στηρίξαµε, γιατί το θεω-
ρήσαµε ως ένα σηµαντικό εργαλείο για την επαναφορά στη φο-
ρολογική κανονικότητα µεγάλης µερίδας των συµπολιτών µας.
Στηρίζουµε, συνεπώς, την τροπολογία αυτή.

Η τροπολογία 1328 µε τίτλο «Διατάξεις για το Ελληνικό Καζίνο
της Πάρνηθας» έχει εξηγηθεί επαρκώς -πιστεύω- από τον
Υπουργό και ως εκ τούτου, θα τη στηρίξουµε.

Η τροπολογία 1329 για τις συντάξεις χηρείας λύνει µέρος του
προβλήµατος και όχι το πρόβληµα. Εν τούτοις, όµως, κυρίως για
να δείξουµε τον δρόµο στον οποίο πρέπει να συνεχίσει η πολι-
τεία, τον δρόµο δηλαδή της αποκατάστασης αδικιών και της
διόρθωσης παραλογισµών, θα την υπερψηφίσουµε και αυτή.

Το ίδιο ισχύει και για την τροπολογία 1330, που αφορά στη χο-
ρήγηση προσωρινής σύνταξης στους ασφαλισµένους.

Κλείνω µε ένα θετικό σχόλιο για την τροπολογία του Υπουρ-
γείου Ψηφιακής Πολιτικής, την 1341, µε την οποία προβλέπεται
η µείωση από το 20% στο 5% του συντελεστή του ειδικού φόρου
επί της αξίας των διαφηµίσεων που θα έπρεπε να πληρώσουν οι
καναλάρχες από την Πρωταπριλιά που µας έρχεται, δηλαδή από
την 1η Απριλίου του 2018.

Η Κυβέρνηση µείωσε έναν φόρο που δεν της είχε αποδώσει
τίποτα, για να διασφαλίσει θέσεις εργασίας. Αυτό ήταν το επιχεί-
ρηµα. Σαν ψέµα, πάντως, µου φαίνεται. Ελπίζω, λοιπόν, την ερ-
χόµενη Πρωταπριλιά οι καναλάρχες να καταβάλουν στην ώρα
τους αξιοπρεπείς µισθούς στους τετρακόσιους εργαζοµένους,
που ήταν το επιχείρηµα του Υπουργού για τη συγκεκριµένη τρο-
πολογία, αλλιώς εµείς στην Ένωση Κεντρώων θα θεωρήσουµε
πως υφαρπάξατε την ψήφο µας γι’ αυτό το θέµα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, πενήντα µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 12ο Γυµνάσιο Αθήνας, όπως
επίσης και δεκαπέντε µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαιδευ-
τικοί από το 19ο Δηµοτικό Σχολείο Νέας Ιωνίας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ο κ. Δηµήτριος Καµµένος έχει τον λόγο για ένα λεπτό από τη
θέση του, για να παρουσιάσει µία τροπολογία.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Αξιότιµε κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε το θέµα πολύ καλά. Έχω
καταθέσει µία τροπολογία που αφορά τον κλάδο των πρακτο-
ρείων ΟΠΑΠ, ο οποίος αµείβεται βάσει του εκκαθαριστικού που
εκδίδει ο ΟΠΑΠ. Όλες οι καταβολές του πελάτη καταγράφονται
απευθείας στο µηχανογραφικό σύστηµα της «ΟΠΑΠ Α.Ε.». Όπως
γνωρίζουµε, ο πράκτορας δεν εκδίδει αποδείξεις για τα χρήµατα
που εισπράττει, διότι αυτό το κάνει ο ΟΠΑΠ απευθείας, ούτε εκ-
δίδει πιστωτικές αποδείξεις για τα χρήµατα που µε βεβαιότητα
επιστρέφονται στον πελάτη, αλλά το σύστηµα παιγνίων δεν ανα-
γνωρίζει.

Συνεπώς όλα τα λάθη –αλλά και οι επιστροφές χρηµάτων- τα
οποία συµβαίνουν κατά τη διάρκεια που ο πελάτης παίζει, δεν
αναγνωρίζονται από το σύστηµα παιγνίων του ΟΠΑΠ, µε συνέ-
πεια όλο το βάρος των επισφαλειών να το επιβαρύνεται ο κλάδος
των πρακτόρων ΟΠΑΠ. Αυτό δηµιουργεί δύο στρεβλώσεις. Η µία
είναι ότι έχουµε ένα φορολογητέο εισόδηµα το οποίο δεν έχει
δηµιουργηθεί. Δηλαδή ένα σύστηµα του ΟΠΑΠ δεν πωλείται ολό-
κληρο, άρα ο πράκτορας πληρώνει το υπόλοιπο στον ΟΠΑΠ. Ο
ΟΠΑΠ δεν γνωρίζει αν έχει πληρωθεί όλο, αλλά βεβαιώνει το σύ-
νολο του δελτίου. Άρα ο πράκτορας και πληρώνει από την τσέπη

του ό,τι δεν πουλήθηκε και συγχρόνως ο ΟΠΑΠ τού δίνει προ-
µήθεια για ένα ποσό το οποίο δεν έχει εισπράξει ο πράκτορας.
Άρα έχει και ένα φορολογητέο εισόδηµα, το οποίο δεν έχει καν
εισπράξει.

Αυτές οι δύο στρεβλώσεις καθιστούν µία άδικη φορολογία. Θα
πρέπει είτε να ακυρωθούν κάποιες απ’ αυτές τις συναλλαγές είτε
να αντιλογιστούν. Για αυτόν τον λόγο κάνω και την πρόταση.
Αυτή η τροπολογία παρέχει στις επιχειρήσεις Επαγγελµατιών
Πρακτόρων Παιχνιδιών Πρόγνωσης Εταιρείας «Οργανισµός Προ-
γνωστικών Αγώνων Ποδοσφαίρου Α.Ε.» («ΟΠΑΠ Α.Ε.») τη δυνα-
τότητα έκπτωσης για τις πραγµατοποιούµενες πωλήσεις τους σε
ποσοστό έως 2% για αξίες µέχρι 750.000 ευρώ τον χρόνο ως
πρόβλεψη επισφαλών απαιτήσεων, έτσι ώστε να καλύψουµε
αυτή τη χασούρα και την αδικία που αφορά τους πράκτορες. 

Έχει ενηµερωθεί το Σώµα, οι εισηγητές και οι ειδικοί αγορη-
τές. Νοµίζω ότι όλοι το κατανοούν και το γνωρίζουν. Είµαι σίγου-
ρος ότι το ξέρετε κι εσείς, κύριε Υπουργέ.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Όσον

αφορά την τελευταία τροπολογία, κύριε συνάδελφε, θα ήθελα
να πω ότι θα την κοιτάξουµε ξανά όταν φέρουµε το νοµοσχέδιο
για το ιντερνετικό στοίχηµα, όχι τώρα. Θα κοιτάξουµε όλες τις
πλευρές.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ωραία, ωραία.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Θα
ήθελα να πω, επίσης, ότι δεχόµαστε όλες τις κυβερνητικές τρο-
πολογίες. Δεν δεχόµαστε τις βουλευτικές. Βέβαια, οι δύο απ’
αυτές είναι πιο πολύ σε σχέση µε το Υπουργείο Εργασίας, οπότε
λίγο αναµένετε γι’ αυτές. Μου φαίνεται ότι είναι η πρώτη και η
τρίτη, αν δεν κάνω λάθος, µε τη σειρά που µας τις έχετε µοιρά-
σει.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς.
Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων

κ. Αθανάσιος Παπαχριστόπουλος έχει τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Δεν είναι ό,τι πιο ευχάριστο η λέξη «τζόγος» γενικά. Οι συνειρ-

µοί τον τζόγο τον συνδέουν µε παρακµή. 
Θέλω να πω ότι άκουσα µε πολύ µεγάλο σεβασµό πολλά απ’

αυτά που είπε ο εκπρόσωπος του ΚΚΕ, αλλά µε µία διαφορά. Η
πραγµατικότητα είναι σκληρή και πρέπει να τη δούµε και όχι να
κρυβόµαστε.

Εξηγούµαι: Αυτή τη στιγµή που µιλάµε υπάρχουν πάνω από
τρεις χιλιάδες παράνοµα στέκια τζόγου στη χώρα, πάσης φύ-
σεως, παράνοµα. Μάλιστα, ένας -δεν θέλω να πω πολλά- έχει
γύρω στις εκατό χιλιάδες παράνοµες µηχανές. Το λέω αυτό γιατί
κανείς δεν τα θέλει αυτά. 

Μάλιστα, µου είχε κάνει εντύπωση κάτι. Πήγαινα πολύ συχνά
στο Άµστερνταµ παλιά, κύριε Υπουργέ. Στο πιο κεντρικό σηµείο
του Άµστερνταµ, στη Leidseplein, είναι το καζίνο. Πήγα, ας
πούµε, σαν τουρίστας. Μέσα στο καζίνο ήταν µόνο αλλοδαποί.
Ήταν Άραβες, Έλληνες και Τούρκοι. Δεν είδα σχεδόν κανέναν
Ολλανδό.

Με απλά ελληνικά θέλω να πω ότι µια χώρα που πάει καλά,
που είναι ευνοµούµενη, που όλα της τα οικονοµικά είναι εντάξει,
δεν καταφεύγει στον τζόγο, είτε είναι καζίνο είτε είναι φρουτά-
κια» είτε είναι οτιδήποτε. Δεν έχουµε φτάσει, όµως, σε αυτό το
επίπεδο. Η πραγµατικότητα είναι σκληρή και θα πρέπει να τη
δούµε. 

Αν µε αυτή τη νοµοθετική ρύθµιση, όπως και µε αυτές τις δύο
που έχει ήδη δεσµευθεί ο Υπουργός ότι θα κάνει, µειωθεί ο τζό-
γος στη χώρα, εγώ θα το θεωρήσω επιτυχία έστω και λίγο, και
µάλιστα σηµαντική επιτυχία. 

Να δούµε στην πράξη τώρα µερικά πράγµατα που νοµίζω ότι
είναι αυτονόητα. Κατ’ αρχάς, ο τρόπος που δόθηκε ο ΟΠΑΠ,
όπως δόθηκε, είναι µνηµείο του πώς µπορείς να γίνεις πλούσιος
µε δανεικά χρήµατα χωρίς να έχεις καµµιά επιχειρηµατική δρα-
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στηριότητα. Το σβήνω, όµως, αυτό. Έγινε. Πάω παρακάτω.
Έγινε κριτική στον Υπουργό γιατί αποσπασµατικά φέρνει, ας

πούµε, το πρώτο κοµµάτι και αφήνει τα υπόλοιπα δύο. Κατ’
αρχάς, να πούµε ότι σήµερα, µε τον ηλεκτρονικό τρόπο ζωής,
καθένας µπορεί να παίζει τζόγο από το σπίτι του µε τον υπολο-
γιστή του -και νοµίζω ότι δεν χρειάζεται να το πω, το ξέρει όλος
ο κόσµος- νόµιµο ή παράνοµο. Εποµένως ήταν επιβεβληµένη
αυτή η νοµοθετική ρύθµιση. Έπρεπε να έρθει. Αυτά που χάνονται
είναι πάνω από 1,3 δισεκατοµµύριο ευρώ. Είναι απίστευτα χρή-
µατα. Δεν είναι, όµως, αυτό το θέµα. Επιτυχία εγώ θα θεωρήσω
αν µειωθεί µε αυτές τις πρωτοβουλίες ο τζόγος στη χώρα µας. 

Θέλω να σταθώ -και δεν θα πάρω πολύ χρόνο, γιατί θέλω να
ασχοληθώ και µε κάτι άλλο- σε δύο τροπολογίες που κατά τη
γνώµη µου θα έπρεπε να έχουν αναδειχθεί στον µέγιστο βαθµό. 

Ξέρουµε όλοι τις καθυστερήσεις που γίνονται στις συντάξεις.
Τις ξέρουµε όλοι. Να κάνουµε και αυτοκριτική; Να την κάνουµε.
Είναι «ένεση», ναι ή όχι, όταν η προσωρινή σου σύνταξη θα είναι
το 80%; Είναι µια τροπολογία που θα πρέπει να τη χαιρετίσουµε
όλοι και πιστεύω ότι θα τη χαιρετίσουµε όλοι και θα την ψηφί-
σουµε. Είναι πολύ σηµαντική η τροπολογία που αναφέρεται στο
80% όσων υποβάλλουν ηλεκτρονικά και λοιπά. Το λέω αυτό γιατί,
όταν αγγίζεις σχεδόν την κανονική σου σύνταξη, κάπως βολεύε-
σαι, όχι ότι βολεύεσαι οριστικά.

Η δεύτερη τροπολογία που θέλω εγώ να σχολιάσω είναι αυτή
που αναφέρεται στη συµπλήρωση του άρθρου 12, σχετικά µε τις
συντάξεις λόγω θανάτου. 

Εδώ θα ήθελα να παρακαλέσω για κάτι, κύριε Υπουργέ, γιατί
ειλικρινά σας το λέω. Μπορεί να κάνω και λάθος. Όµως, αν τα
χρονικά περιθώρια είναι στενά, θα πρέπει να τα αυξήσουµε.
Υπάρχουν οι άνθρωποι που χάνουν κάποιον ή υπάρχουν τα παι-
διά που ζουν. Νοµίζω ότι εκεί θα έπρεπε να είµαστε λίγο πιο γα-
λαντόµοι. Είναι βήµα θετικό. Δεν το συζητάω. Να το δούµε,
δηλαδή, πιο ανθρώπινα γι’ αυτές τις οικογένειες. Εγώ τουλάχι-
στον το καταθέτω τελείως ανθρώπινα και χωρίς κριτική διάθεση.
Οι άλλες τρεις τροπολογίες, επίσης, κατά τη γνώµη µου είναι σω-
στές. 

Φεύγω από το θέµα µου. Έχω λίγο χρόνο. Μου έκανε εντύ-
πωση πάντως όταν εµβρόντητος άκουσα τον Κοινοβουλευτικό
Εκπρόσωπο χθες µε τα αυτιά µου, τον πολύ ευπρεπή κατά τα
άλλα κ. Δένδια, να απορεί για το αυτονόητο. «Αλλαγή πολιτεύ-
µατος», άκουσα. Μάλιστα, η απάντηση του Υπουργού ήταν πολύ
επιεικής: «Λέει υπερβολές ο κ. Δένδιας.».

Εγώ δεν το κατάλαβα αυτό. Δηλαδή, δεν έχει δικαίωµα ένας
Πρωθυπουργός σε µια ειδική συγκέντρωση στη βόρεια Ελλάδα
και µάλιστα σε ένα πολύ ευαίσθητο κοµµάτι, όπως είναι η Θράκη,
να αναγγείλει αυτό που πραγµατικά κάνει; Δεν θριαµβολογεί κα-
νείς γι’ αυτό. 

Εγώ θα πω το εξής: Δεν θεωρώ ότι είναι τίποτα αυτό. Το παίρ-
νει, ας πούµε, ένας άνθρωπος για να περάσει τα Χριστούγεννα.
Έχουν µεγάλη σηµασία, όµως, ακόµα και τα δύο κατοστάρικα,
που κάποιοι τα περιφρονούν. Όχι. Και το ένα κατοστάρικο και τα
πενήντα ευρώ και το ότι δεν σου κόβουν τίποτα άλλο παραπάνω
είναι πολύ σηµαντικό. Γιατί δεν έχει δικαίωµα ένας Πρωθυπουρ-
γός να το αναγγείλει; Τη λέξη «διάγγελµα» κάποιοι την έχουν
εφεύρει. Είναι ποµπώδης έκφραση. Τι θα πει «διάγγελµα»; Έκανε
µια ανακοίνωση γι’ αυτό που θα κάνει. 

Κατ’ αρχάς, ξέρουν όλοι ότι, αν δεν το κάνει τώρα, χάνεται
αυτό το πράγµα. Έγινε και πέρσι. Θα µπορούσε να χαθεί. Πρέπει
να γίνει και λίγο πιο νωρίς. Νοµίζω ότι είναι γνωστό. Μου κάνει
κακή εντύπωση. Το να κάνεις κριτική δεν είναι κακό πράγµα,
αλλά είναι σκληρές δηλώσεις. Να συµφωνήσω ότι και φέτος µπο-
ρεί να γίνει µια αδικία. Εντάξει. Αυτό είναι; Αυτό είναι, όταν σχε-
δόν πάνω από τρία εκατοµµύρια άνθρωποι έχουν να
επωφεληθούν έστω και λίγο εκείνες τις µέρες. Το περιµένουν µε
αγωνία. Και δεν είναι προεκλογική περίοδος, προσέξτε. Δεν µου
αρέσει η αντίδραση. Πραγµατικά, εγώ κάνω έκκληση σε όλα τα
κόµµατα –θα έρθει, φαντάζοµαι- να ψηφιστεί αυτό. Νοµίζω ότι
το αντίθετο θα είναι λάθος. 

Θέλω, επίσης, να ενηµερώσω την Ολοµέλεια ότι αυτή τη
στιγµή, τώρα που µιλάµε εδώ, στο Ευρωκοινοβούλιο συζητούνται
τα Paradise Papers. Για όσους δεν το ξέρουν, ο Μοσκοβισί είναι

υποχρεωµένος να απαντήσει. Λίγο αργά, βέβαια, ξυπνάει η Ευ-
ρώπη –πολύ αργά θα έλεγα εγώ-, διότι µπορεί να είναι νόµιµο,
να έχουν νοµιµοποιήσει το πώς πραγµατικά µπορείς να κρύβεις
τις πηγές που έχεις, τα εισοδήµατά σου και να µη φορολογείσαι
ή να φορολογείσαι πολύ λίγο ή µηδενικά. Πού ακούστηκε αυτό
το πράγµα; Πόση ανοχή ακόµα πρέπει να δείξει η Ευρωπαϊκή
Ένωση σε αυτό το κακώς κείµενο; 

Πέρα από τα ηχηρά ονόµατα των Υπουργών του Τραµπ -εµπλέ-
κεται και ο Πούτιν, εµπλέκεται και ο Καναδάς µε τον σύµβουλο
του Τριντό, η Βασίλισσα της Αγγλίας και πάει λέγοντας-, θέλω εδώ
να πω ότι ακόµα και στην Τουρκία η Αξιωµατική Αντιπολίτευση ζή-
τησε, επειδή µπερδεύονται τα δύο παιδιά του Γιλντιρίµ, να παραι-
τηθεί ο Γιλντιρίµ. Ακόµα και στην Τουρκία, που δεν θα την έλεγες
αυθεντική δηµοκρατία. Σήµερα, λοιπόν, συζητιέται αυτή η ιστορία
κι εγώ χαίροµαι που, έστω και καθυστερηµένα, έρχεται αυτό το
θέµα στην επιφάνεια στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Θα ήθελα τελειώνοντας να κάνω µια έκκληση και να πω ότι σε
ζητήµατα ηθικής τάξης όλοι εδώ πρέπει κάποια στιγµή να οµο-
νοήσουµε. Πίστευα και πιστεύω ότι σε όλα τα κόµµατα υπάρχουν
πολιτικοί που έχουν µια κρυστάλλινη πορεία. Μπορεί ο ένας στον
άλλο να κάνει σκληρή κριτική. Αυτό επιβάλλεται. Είναι κανόνας
της δηµοκρατίας. Τα θέµατα, όµως, ηθικής τάξης έχουν ένα και
µοναδικό πρόσηµο, δηλαδή φαίνεται τι είναι σωστό και τι είναι
λάθος. Εκεί πιστεύω ότι πρέπει να οµονοούµε, αν θέλουµε πραγ-
µατικά να περνάµε µήνυµα καλό στους Έλληνες πολίτες.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Ο κ. Σπυρίδων Δανέλλης έχει τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πότε θα έχουµε την ευκαιρία να

µιλήσουµε αναλυτικά για το κοινωνικό µέρισµα που προεξήγγειλε
χθες ο Πρωθυπουργός; Δεν νοµίζω πως µπορεί κανείς να πιστέ-
ψει σοβαρά πως η επιθυµητή αναδιανοµή πλούτου µπορεί να
γίνει µε τέτοιες µεθοδολογίες. 

Η καλύτερη στήριξη των πλέον χειµαζόµενων κοινωνικών οµά-
δων είναι η δηµιουργία ουσιαστικών προϋποθέσεων παραγωγής
εθνικού πλούτου και δηµιουργίας, βεβαίως, στέρεων θέσεων ερ-
γασίας. Τα προγραµµατιζόµενα ποσά θα µπορούσαν να φέρουν
πολύ καλύτερα αποτελέσµατα, αν δεν ακολουθούσαν τη χρεο-
κοπηµένη από καιρούς µέθοδο των επιδοµάτων. 

Στην κρίσιµη καµπή που περνάει η οικονοµία δεν βοηθούν πυ-
ροτεχνήµατα, αλλά ο σοβαρός σχεδιασµός και η σθεναρή βού-
ληση υλοποίησης των προβλεπόµενων υποχρεώσεών µας,
προκειµένου να τελειώνει η τρίτη αξιολόγηση και να αρχίσουµε
να χτίζουµε την επόµενη µέρα, την πολυπόθητη έξοδο από τα
µνηµόνια, που απαιτεί να έχουµε αποδείξει ότι µπορούµε να στα-
θούµε στα πόδια µας, χωρίς τις «πατερίτσες» των προγραµµάτων
στήριξης. 

Το πρώτο συµπέρασµα –να πάω σε ένα άλλο θέµα- µετά τις
προχθεσινές εκλογές για την ηγεσία του νέου φορέα της Κεν-
τροαριστεράς, είναι ότι οι πολίτες ενδιαφέρονται ακόµη για την
ανασύνταξη και ανασύσταση του χώρου. Ενδιαφέρονται να τον
βοηθήσουν να πατήσει γερά στα πόδια του και να διαδραµατίσει
έναν ουσιαστικό ρόλο στο πολιτικό µας σύστηµα. Η εντολή είναι
σαφής. Η ενεργοποίηση πολλών δεκάδων χιλιάδων πολιτών δεί-
χνει ξεκάθαρα πως η απαίτηση είναι να δηµιουργηθούν οι προ-
ϋποθέσεις, για να αποκτήσει ο χώρος την πραγµατική δύναµη
που έχει στην κοινωνία, προκειµένου να ξεκινήσει το νέο κόµµα
που θα εκφράσει τον µεσαίο χώρο µε µια γερή «προίκα». 

Τα σοβαρά και τα µεγάλα έπονται, βεβαίως. Όλα πρέπει να συ-
ζητηθούν εξαρχής, το πλαίσιο, οι διαδικασίες, η πολιτική την
οποία θα εκφράζει και θα χαρακτηρίζει αυτός ο µεγάλος νέος
φορέας και εκεί έχουµε ρόλο όλοι. Άρα το µεγάλο εγχείρηµα ξε-
κινάει τώρα.

Το εγχείρηµα αυτό δεν αφορά µονάχα εκείνους που έσπευσαν
στις κάλπες χθες ή εκείνους που το παρακολουθούν εξαρχής µε
ενδιαφέρον, αλλά µε καχυποψία ακόµη. Αφορά το σύνολο της
κοινωνίας και του πολιτικού συστήµατος. 

Ο εξισορροπητικός ρόλος στον οποίο αναφέρθηκα έχει δυο
στοχεύσεις: αφ’ ενός την άρση των όρων διχασµού, που ακόµη
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χαρακτηρίζουν την κοινωνία, και αφ’ ετέρου τη δηµιουργία των
όρων και των προϋποθέσεων µιας επιτέλους πολιτικής συνεννόη-
σης, που θα µας επιτρέψει να φύγουµε από τα αδιέξοδα τα ση-
µερινά και να χτίσουµε το αύριο µε διαφορετικές προοπτικές και
αυτοπεποίθηση.

Έχουµε βεβαίως υπ’ όψιν µας πως τα ζητήµατα που διακυ-
βεύονται στον ευρύτερο χώρο του Κέντρου είναι πάρα πολλά.
Καίριας σηµασίας, όµως, είναι η επανάκτηση της εµπιστοσύνης
της κοινωνίας, γι’ αυτό και καθοριστικό ρόλο στα επόµενα βή-
µατα θα παίξει η δική µας αυτογνωσία και η δική µας ωριµότητα.
Πρέπει να αποδείξουµε εφεξής για το αν έχουµε διδαχθεί και
από τα όσα περάσαµε, όπως επίσης και τα όσα αφήσαµε πίσω
µας. Κυρίως πρέπει να αποδείξουµε αν διαθέτουµε το πολιτικό
οπλοστάσιο, τις ιδέες, τις προτάσεις και τις επιµέρους πολιτικές
που θα προτρέψουν την κοινωνία να µας ακολουθήσει. Αυτό είναι
το µεγάλο στοίχηµα που έχουµε µπροστά µας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επί του νοµοσχεδίου τώρα, ο
στοιχηµατισµός είναι κάτι το οποίο ενυπάρχει στις δυτικές κοι-
νωνίες και στις οικονοµίες τους πολλά χρόνια τώρα. Αποτελεί
ένα προϊόν που µπορεί εύκολα βεβαίως να εκτραπεί και να κατα-
λήξει σε εθισµό, µε όλα τα παρεπόµενα εξαιρετικά αρνητικά κοι-
νωνικά χαρακτηριστικά. Δεν απαγορεύεται, όµως, και δεν µπορεί
να απαγορευτεί καθολικά, όπως δεν µπορεί να απαγορευθεί το
κάπνισµα, η κατανάλωση αλκοόλ ή το ανθυγιεινό φαγητό. Το
µόνο που µπορεί και πρέπει µια ευνοµούµενη κοινωνία να κάνει
είναι να θέσει τους όρους και τους κανόνες και είναι το µόνο γιατί
η ίδια ελεύθερη κοινωνία δεν µπορεί να θεωρεί a priori τους πο-
λίτες της ως µη έχοντες τη στοιχειώδη αίσθηση της προσωπικής
ευθύνης. 

Από εκεί και πέρα, το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο προσπαθεί
βεβαίως να βάλει κανόνες. Θα µπορούσαµε να διαφωνήσουµε
στο αν αυτοί οι κανόνες είναι αρκετά αυστηροί ή όχι. Θα µπο-
ρούσαµε να διαφωνήσουµε για το αν θα καταφέρει να βάλει µια
τάξη στο τοπίο του ηλεκτρονικού τζόγου ή όχι. Θα πρέπει
ωστόσο να κατανοήσουµε πως όταν µιλάµε για τα VLTs ή φρου-
τάκια, όπως είναι γνωστά ευρύτερα, µιλάµε για µια τεράστια
αγορά, για µια υφιστάµενη αγορά, γιατί, πέρα από τις κοινωνικές
συνέπειες στη ζωή των χρηστών, ο παράνοµος τζόγος συνεπά-
γεται και µεγάλα διαφυγόντα κέρδη για την ελληνική πολιτεία. 

Το ανέλεγκτο καθεστώς του παράνοµου και άκρως εθιστικού
τζόγου, το οποίο επικρατεί µέχρι σήµερα στην ελληνική αγορά,
µέσω παράνοµων µίνι καζίνων ή ίντερνετ καφέ µε ηλεκτρονικούς
υπολογιστές που µετατρέπονται σε φρουτάκια, είναι αναγκαίο
να ρυθµιστεί. Η παράνοµη αγορά των κουλοχέρηδων στην Ελ-
λάδα εκτιµάται ότι ξεπερνά το 1 δισεκατοµµύριο ευρώ, µε τα δια-
φυγόντα έσοδα του δηµοσίου να ανέρχονται στα 300 ή 400
εκατοµµύρια ευρώ, ένα ποσόν που προέρχεται από µεγάλες
απώλειες από τον φόρο εισοδήµατος των παράνοµων καταστη-
µαταρχών, διαφεύγουσες ασφαλιστικές εισφορές, καθώς και τη
«µαύρη» εργασία, τόσο των ιδιοκτητών όσο και των εργαζοµένων
στα µίνι καζίνα.

Κατά την άποψή µου, δύο είναι τα πιο καίρια ζητήµατα, που
πρέπει να µας απασχολήσουν σε ένα τέτοιο νοµοσχέδιο. Πρώ-
τον, αν υπάρχουν ασφαλιστικές δικλίδες για τη µη συµµετοχή
ανηλίκων και, δεύτερον, αν γίνεται πρόβλεψη για τα ανώτατα ανά
ηµέρα όρια του στοιχηµατισµού.

Επίσης, σε αυτό το πλαίσιο πρέπει να δούµε τις ενστάσεις, που
διατύπωσε η Κοµισιόν από 25-8-2016 µε την 225/2 απόφαση της
ΕΕΕΠ, ενστάσεις, κατά την άποψή µας, δικαιολογηµένες, γιατί η
Κοµισιόν θεωρεί ότι δεν προστατεύονται επαρκώς οι υπάρχοντες
και µελλοντικοί παίκτες, από τη στιγµή που η ΕΕΕΠ κατάργησε
τον περιορισµό των διακοσίων µέτρων µεταξύ των καταστηµά-
των, που προέβλεπαν όλοι οι προηγούµενοι κανονισµοί.

Επίσης, ζήτηµα δηµιουργεί και η έλλειψη πρόβλεψης, που θα
έθετε ως ανώτατο το όριο των 80 ευρώ ανά ηµέρα ως µέγιστη
απώλεια χρηµάτων του κάθε παίκτη.

Επιπλέον, µε την επίµαχη απόφαση η ΕΕΕΠ δεν προώθησε την
κάρτα παίκτη µε την υποχρεωτική αναγραφή του ΑΦΜ, αύξησε
τις ώρες λειτουργίας των καταστηµάτων στο καζίνο, καθώς και
µία σειρά άλλων µέτρων τα οποία δεν συνάδουν µε τα ευρωπαϊκά
στάνταρτ περί ηλεκτρονικού στοιχηµατισµού.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κλείνοντας θέλω να θυµίσω ότι
σήµερα έρχονται διάφορες διατάξεις και ρυθµίσεις που πρωτο-
εµφανίστηκαν, πολλές απ’ αυτές, τη δεκαετία του 1990, όταν
όλες οι κυβερνήσεις που πέρασαν -είτε της Νέας Δηµοκρατίας
είτε του ΠΑΣΟΚ- δεν µπόρεσαν να αντιµετωπίσουν και να ρυθµί-
σουν φέρνοντας σε πέρας, νοµοθετώντας, αυτά τα πολλά και
διαφορετικά που σήµερα καλούµαστε µε αυτό το νοµοσχέδιο να
αντιµετωπίσουµε.

Ρυθµίζονται ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε τη µεταφορά
του καζίνου της Πάρνηθας, τη δηµιουργία νέων καζίνων, µε τη
νοµιµοποίηση λειτουργίας των καταστηµάτων τύπου Β’, αλλά και
τη διάχυση των µηχανηµάτων τύπου VLT σε πρακτορεία του
ΟΠΑΠ.

Ωστόσο, τίποτα δεν είναι από µόνο του και a priori σωστό ή
λάθος. Όλα οφείλουµε να τα αντιµετωπίζουµε µε ρεαλισµό, εν-
τασσόµενα µέσα σε ένα συγκεκριµένο οικονοµικό και κοινωνικό
πλαίσιο και, βεβαίως, να βάζουµε τους κανόνες που διαφυλάσ-
σουν το δηµόσιο συµφέρον και προστατεύουν την κοινωνία.

Παραδείγµατος χάριν, δεν είναι δυνατόν να µην υπάρχει
ακόµα µετά από συζητήσεις δεκαετιών καζίνο στην Κρήτη ή στη
Μύκονο, ενώ στα νησιά αυτά υπάρχουν περιοχές τόσο αναπτυγ-
µένες τουριστικά, που θα µπορούσαν σε κάθε περίπτωση να υπο-
στηρίξουν κάτι τέτοιο, χωρίς να βλάπτεται η τοπική κοινωνία, µε
όρους, προϋποθέσεις, µέτρα, τα οποία, βεβαίως, ανά τον κόσµο
ή ανά την Ευρώπη -που µας ενδιαφέρει- έχουν ληφθεί, αλλά αν-
τίθετα, αυξάνοντας το τουριστικό προϊόν των περιοχών αυτών
και της εθνικής οικονοµίας. Αυτό είναι πάντα το ζητούµενο.

Εν πάση περιπτώσει, ένας αναστοχασµός -αφού τώρα ρυθµί-
ζουµε ζητήµατα που τουλάχιστον επί είκοσι χρόνια έµεναν αρ-
ρύθµιστα- για το πώς διαχειριζόµαστε διάφορα θέµατα µέσα
στην πάροδο του χρόνου θα µας ωφελούσε, προκειµένου να
βγουν και τα αντίστοιχα συµπεράσµατα.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Τον λόγο έχει ο κ. Δένδιας, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
της Νέας Δηµοκρατίας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ξεκινήσω µε το νοµοθέτηµα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

κύριε Υπουργέ. Νοµίζω ότι σας ελέχθη ήδη από τους συναδέλ-
φους και από τον επιµελή εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γε-
ωργαντά ότι αυτή η ρύθµιση, κατά την άποψή µας, είναι, πρώτα
απ’ όλα, µία ρύθµιση τελείως αποσπασµατική.

Σας είπαµε –και, νοµίζω, το δεχθήκατε και καλώς το δεχθή-
κατε- ότι θα έπρεπε να υπάρχει και ευρύτερη ρύθµιση για τα κα-
ζίνα και για τον ηλεκτρονικό τζόγο.

Άκουσα ότι είπατε χθες στον κ. Γεωργαντά ότι σήµερα θα κα-
τατίθετο µια τέτοια ρύθµιση. Φαντάζοµαι ότι το είπατε µε τη
σκέψη ότι θα είχε λήξει χθες το βράδυ η συζήτηση και, κατά συ-
νέπεια, δεν θα χρειαζόταν σήµερα το πρωί να σας πούµε πού
βρίσκεται η ρύθµιση αυτή. Εν πάση περιπτώσει, θα αναµείνουµε
µέχρι το τέλος της εβδοµάδας. Δεν θέλουµε να σας αποκαλέ-
σουµε ανακόλουθο µόνο γι’ αυτό.

Με αυτό το νοµοθέτηµα είναι φανερό ότι κάνετε ένα τεράστιο
ρουσφέτι στον ΟΠΑΠ, αφ’ ενός µεν µε την αύξηση των µηχανών
ανά κατάστηµα και αφ’ ετέρου µε την παράταση της σύµβασης
για οκτώ χρόνια.

Αυτό είναι για εµάς ερωτηµατικό, όπως ερωτηµατικό είναι και
το πού πάτε την καζινοποίηση της ελληνικής επαρχίας. Δηλαδή,
πώς δεν αντιλαµβάνεσθε µε τρόπο σαφή το κοινωνιολογικό πλαί-
σιο στο οποίο κινείται αυτή η ρύθµιση και το οποίο δηµιουργεί,
µε το να δηµιουργήσετε στην ελληνική επαρχία, αλλά και σε συ-
νοικίες της πρωτεύουσας της χώρας, µια σειρά από µικρά καζίνο,
µε ό,τι συνέπειες αυτό θα έχει.

Θα ήµουν έτοιµος, κύριε Υπουργέ, να δεχθώ την άποψή σας,
αν, εν πάση περιπτώσει, αυτή ήταν µία άποψη διαρκής, ιδεολο-
γικά προσδιορισµένη και συνεπής. Όµως, µπήκα στον κόπο να
κοιτάξω τι λέγατε, παραδείγµατος χάριν, όχι στο απώτατο πα-
ρελθόν, αλλά το 2011 διά του εισηγητή σας τότε, του νυν Ευρω-
βουλευτή κ. Παπαδηµούλη, στη συζήτηση για τον ν.4002/2011.
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Κατηγορούσατε τότε το νοµοθέτηµα ότι οδηγεί σε καζινοποίηση
την ελληνική κοινωνία και περιλαµβάνεται στα Πρακτικά η δέ-
σµευση του κόµµατός σας τότε για συρρίκνωση του ΟΠΑΠ και
για κρατικοποίηση του ΟΠΑΠ.

Πώς φτάσαµε από τη συρρίκνωση και την κρατικοποίηση στην
παράταση και στην καζινοποίηση, αυτό είναι κάτι το οποίο εσείς
θα πρέπει να εξηγήσετε στο εθνικό Κοινοβούλιο, στο κόµµα σας,
στην κοινωνία. Διότι οι αµήχανες εξηγήσεις σας ως προς το θέµα
αυτού του νοµοθετήµατος, σε συνδυασµό µε τις απόψεις σας
περί ανταγωνισµού µεταξύ των παιγνίων και όχι εντός των παι-
γνίων κ.λπ., πρέπει να σας πω ότι καθόλου δεν συµβαδίζουν µε
αυτά τα οποία λέγατε, καθόλου δεν συµβαδίζουν µε αυτά τα
οποία πρεσβεύατε και καθόλου δεν συµβαδίζουν και µε αυτά τα
οποία η ελληνική κοινωνία πιστεύει γι’ αυτό το θέµα. Δεν θέλει η
ελληνική κοινωνία την καζινοποίηση και µάλιστα σε στιγµές κρί-
σης. Δεν είναι λογικό να τα υποτάσσουµε όλα στη λογική του
όποιου δηµοσιονοµικού οφέλους, όταν µάλιστα συνδυάζεται εδώ
µε το αµιγώς ιδιωτικό όφελος.

Θα έρθω σε ένα δεύτερο θέµα το οποίο µας απασχολεί και
αυτό αποτελεί το χθεσινό διάγγελµα του Πρωθυπουργού, το
οποίο, κατά την άποψή µου και κατά την άποψη της Νέας Δηµο-
κρατίας, αποτελεί εκτροπή από την κοινοβουλευτική τάξη. Νο-
µίζω ότι στην πραγµατικότητα ο Υπουργός συµφώνησε χθες µαζί
µου υπό την εξής έννοια: Με κατηγόρησε ευγενώς για µικρή
υπερβολή, µάλιστα ως υπονοούµενο, αργότερα είπε ότι ίσως
πρόκειται για µια µεγάλη υπερβολή αυτό που είπα. Όµως, όταν
µιλάµε για υπερβολή στην πραγµατικότητα τι εννοούµε; Εννο-
ούµε µεγέθυνση υπαρκτού πράγµατος, υπαρκτού αντικειµένου.
Δηλαδή, αν είναι µεγάλη εκτροπή ή µικρή εκτροπή να το συζη-
τήσουµε, αλλά όταν η απάντηση στην εκτροπή είναι η υπερβολή,
τότε φαντάζοµαι ότι αυτό σηµαίνει προφανώς ότι ο Υπουργός
συµφωνεί πως υπάρχει εκτροπή. Και υπάρχει εκτροπή, δεν είναι
το θέµα προς συζήτηση.

Ξέρετε η κοινοβουλευτική δηµοκρατία δεν είναι κάποια άρθρα
µέσα σε ένα χαρτί που ονοµάζεται Σύνταγµα της χώρας, το
οποίο απλώς εγκυκλοπαιδικά διδάσκεται στις νοµικές σχολές
των πανεπιστηµίων. Είναι τρόπος λειτουργίας και αντίληψης του
πολιτεύµατος. Κατά συνέπεια, όταν συνεδριάζει το Κοινοβούλιο
επί θέµατος που αφορά το Υπουργείο Οικονοµικών, παρίσταται
και εισηγείται ο καθ’ ύλην αρµόδιος Υπουργός, χειριστής των ζη-
τηµάτων, το να εµφανίζεται ο Πρωθυπουργός της χώρας µεταξύ
σηµαιών ενώπιον του ελληνικού λαού και µε ύφος να αρχίζει να
αναλύει παροχές, δεν τιµά την Ελλάδα. Δεν τιµά την χώρα, διότι
δεν τιµά καν την πορεία την οποία έχουµε, νοµίζω, οι περισσότε-
ροι από κοινού συνοµολογήσει, ότι προσπαθούµε να ανήκουµε
σε ένα ευρωπαϊκό πλαίσιο και µία ευρωπαϊκή αντίληψη.

Φαντάζεστε κάποιον άλλον πρωθυπουργό οποιασδήποτε
άλλης ευρωπαϊκής χώρας να κάνει το ίδιο πράγµα; Οποιονδή-
ποτε, οποιασδήποτε χώρας, σε οποιαδήποτε κρίση, µπροστά
από σηµαίες, µε πόντιουµ, να ανακοινώνει παροχές. Και µάλιστα
τι παροχές; Παροχές από υπερφορολόγηση, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι.

Ο κ. Τσίπρας δεν διένειµε κληρονοµιαία περιουσία του ΣΥΡΙΖΑ
και των ΑΝΕΛ. Δεν διένειµε προϊόν δωρεάς προς τον ΣΥΡΙΖΑ και
τους ΑΝΕΛ από κάποιον ευγνώµονα για την προσφορά του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ στη χώρα. Διένειµε τα χρήµατα, τα οποία ο
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας προηγουµένως τα χαρακτήρισε «µατωµένο πλεόνα-
σµα» και «προϊόν της καταλήστευσης του Έλληνα φορολογού-
µενου». Είναι αλήθεια. Είναι ένα απαράδεκτο πλεόνασµα και το
προϊόν της καταλήστευσης του Έλληνα φορολογούµενου.

Και βέβαια, σηµειώνω αυτή την αυτοκρατορική λογική µε την
οποία διανέµουµε το imperium. Ξέρετε, η Ρώµη είχε δύο ταµεία:
το imperium, το οποίο ήταν το δηµόσιο ταµείο, και το fiscus, το
οποίο ήταν το ιδιωτικό ταµείο του Καίσαρα. Παρά ταύτα στις
εποχές της ρωµαϊκής παρακµής ο αυτοκράτορας το imperium
το έµπλεκε µε το fiscus, το δικό του ταµείο, και το διένειµε όπως
ήθελε, συνήθως στους πραιτωριανούς και στους υπόλοιπους,
για να εξαγοράσει τους Ρωµαίους πολίτες. Αυτό βλέπουµε, λοι-
πόν, να συµβαίνει και εδώ, µια προσπάθεια εξαγοράς των πολι-
τών και µάλιστα µε 700 εκατοµµύρια ευρώ.

Δεν είναι 1,4 δισεκατοµµύρια ευρώ, όπως λέει η «ΑΥΓΗ», την
οποία διάβασα προηγουµένως µε ευγενή δανεισµό του αγαπη-
τού κυρίου συναδέλφου. Δεν είναι 1,4 δισεκατοµµύρια ευρώ,
διότι 360 εκατοµµύρια ευρώ περίπου θα πάνε στη ΔΕΗ, για να
επιβιώσει στην άθλια κατάσταση που βρίσκεται, και 414 εκατοµ-
µύρια ευρώ είναι οφειλόµενη επιστροφή, διότι παρανόµως ελή-
φθησαν.

Άρα αυτό που έκανε ο Πρωθυπουργός διά διαγγέλµατος -προ-
σέξτε- προς τον ελληνικό λαό, ωσάν να µας είχε επιτεθεί ξένη
δύναµη, αφορούσε τη διανοµή 700 εκατοµµυρίων ευρώ ως χάρη,
ως πολιτική χάρη.

Και ειλικρινά σας λέω -θέλω να είµαι ωµός, κύριε Υπουργέ- ότι
δεν είναι δικά σας τα λεφτά, για να τα διαθέτει ο Πρωθυπουργός
σαν Άγιος Βασίλης. Δεν είναι δικά σας. Δεν µπορείτε να τα δια-
θέτετε έτσι. Είναι ντροπή αυτό το οποίο γίνεται. Εν πάση περι-
πτώσει, εάν εκ κακού υπολογισµού δικού σας, της τρόικας,
προέκυψε αυτό το πλεόνασµα, για τους λόγους που εξηγήσατε
στην επιτροπή προχθές στη συζήτηση για το προσχέδιο του προ-
ϋπολογισµού -και θα έχουµε την ευκαιρία να τα ξανασυζητή-
σουµε στη συζήτηση για τον προϋπολογισµό- το λιγότερο που
έχετε να κάνετε είναι να καθίσετε να συζητήσετε µε τα κόµµατα
της Αντιπολίτευσης πώς θα διαχειριστείτε αυτό το πράγµα.

Δεν µπορεί να το διαθέτετε µε αυτή την πρόδηλη αλαζονεία:
«Δικά µας είναι, αρχίζουµε και µοιράζουµε εκεί που θέλουµε,
όπως θέλουµε.». Δεν είναι δικά σας. Δεν είναι καθόλου δικά σας.
Πρόκειται για αδικαιολόγητο πλουτισµό του δηµοσίου εις βλάβη
του δηµοσίου συµφέροντος.

Διότι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το συµφέρον του ελληνι-
κού δηµοσίου δεν είναι το ίδιο µε το δηµόσιο συµφέρον. Υπάρχει
τεράστια διαφορά και τεράστια σύγχυση. Εδώ, λοιπόν, εις βάρος
του δηµοσίου συµφέροντος διανέµεται πλεόνασµα, που παρα-
νόµως, αδικαιολογήτως και αντισυνταγµατικά απέκτησε το δη-
µόσιο. Πώς γίνονται αυτά τα πράγµατα;

Και ξαναλέω, παριστάνει ο Πρωθυπουργός τον Άγιο Βασίλη
και, προφανώς, µέσα σε αυτή την αντίληψη, η τρόικα παριστάνει
τους τρεις µάγους. Διότι ο Υπουργός των Οικονοµικών την
τρόικα κατονόµασε ως υπεύθυνη για τη δηµιουργία αυτού του
υπερβολικού πλεονάσµατος, εξαιτίας των υπερβολικών της απαι-
τήσεων, στις οποίες, βεβαίως, υποκλίθηκε η ελληνική Κυβέρ-
νηση.

Ποια είναι τα κίνητρα; Γιατί, προφανώς, δεν έχω την ψευδαί-
σθηση ότι σας λέω κάτι καινούργιο εδώ. Είναι γνωστά αυτά. Είναι
προφανώς γνωστά. Ποια ήταν τα κίνητρα της ενέργειας του
Πρωθυπουργού; Η ενέργεια του Πρωθυπουργού κινητροδοτείται
από έναν λαϊκισµό και έναν κοµµατισµό και µια λογική εξαγοράς
ψήφων, η οποία ενυπήρχε -για να είµαστε ειλικρινείς- στα ελλη-
νικά πράγµατα. Δεν είναι και η πρώτη φορά που τη βλέπουµε.
Απλώς αυτή τη φορά τη βλέπουµε σε απόλυτα εξελιγµένο επί-
πεδο και µάλιστα από ένα κόµµα το οποίο διεκδίκησε και έλαβε
την ψήφο της ελληνικής κοινωνίας εν ονόµατι της κατάργησης
όλων αυτών. Και όλα αυτά τα οποία υποσχέθηκε ότι  θα καταρ-
γήσει -και δήλωσε ότι θα καταργήσει- τα κάνει στον χειρότερο
και τον µεγαλύτερο βαθµό.

Εν πάση περιπτώσει, ποιο είναι το κίνητρο; Φαντάζοµαι δύο
πράγµατα θα µπορούσαν να είναι το κίνητρο της χθεσινής αιφνί-
διας -γιατί πριν από µια ώρα δεν το ήξερε κανείς- παρουσίας του
Πρωθυπουργού ενώπιον των καµερών µεταξύ των σηµαιών.

Δύο τινά θα µπορούσαν να είναι: Ή η ιστορία της Κεντροαρι-
στεράς, για να µην επιτραπεί σε έναν πολιτικό πόλο, ο οποίος
διεκδικεί χώρο επιβίωσης παράλληλα µε ένα κοµµάτι, το οποίο
επιθυµεί να κατέχει πολιτικά ο ΣΥΡΙΖΑ ή αλλιώς, οι τεράστιες δυ-
σκολίες που αναδεικνύονται στη Βουλή διά καταθέσεως εγγρά-
φων µάλιστα και όχι από τη Νέα Δηµοκρατία, του κυβερνητικού
εταίρου του κ. Πάνου Καµµένου. Έγγραφα πρωτοφανή! Θα
δούµε τι θα γίνει. Δεν είναι η συζήτηση σήµερα για αυτό το θέµα.
Όµως, είναι φανερό ότι και ο Πρωθυπουργός της χώρας βρίσκε-
ται σε εξαιρετικά δύσκολη θέση.

Έγγραφο που κατατέθηκε χθες στην Εθνική Αντιπροσωπεία
από άλλο κόµµα και έλαβε γνώση η Νέα Δηµοκρατία επί της κα-
τάθεσης αυτής δείχνει πράγµατα που, επιεικώς, δεν είναι απλώς
περίεργα, αλλά είναι πρωτοφανή. Είναι καλό να τα πληροφορη-
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θείτε, αν δεν τα γνωρίζετε, και να λάβετε θέση ευθέως, διότι ένα
πράγµα είναι βέβαιο, ότι η συνέχεια του σφυρίγµατος αδιαφό-
ρως δεν είναι κάτι, το οποίο µπορεί σε αυτή τη συγκυρία να γίνει
δεκτό.

Κύριε Πρόεδρε, θα παρακαλέσω την ανοχή σας για δύο-τρία
λεπτά. Δεν το κάνω συνήθως. Όµως, καταθέσαµε µια τροπολο-
γία εµείς της Νέας Δηµοκρατίας και θα ήθελα να την εξηγήσω.
Θα είµαι βραχύλογος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχει γίνει µεγάλη συζήτηση τις
τελευταίες µέρες για τους νόµους -δεν είναι ένας- Παρασκευό-
πουλου. Εδώ οφείλω να πω, µάλιστα, ότι εν µέρει αδικούµε τον
καθηγητή Παρασκευόπουλο, ο οποίος τουλάχιστον είχε το θάρ-
ρος να πει ότι ο νόµος του για τις αποφυλακίσεις -όχι ο άλλος
νόµος επί τη βάσει του οποίου δόθηκε η άδεια- πρέπει να στα-
µατήσει να ισχύει. Ο νόµος αυτός δεν είναι πλέον νόµος Παρα-
σκευόπουλου, είναι νόµος Κοντονή, διότι παρετάθη πάλι η ισχύς
του µε το άρθρο 43 του ν.4489/2017 µέχρι τον Αύγουστο του
2018.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Με τροποποίηση.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Με τροποποίηση.
Δηλαδή, συνεχίζει το παραµύθι: «Όλοι έξω», για να είµαστε συ-

νεννοηµένοι. Δεν φτάνουν οι δυόµισι χιλιάδες βαρυποινίτες, να
βγάζουµε κι άλλους.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Αυτό λένε οι τροποποιήσεις;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Εµείς έτσι το διαβάζουµε. Εσείς µπο-

ρείτε να το διαβάσετε όπως θέλετε. 
Όµως, θα πρέπει να εξηγήσετε, κύριε συνάδελφε, και στους

γονείς και στους συγγενείς των θυµάτων των εγκληµατιών
αυτών, τα νοµοθετήµατα που ψηφίσατε. Χαίροµαι που επιµένετε
κιόλας. Το θάρρος της γνώµης είναι σπουδαίο πράγµα, αν συν-
δυάζεται, όµως, και µε την αποδοχή της ευθύνης ιδίως ενώπιον
των θυµάτων. Χαίροµαι που αναδέχεστε απολύτως και αναλαµ-
βάνετε την πολιτική ευθύνη γι’ αυτά τα άθλια νοµοθετήµατα, τα
νοµοθετήµατα της ντροπής, γιατί αυτά είναι ντροπιαστικά νοµο-
θετήµατα.

Φέρτε µου ένα τέτοιο νοµοθέτηµα µε αυτές τις παραµέτρους.
Ο κ. Παρασκευόπουλος είχε δίκιο, όταν είχε πει ότι υπήρχαν νο-
µοθετήµατα για αποφυλακίσεις. Αυτό είναι αλήθεια. Είναι έτσι
όπως το λέει. Το ερώτηµα είναι µε ποιες ποιοτικές παραµέτρους
και έχοντας διαπράξει ποια εγκλήµατα επιτρέπεται να βγει κά-
ποιος. Βεβαίως, οι ατέλειες του ελληνικού σωφρονιστικού συ-
στήµατος επέβαλαν σε ορισµένες περιπτώσεις -κάτι το οποίο δεν
είναι καθόλου σωστό- την ψήφιση τέτοιων νοµοθετηµάτων,
όµως, µέσα σε ένα πλαίσιο λογικής, µέσα σε ένα πλαίσιο που δεν
δηµιουργούσε επικινδυνότητα για την κοινωνία. 

Αυτό το οποίο συνέβη εδώ µε την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ,
δηλαδή η διαρκής ύπαρξη νοµοθετήµατος, µε το οποίο κάθε βα-
ρυποινίτης στην πραγµατικότητα µετά από µικρό διάστηµα πα-
ραµονής στις φυλακές µπορούσε να βγαίνει έξω και να
εγκληµατεί πάλι, είναι απολύτως πρωτοφανές.

Εν µέρει εξηγεί την τεράστια αύξηση της εγκληµατικότητας,
την οποία ο µόνος σε αυτή την Αίθουσα που δεν την ξέρει, είναι
ο Πρωθυπουργός της χώρας και ο οποίος διάβασε στον κ. Μη-
τσοτάκη προχθές στατιστικά στοιχεία, τα οποία είναι απολύτως
ψευδή. Ισχύει ακριβώς το ανάποδο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Ψευδή στοιχεία έδωσε;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Μίλησε για µείωση του 65% και ήταν

αύξηση 70% κ.ο.κ..
ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Δηλαδή η Ελληνική Αστυνοµία δίνει

ψευδή στοιχεία;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Εγώ δεν ξέρω τι έδωσε η Αστυνοµία.

Εγώ άκουσα τι διάβασε ο Πρωθυπουργός.
Σας λέω, λοιπόν, και γράφεται στα Πρακτικά -αφού θέλετε να

το ακούσετε και δεύτερη φορά, να σας το πω και δεύτερη φορά,
δεν σας βολεύει…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όχι, όχι, κύριε Δέν-
δια. Τέλειωσε ο χρόνος σας, αλλιώς να το επαναλαµβάνατε και
για δέκατη πέµπτη φορά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: …ότι είναι ψευδή τα στοιχεία που διά-
βασε ο Πρωθυπουργός. Είναι απολύτως ψευδή και είναι ανά-
στροφα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Ποιος το λέει αυτό;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Σας λέω ξανά. Ό,τι είπε, ισχύει το ανά-

ποδο. Όπου µίλησε για µείωση 60% και κάτι, είναι αύξηση 70%
και κάτι. Όπου µίλησε για µείωση 20% και κάτι, είναι αύξηση 20%
και κάτι. Είναι τα ανάποδα. Είναι πρωτοφανές αυτό -δεν το
έχουµε ξαναδεί- Πρωθυπουργός να έρχεται στη Βουλή να δια-
βάζει τα ανάποδα από αυτά που συµβαίνουν. Είναι πρωτοφανές!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Δένδια, τελεί-
ωσε ο χρόνος σας, δηλαδή η παράταση του χρόνου τελείωσε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Μια φορά
έκανα κατάχρηση της καλοσύνης σας.

Η δεύτερη διάταξη την οποία καταθέσαµε στην τροπολογία,
αφορά το θέµα των αδειών. Θα τη διαβάσετε την τροπολογία.
Εµείς θέλουµε να επανέλθουµε στο προηγούµενο καθεστώς, στο
καθεστώς του 2009, µαζί µε τη δηµιουργία των φυλακών τύπου
Γ’, η οποία είναι σαφής τοποθέτηση του Κυριάκου Μητσοτάκη.
Δεν έχουµε την ψευδαίσθηση ότι θα δεχθείτε την τροπολογία.
Ξέρουµε, όµως, πάρα πολύ καλά ότι έτσι είστε υποχρεωµένοι να
βρεθείτε προ των πολιτικών και κοινωνικών σας ευθυνών. Ας ψη-
φίσετε ό,τι θέλετε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε
Πρόεδρε, θα µπορούσα να έχω τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε

Δένδια, θα ήθελα να µιλήσω, για το αν παραδέχθηκα ότι υπάρχει
εκτροπή του πολιτεύµατος, επειδή είπα ότι ήσασταν λίγο υπερ-
βολικός. Δεν θα µιλήσω για τα άλλα µικροθέµατα, γιατί είµαι σί-
γουρος ότι θα το κάνει ο καλός συνάδελφος κ. Μαντάς.

Όµως θα σας µιλήσω για τη δοµή του χιούµορ. Εάν ο κ. Μαν-
τάς µε καλέσει στα Ζαγοροχώρια τον χειµώνα για δύο ηµέρες
ξεκούραση και έχει έξω µείον δεκαοκτώ βαθµούς και πάµε σε
ένα καφενείο και του πω «ωραία ζεστούλα έχετε εδώ!», δεν είναι
λογική και εύλογη απάντηση από τον κ. Μαντά ότι «παραδέχεσαι
ότι έχει ζεστούλα αλλά δεν είναι ωραία η ζεστούλα». 

Έτσι είναι η δοµή του χιούµορ: Όταν λέµε ότι είναι λίγο υπερ-
βολή, όλοι καταλαβαίνουµε ότι ήσασταν υπερβολικός και χωρίς,
πραγµατικά, να πιστεύετε ότι µία ανακοίνωση από τον Πρωθυ-
πουργό δηµιουργεί πρόβληµα του πολιτεύµατος. Ήταν πολύ µε-
γάλη υπερβολή. Αφού δεν καταλάβατε το χιούµορ, ήθελα να σας
εξηγήσω τη δοµή του χιούµορ. 

Ο κύριος Πρωθυπουργός µαζί µε την Κυβέρνηση έχουν σχέ-
διο. Ό,τι έκανε χθες ο κύριος Πρωθυπουργός, δεν το έκανε
εκείνη τη στιγµή. Το είχε ανακοινώσει. Όταν εσείς λέγατε να µοι-
ράσουµε τον Μάρτιο το µέρισµα, το δικό µας σχέδιο ήταν από
τότε. Το ανακοινώσαµε, δεν ξαφνιάσαµε κανέναν, είπαµε ότι θα
πάει σε αυτούς που το έχουν πραγµατική ανάγκη, όχι µόνο στους
τελείως φτωχούς, αλλά τέσσερις φορές σε αυτούς που παίρνουν
το ΚΕΑ. 

Δεν ξέραµε το ποσό και γι’ αυτό περιµέναµε. Τώρα που συµ-
φωνήθηκε το ποσό µε τους θεσµούς, όπως είχαµε υποσχεθεί, το
µοιράζουµε. Δεν ξαφνιάσαµε, δεν είπαµε ότι είναι τα δικά µας
λεφτά. Το ήξερε όλος ο ελληνικός λαός ότι αυτή ήταν η στρατη-
γική και πολύ καλά έκανε ο Αλέξης Τσίπρας και το ανακοίνωσε
εχθές. 

Καµµία παρατυπία, ούτε θεσµική ούτε πολιτική, δεν υπήρξε.
Ήταν µέσα στο σχέδιό µας που εξελίσσεται και το έχουµε ανα-
κοινώσει εδώ και πάρα πολύ καιρό και γι’ αυτό θα κριθούµε. 

Όπως είπατε, είναι προφανές ότι δεν θα δεχθούµε την τροπο-
λογία. Έχουµε συζητήσει πολλές φορές αυτά τα πράγµατα. Εί-
µαστε, τουλάχιστον σε αυτό το θέµα, οπαδοί του Ντοστογιέφσκι
ότι «ο πολιτισµός µίας χώρας εξαρτάται από το πώς αντιµετωπί-
ζει τους φυλακισµένους» και αυτή είναι η µεγάλη µας διαφορά. 

Όµως επιτρέψτε µου να πω κάτι γι’ αυτά που είπατε για τον κ.
Μητσοτάκη και να τελειώσω µε αυτό. Κοιτάξτε τις δηµοσκοπή-
σεις. Κοιτάξτε πώς αντέχει και πώς δεν πέφτει η Χρυσή Αυγή. Η
προσπάθεια η δική σας και του κ. Μητσοτάκη να έχει µία ακρο-
δεξιά ατζέντα στα θέµατα των φυλακισµένων και των µετανα-
στών δεν θα σας βγει και κάνετε µεγάλη ζηµιά όχι µόνο στο δικό
σας κόµµα αλλά και στην ελληνική κοινωνία. 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΘ’ - 14 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2017 2001



Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Παναγιωτό-
πουλε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. Μπορείτε να µιλήστε από
τη θέση σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ιδίως εν όψει του επιλόγου
του προλαλήσαντος Υπουργού, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
θα ήθελα να πω επεξηγηµατικά µερικά πράγµατα, για την τρο-
πολογία που καταθέσαµε. 

Με αυτή την τροπολογία επιχειρούµε να κάνουµε µία παρέµ-
βαση στην άκρως προβληµατική, κατά την άποψή µας –όχι µόνο
τη δική µας, βέβαια- κατάσταση ως προς τη δηµόσια ασφάλεια. 

Η κατάσταση αυτή, όπως εκτιµούµε, έχει επικρατήσει διά της
λειτουργίας του ν.4322/2015 και του ν.4489/2017, µε τίτλο -και
οι δύο- «Έκτακτα µέτρα για την αποσυµφόρηση καταστηµάτων
κράτησης», γνωστού ως νόµος Παρασκευόπουλου ο πρώτος, και
όπως πολύ σωστά είπε προ ολίγου ο Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος µας, νόµος Κοντονή, που τροποποίησε τον νόµο Παρα-
σκευόπουλου ο δεύτερος. 

Ειδικότερα εισάγουµε ειδική πρόβλεψη για την επαναφορά σε
ισχύ των προβλεπόµενων στον ν.4274/2014, ως προς τα κατα-
στήµατα κράτησης τύπου Γ’, που είχαν καταργηθεί µε τον νόµο
Παρασκευόπουλου. 

Προτείνουµε, δηλαδή, την επαναφορά της λειτουργίας φυλα-
κών υψίστης ασφαλείας, όπου θα κρατούνται αφ’ ενός επικίνδυ-
νοι για τη δηµόσια ασφάλεια βαρυποινίτες και αφ’ ετέρου
καταδικασθέντες τροµοκράτες, χωρίς δικαίωµα χορήγησης
άδειας, όπως προβλεπόταν στον νόµο του 2014, που η Κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ έχει καταργήσει από τον Απρίλιο του 2015.

Η πρόσφατη χορήγηση άδειας στον εκτελεστικό αρχηγό και
βασικό πιστόλι, θα έλεγα, της 17 Νοέµβρη, κατέδειξε το ειδικό
προβληµατικό καθεστώς στο ζήτηµα της χορήγησης άδειας σε
κρατούµενους κατά το σωφρονιστικό µας σύστηµα. 

Επειδή, λοιπόν, το σχέδιο του νέου Σωφρονιστικού Κώδικα
έχει ήδη τεθεί σε διαβούλευση από το Υπουργείο Δικαιοσύνης,
επειδή προ ηµερών ο ίδιος ο Υπουργός Δικαιοσύνης µάς ρώτησε
τι προτείνουµε και τι θέλουµε να κάνουµε πάνω σε όλα αυτά τα
ζητήµατα, κυρίως όµως, επειδή είναι κοινή πλέον αίσθηση στην
κοινωνία -που δεν ταυτίζεται θα έλεγα, κάθε άλλο, µε τις απόψεις
των µελών του «Ρουβίκωνα» που τιµούν τον Κουφοντίνα- αλλά
είναι αίσθηση και στους ειδικούς περί την αντεγκληµατική πολι-
τική ότι το σύστηµα ποινικής καταστολής της χώρας λίγο πολύ
τελεί υπό κατάρρευση, απειλώντας ευθέως το σύστηµα διασφά-
λισης της τάξης της χώρας, για όλους αυτούς τους λόγους κα-
ταθέτουµε την τροπολογία µας, παραθέτουµε δηµόσια την
άποψή µας και ανοίγουµε τη συζήτηση που θα ακολουθήσει τις
επόµενες µέρες, για τα προβληµατικά στοιχεία και τις διορθώ-
σεις που επιβάλλονται στο σωφρονιστικό µας σύστηµα. 

Η καταστολή εγκληµατικών στοιχείων -και κλείνω, κύριε Πρό-
εδρε- όπως και η επιβολή του νόµου και της τάξης δεν είναι ούτε
εργαλείο περιστολής της ελευθερίας του ατόµου ούτε µοχλός
περιορισµού ανθρωπίνων δικαιωµάτων ούτε, βέβαια, δεξιά -για
να έρθω στον κ. Τσακαλώτο- και πολύ περισσότερο ακροδεξιά
πολιτική. 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Φιλε-
λεύθερη δεν τη λες. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ενισχύει…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τέλειωσε ο χρόνος,

κύριε Παναγιωτόπουλε. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κοιτάξτε, ενισχύει το αί-

σθηµα ασφάλειας του µέσου φυσιολογικού και απλού πολίτη και
αποτελεί µέσο κατίσχυσης της κανονικότητας, που υποτίθεται
ότι…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Είστε σαφής. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µέχρι να έρθει στο Βήµα ο κ.

Λοβέρδος, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
τριάντα µαθήτριες και µαθητές και δυο συνοδοί εκπαιδευτικοί

από το 11ο Γυµνάσιο Αχαρνών (δεύτερο τµήµα). 
Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Ορίστε, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είχα

αποφασίσει να µην πάρω τον λόγο, γιατί η κ. Κεφαλίδου είχε εκ-
φραστεί µε πληρότητα, είχε καλύψει το θέµα και γιατί λέω πολ-
λές φορές ότι στον κοινοβουλευτικό διάλογο, το να µη µιλάς
είναι ίσως και κέρδος. 

Θα έλεγα ότι έχουµε έναν Υπουργό, που ανήκει σε ένα πολι-
τικό σχήµα που είχε καταγγείλει, όπως είπε πολύ ωραία η κ. Κε-
φαλίδου, την ιδιωτικοποίηση του ΟΠΑΠ, τον ΟΠΑΠ, τα παίγνια
στα οποία ο κόσµος συµµετέχει, τα κατήγγειλαν µε τον τρόπο
που τα κατήγγειλαν και τώρα είναι οι µετρ του τζόγου, τον ρυθ-
µίζουν, τον επαυξάνουν. 

Δεν γίνονται ακονιστεί αυτά, χωρίς να σηκώνουν σκόνη, δη-
λαδή σηκώνουν σκόνη, γιατί ο κόσµος που βλέπει τις αλλαγές
σας, που βλέπει τις µεταµορφώσεις σας, που βλέπει πώς αλλά-
ζετε το προσωπείο, βγάζοντας την πλαστική µάσκα από τα πρό-
σωπά σας, σας µετράει. Δεν σας µετρούν αυτοί, οι οποίοι
πίστευαν και πιστεύουν ότι ο Υπουργός των Οικονοµικών πρέπει
να νοιάζεται για τα δηµόσια οικονοµικά αλλά και για την ιδιωτική
οικονοµία, που καταλάβαιναν το 2014 ότι φεύγουµε από την πο-
λύπαθη περίοδο της κρίσης. Εσάς σας πίστεψαν, εκείνοι στους
οποίους λέγατε ότι υπάρχει άλλος δρόµος. 

Άρα, λοιπόν, οι µεγάλες σας οι οβιδιακές σας µεταµορφώσεις
έχουν γίνει αντιληπτές στο ευρύτατο πολιτικό κοινό, στους αν-
θρώπους, αλλά και οι µικρές εις τα επιµέρους µεταµορφώσεις
σας και αυτές γίνονται αντιληπτές και δεν αλλάζετε πολιτική
στάση -επαναλαµβάνω- ακονιστεί. Σηκώνετε σκόνη και πάρα
πολλή σκόνη. 

Γιατί να τα έλεγα αυτά; Είναι αυτονόητα. Δεν θα µιλούσα.
Όµως είχαµε χθες δύο παρεµβάσεις µια στην Αίθουσα από τον
κύριο Υπουργό και µια από τον κύριο Πρωθυπουργό µε το «διάγ-
γελµά» του εντός εισαγωγικών, γιατί οι όροι έχουν χάσει πια τις
έννοιές τους. «Διάγγελµα» εντάξει ό,τι θέλει ο καθένας λέει. 

Χθες ο κ. Τσακαλώτος εµέµφθη την παγκόσµια σοσιαλδηµο-
κρατία, για την ευθύνη της σε ό,τι αφορά την αποφυγή του µε-
γάλου κεφαλαίου να συµµετέχει στην κοινή οικονοµία, στις
κοινές οικονοµίες των κρατών και στην ευρύτερη κοινή οικονοµία
µέσω των «Paradise Papers» και των συναφών µεθόδων και, µά-
λιστα, εµέµφθη ειδικά τον παλαιότερο Πρόεδρο Κλίντον και άλ-
λους ηγέτες της ευρωπαϊκής σοσιαλδηµοκρατίας. 

Θέλω να κάνω µια παρέµβαση επ’ αυτού. Ακούστε. Εµένα η
πρώτη µου εµπειρία για το πώς ξεφεύγουν οι εξουσίες από τις
εγγυήσεις που τα κράτη θεσπίζουν, δεν προέκυψε από την οικο-
νοµία αλλά από τον τοµέα των δικαιωµάτων. 

Εκεί διαπίστωνα -πριν γίνω πολιτικός- ότι οι χώρες θεσπίζουν,
κυρίως, πολιτικά και ατοµικά δικαιώµατα. Τα κοινωνικά είναι µια
άλλη ιδιαίτερη κατηγορία, συναρτώνται µε την οικονοµική δυνα-
τότητα των κρατών. Εκεί, όµως, που ολοκληρώνεται η προστασία
ενός δικαιώµατος ή ενός συστήµατος δικαιωµάτων, οι εξουσίες
πάντα δηµιουργούν νέες παραβιάσεις, απέναντι στις οποίες οι
πολίτες και οι έννοµες τάξεις είναι απροστάτευτες. Άρα είναι
ένας συνεχής αγώνας δρόµου, να προλάβεις τις νέες παραβιά-
σεις και να εξοπλίσεις τα δικαιικά και πολιτικά σου συστήµατα. 

Το ίδιο συνέβαινε και συµβαίνει και στην οικονοµία, µε οποιεσ-
δήποτε εξουσίες στα κράτη κυρίως του δυτικού ηµισφαιρίου του
πλανήτη, στο οποίο κοιτάµε περισσότερο τα θέµατα της ανάπτυ-
ξης του νοµικού, του οικονοµικού και του πολιτικού πολιτισµού. 

Ακούστε, η συµµετοχή στην κοινή οικονοµία, η απόπειρα να
φύγεις από αυτή και οι αγωνίες των κρατών αλλά και των ενώ-
σεων να προλάβουν αυτές τις καταστάσεις, είναι µια διεθνής, συ-
νεχής οικονοµική κατάσταση, είναι ένα δεδοµένο. Εγώ το πρώτο
διάβασµα επί του αντικειµένου αυτού το έκανα από επικοινωνιο-
λόγο, από τον Κωνσταντίνο Τσουκαλά. Δεν µπορείς να µέµφεσαι
συγκεκριµένα πολιτικά κόµµατα ή ιδεολογίες. Πρέπει να δεις τις
συνολικές αδυναµίες που έχουν τα κράτη, τις συνολικές αδυνα-
µίες που έχει η Ευρωπαϊκή Ένωση, τις συνολικές αδυναµίες που
έχουν και οι ίδιοι οι Αµερικανοί. Ποιος κήρυξε πρώτος τον πό-
λεµο και τον έχασε; Ο πρόεδρος Μπάρακ Οµπάµα. Τα ξεχάσαµε
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αυτά; Είναι πρόσφατη η µνήµη.
Άρα αυτού του είδους οι διαφυγές από αυτούς που θέλουν να

αποφύγουν τη συµµετοχή στην κοινή οικονοµία, είναι µια στα-
θερή κατάσταση. Τώρα τη χρεώνεστε και εσείς, γιατί µια χώρα
της ευρωζώνης την κυβερνάτε εσείς ως ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ. Εδώ οι αγω-
νίες είναι κοινές, όποιος και αν κυβερνάει, να βρούµε λύσεις. Δεν
νοµίζω, παρ’ ότι επαίρεστε, ότι τα στοιχεία που δίνουν οι συνά-
δελφοί σας στο Υπουργείο Οικονοµικών για την πάταξη, για πα-
ράδειγµα, του λαθρεµπορίου, σας ικανοποιούν. Δεν είναι
«Paradise Papers», είναι άλλη µορφή µη συµµετοχής στην κοινή
οικονοµία αλλά είναι και αυτή µια συγκεκριµένη παρανοµία -πα-
ρανοµία αυτή ειδικώς- στην πάταξη της οποίας δεν τα έχετε κα-
ταφέρει.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Δεν
είναι πάντα παράνοµη.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν είναι πάντα παράνοµη. Μπορεί να
είναι και παράνοµη. Σωστά. Σε ό,τι αφορά αυτή τη γενίκευση που
κάνατε εχθές, θα ήθελα να συνεισφέρω αυτό το επιχείρηµα.

Πάµε τώρα στο άλλο θέµα, στο θέµα που προκύπτει από την
παρέµβαση του Πρωθυπουργού, την οποία σήµερα και εσείς µια
χαρά εδώ στηρίξατε. 

Ακούµε και τον Πρωθυπουργό αλλά και εσάς να µιλάτε πολλές
φορές, χρησιµοποιώντας τις φράσεις «πολιτικές ελίτ» και «πλού-
σιοι», να καταγγέλλετε τα λεγόµενα «ηθικά σκάνδαλα -το κάνετε
για να τα διαφοροποιήσετε από την σκέτη παρανοµία-, τα «ηθικά
σκάνδαλα» σε βάρος των αναξιοπαθούντων που τάχα εσείς θα
τους προστατεύσετε. Θέλω να υπογραµµίσω το αυτονόητο. Εί-
µαστε προς το τέλος του 2017, δηλαδή του τρίτου έτους που κυ-
βερνάτε και πως δεν απευθύνεστε σε µια πλατεία µε
αγανακτισµένους, στην οποία συνυπήρξατε µε τη Χρυσή Αυγή.
Συνυπήρξατε σε άλλες γωνιές της πλατείας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Ελάτε τώρα, κύριε Λοβέρδο!
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Κοινοβουλευτικέ Εκπρόσωπε

του ΣΥΡΙΖΑ έτσι ήταν. Ήµασταν εδώ και ήσασταν απέναντι. Σε
άλλη γωνιά η Χρυσή Αυγή, σε άλλη εσείς, σε άλλη ο κ. Καµµένος.
Είναι γνωστά αυτά. Τα έχουµε ζήσει. Εδώ είναι η Βουλή των Ελ-
λήνων. Είναι καλό και για εµάς, να θυµίζουµε αυτά τα αυτονόητα,
αλλά και για εσάς να τα θυµάστε και να µην τα επικαλεστείτε
ξανά, γιατί όποιος θέλει να υπερασπιστεί τα συµφέροντα των
ασθενέστερων, προστατεύει αυτούς τους ασθενέστερους.

Εµείς είχαµε την ευκαιρία, πριν από λίγες ηµέρες εδώ να αξιο-
λογήσουµε τα στοιχεία που έδωσε η ΕΛΣΤΑΤ, βάσει των οποίων
για πρώτη φορά από το 2010 έχουµε αύξηση των έµµεσων
φόρων αναλογικά περισσότερο από τους άµεσους. Πρώτη εκδή-
λωση του φαινοµένου το 2017 και επειδή οι έµµεσοι φόροι δεν
είναι αναλογικοί, πλήττουν περισσότερο τους αδύναµους. Αυτά
είναι παιδαριώδη. Αυτά είναι γνωστά. Είναι έτσι. Επί των ηµερών
σας διαπιστώνει η ΕΛΣΤΑΤ αυτή την αύξηση από το 2010 για
πρώτη φορά αυτής της σχέσης.

Κάνετε µία αναφορά στον Άρθουρ Πιγκού. Το σωστό είναι Πιγ-
κού, όχι Πιγκό. Εκτός και αν κάνω εγώ λάθος.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Είναι η προφορά. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ο Πιγκού, λοιπόν, εξ όσων γνωρίζω

και στη θεωρία της ευηµερίας δεν ισχυρίστηκε ποτέ «θα αυξάνω
τη φορολόγηση του κακού -δηλαδή αυτά που ο κόσµος κατανα-
λώνει τον καφέ, το ποτό- θα το φορολογώ όλο και παραπάνω και
θα αυξάνω τη λαθρεµπορία». Δεν είπε κάτι τέτοιο. Προφανώς
δεν είχε υπ’ όψιν του την Ελλάδα, δεν είχε υπ’ όψιν του την Κρήτη
και τα Χανιά ή τα συµβάντα των τελευταίων καιρών. Δεν τα ήξερε
αυτά. Εντάξει, συµφωνούµε. Πάµε παρακάτω. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ)

Με συγχωρείτε πάρα πολύ, αλλά ό,τι έχετε κάνει στον τοµέα
αυτό, σας βγαίνει από την ανάποδη. Αυτό που γίνεται µε το λα-
θρεµπόριο τσιγάρων δεν έχει προηγούµενο στη χώρα, που δεν
τα έχει καταφέρει και επί προηγούµενων κυβερνήσεων στον
τοµέα αυτόν, για να λέµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους. Εδώ
όµως παροξύνθηκε. Όπως γνωρίζουν όλοι, αυτό το λαθρεµπόριο
είναι το χειρότερο για τα δηµόσια οικονοµικά σε σχέση ακόµη
και µε το λαθρεµπόριο του πετρελαίου. 

Έχουµε λοιπόν τρία χρόνια αριστοτεχνικής και ανεπανάληπτης

φοροµπηχτικής πολιτικής. Εδώ οι έµµεσοι φόροι έχουν µια πρω-
τοπορία που δεν επιτρέπει κοµπασµούς για αγώνα υπέρ των
ασθενεστέρων. 

Συνολικά τρία µέτρα της τάξης του 1,4 δισεκατοµµυρίου εξήγ-
γειλε χθες δια του Πρωθυπουργού η Κυβέρνηση. Μόνος του είπε
ο Πρωθυπουργός ότι από αυτά τα 720 εκατοµµύρια µένουν ως
µέρισµα. Τα υπόλοιπα είναι εφαρµογή δικαστικών αποφάσεων
και η βοήθεια στη ΔΕΗ. Στον πολίτη πάνε τα 720 εκατοµµύρια. 

Όπως είπα χθες, έχετε τη δυνατότητα µε τη φοροµπηχτική πο-
λιτική, την οποία ασκείτε επί δικαίων και αδίκων, την καταστροφή
των µεσαίων στρωµάτων. Λέτε ότι τα ζορίζετε. Μιλάτε µε έναν
δικηγόρο, µε έναν γιατρό, µε έναν µηχανικό, έναν αγρότη να σας
πει; Τον ζορίζετε ή τον «κλέβετε»; Γιατί δεν είναι δυνατόν να υπο-
λογίζει ένας άνθρωπος, µε ένα λογικό εισόδηµα 30.000 ή 40.000
ευρώ ότι είστε συνεταίρος του και πρέπει να πάρετε τις 20.000.
Θα του πείτε «παίρνω τις 20.000, σε ζορίζω, αλλά τι να κάνω;».
Είναι µια στρατηγική εναντίον των µεσαίων στρωµάτων αυτή που
έχετε, την οµολογήσατε και θα την συζητήσουµε όταν έρθει η
ώρα του προϋπολογισµού. 

Μήπως όµως βοηθάτε τους πιο φτωχούς; Είναι αυτό που είπα
χθες. «Να σου γκρεµίσω το σπίτι και να σου δώσω µια σκηνή να
πας να µείνεις». Του παίρνεις το ΕΚΑΣ και δίνεις εφάπαξ τον
χρόνο 250 ευρώ σε ορισµένους από αυτούς. Είναι αυτό µια πο-
λιτική την οποία θα χαρακτηρίζατε κοινωνική ή ένα πολιτικό τέ-
χνασµα για άντληση ψήφων; Είναι προφανώς το δεύτερο και το
ξέρετε καλά. 

Θα κλείσω µε µια αναφορά σε ένα ευρύτερο πολιτικό θέµα. Η
δική µας εκτίµηση -σας το είπα και χθες µε µια φράση- είναι ότι
η αλήθεια είναι µια. Εµείς λέµε ότι είναι η άλφα, εσείς λέτε ότι
είναι η βήτα. Τη δική του αλήθεια ο λαός θα την πει στην κάλπη.
Εκεί θα βρείτε τον τελικό σας λογαριασµό. Μέχρι τότε έχετε εν-
δείξεις. 

Οι ενδείξεις δεν είναι τα χαρούµενα πρόσωπα που βλέπει ο κ.
Τσίπρας στους δρόµους, δεν είναι η επιδοκιµασία του λαού στις
πολιτικές σας, δεν είναι οι δηµοσκοπήσεις που καλείτε εµάς ή
άλλα κόµµατα να διαβάσουµε, µε τον άλφα ή βήτα τρόπο. 

Η πρώτη σαφής ένδειξη ήταν την Κυριακή µε άψογες αντικει-
µενικές αδιάβλητες εκλογές στον χώρο του Κέντρου και της Κεν-
τροαριστεράς, όπου εκεί η µαζική ψήφος, η µαζική συµµετοχή
ήταν µια µαζική συµµετοχή ίδρυσης ενός νέου φορέα που σας
αντιπολιτεύεται, ενός µαζικού φορέα που εξέφρασε πολίτες που
εκφράζονται εναντίον σας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εµείς, αυτήν την πολύ σαφή εντολή της Αντιπολίτευσης µετα-
φέρουµε στη Βουλή των Ελλήνων. Δεν σας προπηλακίζουµε. Δεν
ασκούµε κάθε άλλης µορφής, πλην της λεκτικής, βία εναντίον
σας. Δεν κάνουµε τέτοια, όπως κάνατε εσείς, αλλά είµαστε πάρα
πολύ σαφείς και συγκεκριµένοι ότι έρχεται η ώρα οι δικοί µας
ψηφοφόροι, οι άνθρωποι που πιστεύουν σε µας να εκφραστούν
πολιτικά. Δεν υπάρχει αρτιότερη, δηλαδή πιο ολοκληρωµένη και
πιο πλήρης µορφή πολιτικής έκφρασης από την ψήφο. 

Η ψήφος που ρίχτηκε στις κάλπες της Κεντροαριστεράς την
Κυριακή ήταν µια ψήφος ίδρυσης νέου κόµµατος που είναι εναν-
τίον σας. Αυτό είναι το προµήνυµα, είναι η αρχή. Η συνέχεια θα
έρθει τους επόµενους µήνες και στην τελική κάλπη της εκλογής. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Μου

επιτρέπετε, κύριε Πρόεδρε, ένα λεπτό;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ένα

λεπτό θέλω, κύριε Πρόεδρε, δεν θέλω παραπάνω.
Δύο σχόλια θέλω να κάνω για την οµιλία του κ. Λοβέρδου.

Πρώτον, θέλω να τον ευχαριστήσω, διότι είπε ότι το µέρισµα, η
αποζηµίωση θα είναι 200 ευρώ. Όταν θα έρθει αυτό το µέρισµα,
ο κόσµος θα δει ότι είναι πολύ περισσότερο. Θα είναι µια ευχά-
ριστη έκπληξη. Συνεχίζετε να βάζετε τον πήχη χαµηλά και όπως
έχω πει σε µία άλλη περίπτωση, αυτό µας βοηθάει.
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Επιτρέψτε µου, όµως, να πω κάτι για τη σοσιαλδηµοκρατία,
που αναλύσατε ότι αυτά τα πράγµατα έρχονται, φεύγουν, είναι
µια συνεχής πάλη.

Εγώ δεν το βλέπω έτσι. Εγώ βλέπω µια δοµική ασυνέχεια µετά
το 1980. Βλέπω µια σοσιαλδηµοκρατία πριν το 1980, που συµµε-
τείχε ενεργά στη µείωση των ανισοτήτων µετά από τον Β’ Παγ-
κόσµιο Πόλεµο -τεράστια µείωση των ανισοτήτων- περίπου µέχρι
το 1970-1974 και βλέπω µια δοµική ασυνέχεια µετά το 1974,
πρώτα µε τους νεοφιλελεύθερους Ρέιγκαν - Θάτσερ, τη δεκαετία
του 1980, που αρχίζει να αυξάνεται η ανισότητα. Συνεχίζεται τη
δεκαετία του 1990 και πέρα µε αυτούς που είπα και ανέφερα
χθες, τους ηγέτες στην Ευρώπη της σοσιαλδηµοκρατίας, αλλά
και τους δηµοκράτες που αγκάλιασαν τις χρηµαταγορές και φθά-
νουµε σε ανισότητα. Δηλαδή, έσβησε όλη η καλή περίοδος της
σοσιαλδηµοκρατίας και φθάσαµε τώρα στην ανισότητα της δε-
καετίας του 2020.

Το λέω αυτό, γιατί είπατε ότι είναι µια καλή προσπάθεια αυτή
που έγινε για να ανασυγκροτηθεί αυτός ο χώρος. Εγώ ένα θα
σας πω ως προς το αν θα ανασυγκροτηθεί ή όχι. Πρέπει να πά-
ρετε µια απόφαση. Τη δεκαετία του 1990 αποφάσισαν ο Μπλερ,
ο Σρέντερ, ο Κλίντον ότι ο νεοφιλελευθερισµός είναι εδώ για
πάντα και άρα, εµείς πρέπει κατά κάποιον τρόπο να κάνουµε την
αναπροσαρµογή µας. Αφού είναι από εδώ και πέρα, εµείς πρέπει
αυτά τα δεδοµένα να τα πάρουµε ως δεδοµένα.

Σας λέω ότι δεν έχετε κανένα µέλλον, όπως φαίνεται σε όλες
τις εκλογές των σοσιαλδηµοκρατών που έχουν πάει µε τη Δεξιά,
αν συνεχίζετε να θεωρείτε ότι ο νεοφιλελευθερισµός είναι αδιέ-
ξοδος. Αυτή είναι η κριτική που σας κάνω. Σας κάνω κριτική όχι
ότι είστε σοσιαλδηµοκράτες, αλλά ότι δεν είστε αρκετά σοσιαλ-
δηµοκράτες. Αν συνεχίζετε να πιστεύετε, όπως πίστευε ο Μπλερ
και ο Σηµίτης, ότι ο νεοφιλελευθερισµός είναι εδώ για πάντα, θα
έχετε συνεχείς αποτυχίες.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο
για ένα λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Λοβέρδο, µην
ανοίξουµε την αντιπαράθεση τώρα για τη σοσιαλδηµοκρατία και
τον φιλελευθερισµό. Έχουµε νοµοσχέδιο. Μην παρεκκλίνουµε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Για ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Θα σας δώσω τον

λόγο.
Κύριε Υπουργέ, θα παρακαλούσα πολύ, όταν πάρετε τον λόγο

για το κλείσιµο της συνεδρίασης επί του νοµοσχεδίου, να τοπο-
θετηθείτε αν δέχεστε -είναι η τυπική διαδικασία- για την τροπο-
λογία του κ. Παππά. Την υποστήριξε ο ίδιος, απλώς να ειπωθεί.
Αυτό µου αφέθηκε από τον προηγούµενο Προεδρεύοντα.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Απλώς
σας λέω ότι είπα όλες τις κυβερνητικές και όχι τις βουλευτικές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Εντάξει, ωραία. Μέ-
νουµε σε αυτό.

Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όταν σας άκουγα, µου ήρθε στο

µυαλό µια φράση του Διονυσίου Ρώµα: «Φόντο λόντο», στον
πάτο της θάλασσας, όποιος αναντιστοιχεί τις πράξεις µε τα λόγια
του. Είστε µια τέτοια χαρακτηριστική περίπτωση ως κόµµα, ως
σύνολο, ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ.

Δύο ειδικά θέµατα επιλέξατε να θίξετε και σας ευχαριστώ. Εγώ
είπα 250 ευρώ, διότι διαίρεσα το ποσό µε τους πολίτες που λέτε.
Είναι µια διαίρεση αυτή. Είναι οι αριθµοί που δίνετε, όταν προσ-
διορίσετε ποιο είναι αυτό.

Εµείς και πέρυσι το ψηφίσαµε και φέτος θα το στηρίξουµε,
αλλά δεν µπορεί να λέτε 1,4 δισεκατοµµύρια και από αυτά να
είναι τα 720 εκατοµµύρια. Να µείνετε σε αυτό που σας λέει η Αν-
τιπολίτευση και να απαντήσετε σε αυτό. Δεν µπορεί να προσθέ-
τετε ως µέρισµα την εφαρµογή δικαστικών αποφάσεων ή την
πολιτική σας στη ΔΕΗ. Είναι τρελό αυτό!

Ακόµα η σοσιαλδηµοκρατία είχε πάντα, ειδικά στην ώριµη πε-
ρίοδο της µεταπολεµικής Ευρώπης, έναν διπλό σταυρό να κου-
βαλάει: Τον σταυρό του κοινωνικού κράτους και της
αποτελεσµατικότητας της λειτουργίας των κρατών. Είχε και τα
δύο. Αυτό το διπλά σταυρικό της θέµα ήταν για µια περίοδο η

αφορµή της ευδοκίµησής της και όταν τα πράγµατα δυσκόλεψαν
για µια περίοδο κρίσης που πέρασε.

Οι προηγούµενοι από εµάς διαχειρίστηκαν τα δίκαια των λαών
µε έναν τρόπο πάρα πολύ γενναιόδωρο. Γέννησαν κοσµοθεωρία
λειτουργίας του αστικού κράτους, την οποία απεδέχθησαν και οι
υπόλοιποι. Όµως, η περίοδος της κρίσης δηµιούργησε επιπρό-
σθετες δυσκολίες σ’ αυτόν τον διπλό σταυρό που κουβαλού-
σαµε. Εκεί, δυνάµεις όπως οι δικές σας δεν βοήθησαν. Ήµασταν
σαν ένας αρσιβαρίστας που προσπαθεί να σηκώσει διακόσια κιλά
και ο άλλος του χτυπά τη µέση ή τον κλωτσά στα γόνατα. Αυτό
κάνατε! Κι έρχεστε τώρα να µας διδάξετε; 

Έχουµε διδαχθεί, λοιπόν, πάρα πολλά. Δεν υπάρχει συµφορά
που να µην την έχουµε περάσει. Έχουµε µάθει και από τα σωστά
και από τα λάθη µας και είµαστε εδώ. Ο λαός κάθε µήνα που
περνά αυξάνει τη δύναµή µας. Έχετε το παράδειγµα της Κυρια-
κής. Εγώ µιλώ µε βάση την ψηφοφορία της Κυριακής και όχι µε
βάση γενικές υποθέσεις.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο Κοι-

νοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ. Μαντάς.
Μετά θα ακολουθήσουν οι δευτερολογίες των εισηγητών και

ειδικών αγορητών.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, είχα κι εγώ την ελπίδα ότι µπορεί σ’ αυτό το νοµοσχέδιο
να είµαι λίγο πιο χρήσιµος και να προσφέρω κάποιες από τις γνώ-
σεις που έχω στα ζητήµατα του εθισµού. Όµως, µάλλον δεν µου
επιτρέπετε να πω µερικά πράγµατα µε την έκταση που θα ήθελα
να τα πω, καθώς έχουν προκύψει διάφορα ζητήµατα µέσα σ’
αυτή τη συζήτηση που εξελίσσεται ενδιαφέρουσα, θα έλεγα, συ-
νολικά.

Μάλιστα, αυτή η κουβέντα ξεκίνησε από τις επιτροπές και άρ-
χισε να γίνεται ενδιαφέρουσα η συζήτηση, όταν ο Υπουργός µί-
λησε γι’ αυτή τη φυµατική σαρανταποδαρούσα που περνά τον
πήχη που έχει βάλει η Αντιπολίτευση τόσο χαµηλά. Ξεκινήσαµε
από εκεί και συνεχίστηκε το ενδιαφέρον, γιατί µέσα σ’ αυτές τις
µέρες εξελίχθηκαν διάφορα ζητήµατα. Φτάσαµε, λοιπόν και στη
χθεσινή µέρα και στο διάγγελµα του Πρωθυπουργού σε σχέση
µε το κοινωνικό µέρισµα. Εκεί χάθηκαν τα αυγά και τα πασχάλια,
όπως λέµε και στο χωριό µου.

Θα ήθελα να γίνω λίγο πιο συγκεκριµένος. Είναι απίστευτο
αυτό που συµβαίνει. Εγώ διαβάζω και ξαναδιαβάζω τις χθεσινές
τοποθετήσεις του κ. Δένδια, του κ. Λοβέρδου, του κ. Γεωργιάδη
και άλλων. Σήµερα εξακολουθούν να επαναλαµβάνονται αυτοί οι
ισχυρισµοί. 

Ποια είναι η αντίδραση της Αντιπολίτευσης -είναι, δηλαδή, αν-
τικείµενο µελέτης για να το σκεφτεί κάποιος- σε ένα ερέθισµα
που δηµιουργεί η αναγγελία, η εξαγγελία του κοινωνικού µερί-
σµατος; Πραγµατικά είναι απίστευτο. Δηλαδή, δεν περίµενα ότι
και σήµερα, για δεύτερη φορά, ο κ. Δένδιας θα επιχειρούσε να
τεκµηριώσει τον ισχυρισµό του ότι πρόκειται για εκτροπή, ότι
αυτά δεν γίνονται σε πολιτεύµατα σαν αυτό της χώρας µας, που
έχουν δηλαδή Προεδρευοµένη Κοινοβουλευτική Δηµοκρατία και
ότι λίγο-πολύ το χθεσινό διάγγελµα του Πρωθυπουργού αποτε-
λούσε εκτροπή. 

Μα, είναι σοβαρά επιχειρήµατα αυτά; Για να το καταλάβω,
είναι στα αλήθεια σοβαρό επιχείρηµα; Το λέω για τον κ. Δένδια,
µε τον οποίο έχουµε συνυπάρξει πάρα πολλές φορές ως Κοινο-
βουλευτικοί Εκπρόσωποι. Αυτό πραγµατικά δεν το περίµενα και
µε έχει αφήσει άφωνο. Δεσµεύοµαι να µελετήσω ξανά αυτά που
είπε και να ψάξω να βρω πού ακριβώς βρίσκεται αυτή η φοβερή
εκτροπή.

Όµως, η ουσία, αυτό που δεν µας είπε η Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση -γιατί από την υπόλοιπη Αντιπολίτευση ακούσαµε µία το-
ποθέτηση- είναι αν τελικά θα ψηφίσει το κοινωνικό µέρισµα. Τι
θα κάνει ακριβώς; Αυτό δεν µας το είπε. Μας άφησε κρυφό το τι
θα γίνει τις επόµενες ηµέρες, όταν θα έρθει στη Βουλή και θα
συζητήσουµε όλες τις λεπτοµέρειες γι’ αυτό το θέµα.

Ειπώθηκε και κάτι ακόµη, στο οποίο θέλω να απαντήσω. Εντά-
ξει, ο κ. Λοβέρδος είναι στις επόµενες ηµέρες της θριαµβευτικής
επανόδου, κατά τη γνώµη του, της Κεντροαριστεράς.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Του

2004 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΑΣΟΚ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Εντάξει, εγώ το λέω µε πιο ευρύ τρόπο,

για να φτάσω σε αυτό που θέλω να πω. 
Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να κάνω µια παρένθεση και να πω

ότι εγώ καθόλου δεν υποτιµώ τη συµµετοχή χιλιάδων ανθρώπων
σε µια διαδικασία, η οποία στα δικά µου µάτια, ως Αριστερού,
µοιάζει λίγο προβληµατική, δηλαδή το να εκλέγεις τον Αρχηγό
χωρίς ακριβώς να ξέρεις το πρόγραµµα, το περιεχόµενο, τι
κόµµα θα είναι αυτό κ.λπ.. Αυτό είναι ο ηγεµόνας, που έλεγε ο κ.
Δένδιας και ο αυτοκράτορας. Αυτό είναι. Έναν αυτοκράτορα
πάνε να βγάλουν εκεί, µε αυτό τον τρόπο. Εν πάση περιπτώσει,
είναι ένα θέµα. Θα το κρίνουµε. 

Μεθυσµένος, λοιπόν, από αυτή την τεράστια νίκη ο κ. Λοβέρ-
δος είπε ότι τελικά όλα θα κριθούν στην κάλπη και πως κάθε
ηµέρα που περνάει, διογκώνεται αυτό το ρεύµα, µε το οποίο
έχουµε τροµάξει, ας πούµε, και ότι σχεδόν είναι πριν από τα σκα-
λιά του να ξαναπάρει τη διακυβέρνηση της χώρας. Κάπως έτσι. 

Θέλω να απαντήσω και στο άλλο, επειδή ακούγεται και ξανα-
κούγεται. Τι είναι αυτό το κοινωνικό µέρισµα, το οποίο προφανώς
δεν είναι ούτε χρήµατα του ΣΥΡΙΖΑ, ούτε κανενός ΣΥΡΙΖΑ, ούτε
κανενός ΠΑΣΟΚ, ούτε καµµιάς Νέας Δηµοκρατίας. Προφανέ-
στατα! Τι είναι; Είναι το αποτέλεσµα της υπερφορολόγησης;
Είναι το αποτέλεσµα του ότι γκρεµίσαµε το σπίτι και τώρα δί-
νουµε και µια σκηνή για να πάει να κάτσει κάποιος; Αυτό είναι; 

Για να είµαστε σοβαροί, λοιπόν, σε αυτή την Αίθουσα, εγώ
θέλω να επαναλάβω µερικά πράγµατα για να τα γνωρίζουν οι συ-
νάδελφοι. Θέλω να επαναλάβω ότι ο Πρωθυπουργός χθες δεν
είπε γενικά για υπεραπόδοση, κάτι για το οποίο τον επέκρινε ο
κ. Γεωργιάδης. Είπε ότι στα δηµοσιονοµικά µέτρα πετύχαµε µια
µεγαλύτερη κάλυψη όσον αφορά το πρωτογενές πλεόνασµα και
από 1,75% φτάσαµε περίπου στο 3% και κάτι. Τι είναι αυτό;
Εξηγώ λοιπόν. 

Μέσα σε αυτά τα οποία συµφωνούµε µε τους θεσµούς είναι
τα λεγόµενα παραµετρικά και µη παραµετρικά µέτρα. Τα µη πα-
ραµετρικά, δηλαδή αυτά που προέρχονται από την πάταξη της
φοροδιαφυγής, δεν τα λαµβάνουν υπ’ όψιν στον υπολογισµό των
πρωτογενών πλεονασµάτων. Το ένα είναι αυτό. 

Το δεύτερο είναι ότι υπάρχει αυτή η τάση, την οποία πολλές
φορές έχουµε επαναλάβει σε αυτή τη Βουλή, να υποτιµά, ειδικά
το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, την απόδοση των όποιων µέτρων
παίρνουµε. Υπολογίζει, ας πούµε, εκατό. Εµείς λέµε ότι θα πιά-
σουµε, για παράδειγµα, εκατόν πενήντα. Τελικά πιάνουµε ίσως
εκατόν εβδοµήντα. Συνήθως το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο σε
αυτές τις εκτιµήσεις του, πέφτει έξω, υποτιµά, δηλαδή, την από-
δοση αυτών των µέτρων. 

Θα επαναλάβω δυο συγκεκριµένα παραδείγµατα. 
Η δυνατότητα αυτή µας δίνεται, κυρίως από την απόδοση

αυτών των µη παραµετρικών µέτρων, που είναι ένα κοµµάτι πά-
ταξης της φοροδιαφυγής. Και εδώ δεν λέµε πράγµατα γενικώς
και αορίστως. Επανέλαβε ο Υπουργός στις επιτροπές δύο στοι-
χεία. Ποια είναι αυτά; Το πρώτο είναι η εθελοντική αποκάλυψη,
η οποία έφερε στα ταµεία πάνω από 450 εκατοµµύρια ευρώ. Το
δεύτερο είναι η υπεραπόδοση -γιατί εδώ είναι η υπεραπόδοση-
σε σχέση µε τα έσοδα του ΕΦΚΑ, τα οποία προήλθαν κυρίως από
την αύξηση της απασχόλησης. Αυτά τα δύο µαζί κάνουν 1 δισε-
κατοµµύριο ευρώ. Μόνο αυτά. 

Να πω και µερικά άλλα πράγµατα για την πάταξη της φορο-
διαφυγής. 

Αλήθεια, ποιος ακριβώς έκανε το σύστηµα διασταύρωσης τρα-
πεζικών λογαριασµών και φορολογικών δηλώσεων; Πότε έγινε
αυτό; Ποιος υλοποίησε αυτή τη δυνατότητα; Γιατί πλέον, η δια-
σταύρωση, που µπορεί να γίνει από την πλευρά της πολιτείας,
µπορεί να γίνει πάρα πολύ γρήγορα και να πιάσει πολύ περισσό-
τερα σε πολύ µικρότερο χρόνο, όταν θέλαµε δύο και τρεις µήνες
για να κάνουµε µια διασταύρωση. Τώρα µπορούµε, σε πολύ σύν-
τοµο χρόνο, να διασταυρώσουµε τραπεζικούς λογαριασµούς και
φορολογικές δηλώσεις και άρα, να εντοπίσουµε τη φοροδια-
φυγή.

Στην ουσία, ποιος έβαλε στην ελληνική πραγµατικότητα το
πλαστικό χρήµα; Πώς µέσα από εκεί µπορέσαµε…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: ...(δεν ακούστηκε)

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Αφήστε να ολοκληρώσω τη σκέψη µου.
Αν θέλετε, έχετε τη δυνατότητα να µιλήσετε µετά και να πείτε
ό,τι νοµίζετε. 

Πώς, µέσα από εκεί και µέσα από την οικοδόµηση του αφορο-
λόγητου φέραµε στα ταµεία, µέσα από την αυτόµατη επιστροφή
του ΦΠΑ, ειδικά σε κάτι χάι νησιά πιάσαµε κάποιες αποδόσεις
κάπου 160%, 180%; Ποιος το έκανε αυτό, άραγε; Ποιος ενίσχυσε
τον µηχανισµό, παίρνοντας κατάλληλα αυτοκίνητα για την πά-
ταξη του λαθρεµπορίου στα σύνορα; Και εννοώ τα φορτηγά x-
ray. Ήδη έχει µπει ένα σε λειτουργία και µπαίνουν και άλλα
τέσσερα. Ποιος έβαλε την ηλεκτρονική πλατφόρµα για τον
έλεγχο της ενοικίασης διαµερισµάτων, µέσω του airbnb; Ποιος
τα έκανε όλα αυτά; Δεν ήταν αυτή η Κυβέρνηση, η οποία πήρε
συγκεκριµένα µέτρα και είχε πολύ συγκεκριµένη απόδοση στην
πάταξη της φοροδιαφυγής;

Δεν λέµε ότι τα κάναµε όλα ή ότι έχουµε αυτή τη στιγµή την
πλήρη απόδοση. Όµως, έχουµε κάνει πολύ συγκεκριµένα βή-
µατα και έχουµε πολύ συγκεκριµένα αποτελέσµατα. Παλαιότερα,
υπήρχε και το άλλο επιχείρηµα, ότι δεν επιστρέφουµε και τα λη-
ξιπρόθεσµα. Έχουµε επαναλάβει ότι αυτό υπολογίζεται µέσα στο
τελικό αποτέλεσµα για το πρωτογενές πλεόνασµα, αλλά κάποιοι
δεν εννοούν να το καταλάβουν. 

Όλα αυτά, λοιπόν, συνιστούν µια πολύ καλύτερη απόδοση στο
δηµοσιονοµικό σκέλος, που επιτρέπει στην ελληνική Κυβέρνηση
να δίνει αυτό το κοινωνικό µέρισµα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δύο λεπτά ακόµα, αν µου επιτρέπετε, κύριε Πρόεδρε.
Ξαναλέω, λοιπόν, ότι µάλλον µύγα τσίµπησε κάποιους, όταν

για δεύτερη χρονιά άκουσαν να δίνεται ένα κοινωνικό µέρισµα
µε πραγµατική υπέρβαση του πρωτογενούς πλεονάσµατος και
όχι σαν το µέρισµα που έδωσαν αυτοί το 2014 -για να µην πω
πώς και πού- µε δανεικά και χωρίς να έχουν απόδοση µεγαλύ-
τερη στο πρωτογενές πλεόνασµα, το οποίο δεν έπιασαν ποτέ,
βέβαια.

Πάω παρακάτω, για το νοµοσχέδιο. 
Δεν θα επαναλάβω διάφορα πράγµατα, που έχουν ειπωθεί.

Στην κριτική, όµως, που έγινε σε σχέση µε τους περιορισµούς
και τον Κανονισµό, να επαναλάβω ότι υπάρχουν κάποια πράγ-
µατα, στα οποία πρέπει να συνεννοηθούµε, να έχουµε κοινό
τόπο. Όταν περιορίζεις τα σηµεία και τα µηχανήµατα, όταν κά-
νεις, δηλαδή, δύο κινήσεις -µειώνεις τα µηχανήµατα από τριάντα
πέντε χιλιάδες σε είκοσι πέντε χιλιάδες και περιορίζεις τα σηµεία,
από περισσότερα από χίλια, σε πεντακόσια- αυτό είναι ένα πάρα
πολύ συγκεκριµένο µέτρο. Στη διεθνή βιβλιογραφία η διαθεσι-
µότητα είναι ένα κρίσιµο θέµα, σε σχέση µε την ευαλωτότητα, αν
θέλετε, κάποιων ανθρώπων να µπουν σε µια διαδικασία εθισµού.
Ένα, λοιπόν, είναι αυτό. 

Δεύτερον, οι παίκτες πρέπει να είναι άνω των εικοσιενός ετών.
Αυτός είναι ένας συγκεκριµένος περιορισµός. Πρέπει υποχρεω-
τικά να χρησιµοποιούν κάρτα παίκτη µετά από ταυτοποίηση. Δεύ-
τερος περιορισµός. 

Τρίτος περιορισµός. Πρέπει υποχρεωτικά να αυτοπροσδιορί-
ζουν όρια ανά ηµέρα και ανά περίοδο. 

Τέταρτος περιορισµός. Επιπλέον δυνατότητα περιορισµού µε
το day stop. Και άλλη δυνατότητα ακόµη µε µηνιαία και ετήσια
όρια. 

Συνεπώς, υπάρχουν συγκεκριµένα ζητήµατα περιορισµού, τα
οποία µπαίνουν και τα οποία νοµίζω ότι µπορούν να λειτουργή-
σουν, µαζί και µε τον Κανονισµό, που φτιάχνει η ανεξάρτητη
αρχή. Όλα αυτά µαζί, µπορούν να λειτουργήσουν σε µια αγορά,
που οι περισσότερες πτέρυγες της Βουλής επισηµαίνουν ότι
χρειάζεται ρύθµιση. 

Να πω και κάτι τελευταίο, σε σχέση µε το ζήτηµα του εθισµού.
Το θέµα του εθισµού, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι ένα πο-
λυπαραγοντικό ζήτηµα. Πολυπαραγοντικό ζήτηµα. Υπήρχε,
υπάρχει και θα υπάρχει στην ανθρωπότητα. Ψάξτε όπου θέλετε
και όποιες πολιτικές θέλετε και θα το δείτε αυτό. Το εάν περιο-
ρίζεται και πώς περιορίζεται ακριβώς και τι µέτρα παίρνουµε για
την πρόληψη, κυρίως του εθισµού στους εφήβους, αυτό είναι
ένα θέµα, που µπορούµε πράγµατι να το κουβεντιάσουµε. Πάν-
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τως, οι απαγορευτικές κάθετες πολιτικές, το µόνο που έχουν
κάνει –κι αυτό το αποδεικνύει η διεθνής βιβλιογραφία- είναι να
αυξήσουν τον παράνοµο τζόγο ή την παράνοµη χρήση αλκοόλ ή
την παράνοµη χρήση ουσιών κ.λπ.. Αυτά λέει η διεθνής βιβλιο-
γραφία και νοµίζω ότι αξίζει να διαβάσουµε σωστά αυτή τη βι-
βλιογραφία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ολοκληρώστε πα-
ρακαλώ, κύριε συνάδελφε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Ολοκληρώνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε. 
Έχουµε δουλειά να κάνουµε εδώ. Πράγµατι, έχουµε να κά-

νουµε δουλειά εδώ. Και στα προγράµµατα πρόληψης στο σχο-
λείο, που µπορούν να γίνουν και στη δυνατότητα θεραπευτικής
αντιµετώπισης όσων ανθρώπων µπαίνουν σ’ αυτό το λούκι, επι-
τρέψτε µου να πω.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Μαντά. 

Συνεχίζουµε µε τις δευτερολογίες των εισηγητών και ειδικών
αγορητών. 

Ο κ. Παυλίδης από τον ΣΥΡΙΖΑ έχει τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δυστυχώς,

παρ’ότι ετοιµαζόµαστε να κάνουµε τη δευτερολογία µας πάνω
σε ένα νοµοσχέδιο, ακούµε µερικά πράγµατα, που δεν µας αφή-
νουν και πολύ περιθώριο να µην τα απαντήσουµε. Νοµίζω ότι
υπήρξε βαθύτατα απογοητευτικός ο κ. Λοβέρδος, ανοίγοντας τη
νέα ωραία ατζέντα της νέας κεντροαριστεράς, ξεκινώντας ξανά
µε το ίδιο αφήγηµα, εξίσωση των δυο άκρων, ταύτιση του ΣΥΡΙΖΑ
µε τη Χρυσή Αυγή, που αν µη τι άλλο, αν δεν είναι χυδαιότητα,
είναι τουλάχιστον πολιτική αδυναµία. 

Οι εκλογές στην Κεντροαριστερά –ακούστε τι είπε- σκοπό
είχαν τη δηµιουργία ενός κόµµατος ενάντια στον ΣΥΡΙΖΑ. Προ-
φανώς, γι’ αυτόν τον λόγο ψήφισε ο κ. Ψωµιάδης, ο κ. Στέφανος
Μάνος και η ιέρεια του ΔΝΤ η κ. Μιράντα Ξαφά, η οποία υποστή-
ριζε άνετα την ανάγκη απόλυσης διακοσίων χιλιάδων δηµοσίων
υπαλλήλων. 

Νοµίζω ότι το φλερτ µε τη Νέα Δηµοκρατία καλά κρατεί και
νοµίζω ότι δεν έχουν προβληµατιστεί καθόλου για τα µαθήµατα,
που δόθηκαν σε ευρωπαϊκές εκλογές για την ανάγκη επαναπρο-
σανατολισµού της σοσιαλδηµοκρατίας και δεν ξέρω εάν πραγ-
µατικά αυτή η ατζέντα, που ανέφερε ο κ. Λοβέρδος ήταν στο
κεφάλι όλων αυτών των ανθρώπων, που πήγαν και ψήφισαν για
την ίδρυση αυτού του νέου κόµµατος.

Αντίστοιχα, µου κάνει εντύπωση να ακούω τον κ. Δένδια να µι-
λάει για αδικαιολόγητο πλουτισµό δηµοσίου. Αυτοί οι οποίοι αδι-
καιολόγητα οδήγησαν το δηµόσιο σε φτώχεια και κατάρρευση,
µιλούν για αδικαιολόγητο πλουτισµό. Δεν είναι αδικαιολόγητο το
πλεόνασµα, είναι βαθιά δικαιολογηµένο και να πω πολύ συγκε-
κριµένα ότι προφανώς κουβαλάει µέσα του –το είπαµε και στην
επιτροπή- το φορολογικό αποτύπωµα µιας φορολογικής πολιτι-
κής. Ταυτόχρονα, όµως, αυτό το δικαιολογηµένο πλεόνασµα
κουβαλά και την αντιµετώπιση του αδικαιολόγητου ελλείµµατος
του ΕΦΚΑ, που προϋπολογίζαµε φέτος µείον 750 εκατοµµύρια,
παραλαµβάνοντας ένα ασφαλιστικό σύστηµα µε τρύπα µείον 1,5
δισεκατοµµύριο και το οδηγήσαµε, τέλος του 2017, σε ένα πλε-
όνασµα 199 εκατοµµυρίων ευρώ. Αυτό σηµαίνει µια υπεραπό-
δοση στο σύστηµα 1 δισεκατοµµυρίου. Είναι δικαιολογηµένο το
πλεόνασµα, γιατί αντιµετωπίσαµε τα αδικαιολόγητα αδήλωτα ει-
σοδήµατα, από τα οποία έχουµε βεβαιώσει 300 εκατοµµύρια και
έχουµε ήδη εισπράξει 200 εκατοµµύρια. Είναι δικαιολογηµένο το
πλεόνασµα, γιατί αντιµετωπίσαµε την αδικαιολόγητη τρύπα του
ΕΟΠΥΥ που τη φέραµε σε µια ισορροπία. Είναι δικαιολογηµένο
το πλεόνασµα, γιατί αντιµετωπίσαµε την αδικαιολόγητη συµπε-
ριφορά των µη παραµετρικών µέτρων, της διαφθοράς του ΚΕΕΛ-
ΠΝΟ, της διασπάθισης και της κατασπατάλησης του δηµοσίου
χρήµατος. Παραµετρικά µέτρα, τα οποία ξέρουν πολύ καλά να
τα µετρούν στην Αντιπολίτευση. 

Επειδή, λοιπόν, είναι δικαιολογηµένο το πλεόνασµα που αδι-
καιολόγητα δεν ψήφισαν οι συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας
πέρυσι και δικαιολογηµένα θα το επιστρέψουµε στην κοινωνία
και φέτος, καλό είναι δικαιολογηµένα φέτος να το ψηφίσουν κι

αυτοί, αν θέλουν πραγµατικά να έχουν µια κοινωνική απεικόνιση
πολιτικά.

Όσον αφορά το νοµοσχέδιο, άκουσα τον κ. Δένδια να λέει ότι
η ουσία του νοµοσχεδίου είναι µόνο το δηµοσιονοµικό όφελος.
Όλο το αφήγηµα της Αντιπολίτευσης αυτό ήταν: Κάνετε αυτό το
νοµοσχέδιο για να γεµίσετε τα ταµεία σας, για να λύσετε το δη-
µοσιονοµικό σας πρόβληµα. Έχετε µια εισπρακτική αντίληψη.
Δεν κοιτάτε ζητήµατα εξάρτησης και εθισµού. Δηµιουργείτε µια
χώρα τζόγου και προκαλείτε καζινοποίηση. 

Θέλω να ξεκαθαρίσω κάτι. Προφανώς, τα δηµόσια έξοδα µας
απασχολούν και προφανώς, τα έσοδα του δηµοσίου ταµείου µας
ενδιαφέρουν πάρα πολύ. Δεν είναι, όµως ούτε το µόνο ούτε το
κυρίαρχο ζήτηµα αυτό. Αν ήταν αυτό το µοναδικό κριτήριό µας,
να γεµίσουµε, δηλαδή, τα ταµεία µας, θα κρατάγαµε χίλια πεν-
τακόσια καταστήµατα, αντί για πεντακόσια, γιατί θα είχαµε τρι-
πλάσιες ασφαλιστικές εισφορές στο σύστηµα. Θα κρατάγαµε
τριανταπέντε χιλιάδες µηχανάκια, γιατί θα είχαµε παραπάνω
κύκλο εργασιών, παραπάνω τζίρο, παραπάνω φορολογητέα ύλη
και παραπάνω έσοδα στο δηµόσιο. Άρα, µειώνοντας και τα µη-
χανήµατα και τα καταστήµατα, προκύπτει σαφέστατα ότι δεν
είναι το µοναδικό µας κριτήριο τα δηµόσια έσοδα. 

Να απαντήσουµε και στο εξής: Είναι καζινοποίηση η µείωση
κατά 30% των µηχανηµάτων από τριανταπέντε σε εικοσιπέντε;
Είναι καζινοποίηση σε κάθε γειτονιά, όταν από χίλια πεντακόσια
τα καταστήµατα τα κάνεις πεντακόσια; Για να ξέρουµε και τι συ-
ζητάµε. Το ότι είναι καζινοποίηση και διασπορά µικρών καζίνο σε
όλες τις γειτονιές, η µείωση κατά δύο τρίτα του όγκου των κατα-
στηµάτων ανά την επικράτεια, νοµίζω, αν µη τι άλλο, ότι είναι
ανέκδοτο. 

Εφαρµόζουµε σαφέστατα µια περιοριστική και εποπτική πολι-
τική. Το κυρίαρχο εγχείρηµα είναι ο περιορισµός της καζινοποί-
ησης, ο περιορισµός της µεγάλης και πυκνής διασποράς στον
αστικό ιστό, ο έλεγχος του καταστήµατος, ο έλεγχος του µηχα-
νήµατος και ο έλεγχος του παίκτη µε την κάρτα παίκτη και την
όλη παικτική συµπεριφορά του. 

Οι καταγγελίες, λοιπόν, της Αντιπολίτευσης -το είπαµε και
στην επιτροπή- οφείλουν να είναι στοιχείο της αυτοκριτικής τους.
Είχαν νοµοθετήσει ένα νοµοσχέδιο το οποίο είχε τριανταπέντε
χιλιάδες µηχανήµατα, χίλια πεντακόσια καταστήµατα και µια ανε-
ξέλεγκτη αγορά. 

Ακούω την κ. Κεφαλίδου από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη,
που κάνει µια αποκλειστική κριτική στο ρυθµιστικό πλαίσιο στη
βάση των χαρακτηριστικών µιας ανεξάρτητης αρχής. Νοµίζω,
κατ’αρχήν, ότι το ρυθµιστικό πλαίσιο είναι αρµοδιότητα της επι-
τροπής ελέγχου, που έχει τα χαρακτηριστικά µιας ανεξάρτητης
αρχής. Θέλω να ρωτήσω, όµως, την κ. Κεφαλίδου το εξής: Τι
ρυθµιστικό πλαίσιο είχαν αυτοί τόσα χρόνια για τον on line στοι-
χηµατισµό; Εκτός αν θεωρούν ότι  επί ηµερών ΣΥΡΙΖΑ άνθισε.
Επίσης, χρησιµοποιεί µια απλή µέθοδο των τριών: «Κατά 30% µει-
ώσατε τα µηχανήµατα, 80% αυξήσατε τον χρόνο, άρα είναι χα-
ριστική ρύθµιση». Και ο κ. Δένδιας µιλάει για ρουσφέτι. Νοµίζω
ότι η απλή µέθοδος των τριών είναι στα µαθηµατικά κάτι αντί-
στοιχο µε το «Νινί να το τόπι». 

Υπάρχουν πολύ περισσότερες µεταβλητές στην υπόθεση. Η
µεταβλητή, για παράδειγµα, του βαθµού κερδοφορίας που µει-
ώνεται από τα µηχανήµατα, ο επιµερισµός στον χρόνο, που οδη-
γεί σε µια οπισθοβαρή κερδοφορία µε τη µείωση της έντασης
του κέρδους, η µείωση των καταστηµάτων, που περιορίζει το µέ-
γεθος της παραχώρησης σε τρίτους, το εισόδηµα και χίλια δυο
άλλα. Τα είπε και ο Υπουργός πριν. 

Τέλος, θέλω να κάνω µια παρατήρηση, σε σχέση µε το ΚΚΕ
και την κατάργηση του τζόγου. Νοµίζω ότι είναι µια µανιχαϊστική
προσέγγιση. Το ερώτηµα που οφείλουµε να απαντήσουµε δεν
είναι «”ναι” ή “όχι” στον τζόγο;». Αν ήταν αυτό το ερώτηµα, θα
απαντούσαµε όλοι, «”Όχι” στον τζόγο». Το ερώτηµα είναι, «”Ναι”
στον νόµιµο τζόγο ή “ναι” στον παράνοµο τζόγο;». Γιατί το ζή-
τηµα «”Όχι” στον τζόγο» προφανώς δεν µπορεί να είναι ένα ζή-
τηµα υλοποιήσιµο. Μην στρουθοκαµηλίζουµε, λοιπόν. 

Η ιστορία γύρω από το «”Όχι” στον τζόγο» και την απόλυτη
κατάργηση του τζόγου, απλά οδηγεί σε αντανακλαστικά ποτοα-
παγόρευσης και ό,τι σε αυτόν τον τοµέα καταργείται, απλώς ζει
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στην παρανοµία και στο σκοτάδι. Εµάς µας ενδιαφέρει να µετα-
κινήσουµε από το παράνοµο περιβάλλον τον παίκτη σε ένα νό-
µιµο, ασφαλές ελεγχόµενο περιβάλλον. Kαι αυτό κάνουµε. 

Τέλος, το αποκλειστικό δικαίωµα του ΟΠΑΠ µε το ν.4002/2011
υπήρχε και υπάρχει. Παραχώρηση χρήσης στην ουσία γινόταν
και τίποτα άλλο στις δηµοπρασίες και στους παραχωρησιούχος.
Γιατί µας λένε ότι µε κάποιον τρόπο, παραχωρήσαµε δικαιώµατα
και όλα αυτά. Πρώτον, ο ΟΠΑΠ δηµοπρατούσε και δεύτερον, δεν
δηµιουργήθηκε κανένα µονοπώλιο. Γιατί ακούω να µιλάτε συνέ-
χεια για µονοπώλιο. 

Ποιος θεωρεί ότι εάν ο ΟΠΑΠ έδινε, µέσω δηµοπρασίας, σε
τρίτους τα δικαιώµατα των καταστηµάτων, αυτό θα δηµιουρ-
γούσε ανταγωνισµό; Πώς θα δηµιουργούσε ανταγωνισµό;
Επειδή θα είχαν τρίτοι τα δικαιώµατα στα καταστήµατα; Αφού
υπάρχουν οι ίδιοι παικτικοί κανόνες, το ίδιο θεσµικό πλαίσιο και
τα ίδια ποσοστά απόδοσης κερδών. Όταν, λοιπόν, υπάρχει αυτό
το συγκεκριµένο θεσµικό πλαίσιο, δεν δηµιουργείς κανέναν αν-
ταγωνισµό. Μονοπωλιακές ήταν οι συνθήκες πριν. Μονοπωλια-
κές παραµένουν και σήµερα. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο ει-
σηγητής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργαντάς. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ανακεφαλαιώνον-
τας θα πούµε ότι η συζήτηση για το νοµοσχέδιο αυτό ήταν ιδιαί-
τερα ωφέλιµη, ήταν αποκαλυπτική και ίσως αποδειχθεί και
παραγωγική. Παραγωγική θα αποδειχθεί αν οι ρητές δεσµεύσεις
και διαβεβαιώσεις του Υπουργού επαληθευτούν το επόµενο διά-
στηµα. Τις επαναλαµβάνω: 

Πρώτη δέσµευση: Εντός της σήµερον -κατά τον κ. Δένδια
µέχρι την Παρασκευή, του έδωσε και µια µικρή παραχώρηση ο
κ. Δένδιας- θα πρέπει να βγει σε διαβούλευση το νοµοσχέδιο για
τα καζίνο. 

Δεύτερη δέσµευση: Μόλις έρθει για ψήφιση το νοµοσχέδιο για
τα καζίνο, θα έρθει νέο νοµοσχέδιο για τον ιντερνετικό τζόγο. 

Τρίτη δέσµευση: Εντός διµήνου το αργότερο, θα ολοκληρωθεί
ο Οργανισµός της Επιτροπής Ελέγχου και Εποπτείας Παιγνίων
και ο κανονισµός και θα αποσταλούν στο Συµβούλιο της Επικρα-
τείας για έκδοση προεδρικού διατάγµατος. Εντός διµήνου, κατά
τη δήλωση του Υπουργού στις επιτροπές.

Εάν αυτά µπορέσουν και συµπληρωθούν, βεβαίως, και από
διατάξεις για τον παράνοµο τζόγο, τις οποίες περιµένουµε όλοι
εδώ -να δούµε τις προτάσεις της Κυβερνήσεως, να τις συζητή-
σουµε και να συνεισφέρουµε σε αυτό- νοµίζουµε ότι τελικά αυτό
το νοµοσχέδιο θα έχει να προσφέρει κάτι πραγµατικά σηµαντικό
σε όλη αυτή τη διαδικασία, σε όλη αυτή τη δραστηριότητα. Και
ευελπιστούµε ο Υπουργός να µην δώσει αφορµή για να αµφισβη-
τήσουµε την αξιοπιστία του. Το χρονοδιάγραµµα είναι συγκεκρι-
µένο. Νοµίζω ότι όλοι θέλουµε αυτές τις ρυθµίσεις, γιατί
ουσιαστικά είναι µια άµεση παραδοχή ότι εδώ είχαµε µια απο-
σπασµατική ρύθµιση, ενώ έπρεπε να είχαµε µια ενιαία ρύθµιση
για όλα τα ζητήµατα, που έχουν να κάνουν µε τα παίγνια, µε τον
τζόγο -όπως θέλετε πείτε το- στην Ελλάδα. Αυτά, λοιπόν, είναι
τα συµπεράσµατα από αυτές τις συνεδριάσεις. 

Μια κουβέντα θέλω να πω για την τροπολογία, την οποία κα-
ταθέσαµε σήµερα, σε σχέση µε την κατάργηση του νόµου Πα-
ρασκευόπουλου, του νόµου Κοντονή. Έγινε συζήτηση και νοµίζω
ότι διευκρινίστηκαν τα ζητήµατα. Θέλω πραγµατικά, να µου πει
ένας Βουλευτής της Πλειοψηφίας εάν υπάρχει -γιατί µας κατη-
γόρησε γι’ αυτό ο Υπουργός- µια ευρωπαϊκή χώρα, η οποία δεν
έχει φυλακές υψίστης ασφαλείας. Να µας πουν ποια ευρωπαϊκή
χώρα δεν έχει φυλακές υψίστης ασφαλείας για έγκλειστους, που
έχουν διαπράξει συγκεκριµένα αδικήµατα και να αρχίσουµε να
συζητάµε. Όµως, νοµίζω ότι η Ελλάδα, δυστυχώς, για µια ακόµη
φορά, είναι εξαίρεση σε αυτόν τον κανόνα. 

Όµως, αυτό, το οποίο αποκαλύφθηκε χθες κατά τη συζήτηση
στη Βουλή, µε έγγραφο, το οποίο δόθηκε από τον κ. Λοβέρδο κα
εµπεριέχεται στα Πρακτικά, έχει να κάνει µε το γνωστό ζήτηµα της
προσπάθειας του κ. Καµµένου να παραβιάσει µια διακρατική συµ-
φωνία και να κάνει µια συµφωνία, µια αγοραπωλησία µε δικά του
δεδοµένα, µε δικές του επιθυµίες, µε δικές του σκοπιµότητες. 

Δεν µπορούν οι Βουλευτές της Πλειοψηφίας να στρουθοκα-
µηλίζουν. Το γεγονός είναι υπαρκτό. Αποδεικνύεται µε έγγραφα,
αποδεικνύεται µε καταγγελίες. Δεν µπορούν να µιλούν για ζητή-
µατα ηθικής τάξης, για κάποια άλλα θέµατα που δήθεν απασχο-
λούν την επικαιρότητα, και να αποφεύγουν να απαντήσουν επί
ζητηµάτων νοµιµότητας, επί ζητηµάτων διακρατικών συµβάσεων. 

Αν είναι αλήθεια αυτά τα οποία καταγγέλλονται και αυτά τα
οποία αποδεικνύονται -µέχρι στιγµής τουλάχιστον- µε έγγραφα,
τότε έχουµε έναν Υπουργό Εθνικής Άµυνας ο οποίος παραβίασε
την εντολή του ΚΥΣΕΑ και του Πρωθυπουργού για να γίνει µια
διακρατική συµφωνία, έναν Υπουργό Άµυνας ο οποίος απαξίωσε
και πρόσβαλε ανώτατους στρατιωτικούς που επιτελούσαν το κα-
θήκον τους, οι οποίοι υποχρεώθηκαν σε παράβαση καθήκοντος
κατά εντολή του. Έχουµε έναν Υπουργό Άµυνας, ο οποίος προ-
σβάλει και δηµιουργεί ζητήµατα για τις διπλωµατικές µας αρχές,
έναν Υπουργό Εθνικής Άµυνας ο οποίος δηµιουργεί µείζονα ζη-
τήµατα σε σχέση µε τη θέση της χώρας µας, µε τις διεθνείς της
υποχρεώσεις και µε τον τρόπο, τον οποίο διαχειρίζεται στρατιω-
τικό υλικό. 

Ξέρετε, τα ερωτήµατα αυτά είναι από την πραγµατικότητα. Τα
θέτει η πραγµατικότητα, τα θέτει η κοινή λογική, τα θέτει η κοι-
νωνία. Δεν θα αποφύγουν κάποιοι να απαντήσουν επί αυτών και
στη Βουλή και πιστεύω και στη δικαιοσύνη, η οποία ενώ έχει δεί-
ξει µια µεγάλη ευαισθησία σε απλά δηµοσιεύµατα άλλων εφηµε-
ρίδων, χωρίς κανένα στοιχείο, µέχρι σήµερα που µιλάµε -και
ελπίζω να διαψευσθώ-, δεν έχει βγει να ασκήσει την εκ του νόµου
υποχρέωση για προκαταρκτική έρευνα. 

Αυτό το πολύ µεγάλο ζήτηµα, που είναι ζήτηµα νοµιµότητας -
δεν είναι ζήτηµα ηθικής τάξης, είναι ζήτηµα νοµιµότητας- δεν θα
αποφύγετε να το απαντήσετε και ελπίζω τότε ο καθένας από
εσάς να σταθεί στο ύψος των περιστάσεων, προστατεύοντας την
προσωπική του αξιοπρέπεια και την προσωπικότητα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Γεωργαντά.

Τον λόγο έχει η ειδική αγορήτρια της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης κ. Χαρά Κεφαλίδου.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, αν και δεν
το συνηθίζω, θα ξεκινήσω µε την τελευταία πρόταση του συνα-
δέλφου του ΣΥΡΙΖΑ. 

Κύριε Παυλίδη – αλλά µιλώ προς όλους τους συναδέλφους
του ΣΥΡΙΖΑ- θέλω να πω ότι είναι εµφανής η αµηχανία σας και
το κατανοώ. Η παρουσία διακοσίων δέκα χιλιάδων πολιτών στις
κάλπες την Κυριακή ήταν ένα πολύ ηχηρό µήνυµα και σας ενη-
µερώνω ότι αυτό είναι µόνο η αρχή. Τους ευχαριστούµε θερµά
και ελπίζουµε ότι στη συνέχεια θα είµαστε αντάξιοι της εµπιστο-
σύνης που µας δείχνουν.

Πάµε τώρα λίγο στις τροπολογίες, γιατί δεν έχει ακουστεί σχε-
δόν τίποτα έχουµε µείνει µόνο στον βασικό κορµό του νοµοσχε-
δίου ενώ υπάρχουν κάποιες τροπολογίες που έχει σηµασία να
τις αναδείξουµε. 

Πάµε στην παράταση προθεσµίας οικειοθελούς αποκάλυψης
φορολογητέας ύλης. Δεν είναι η πρώτη φορά που το φέρνετε,
κύριοι συνάδελφοι. Είναι ακόµα µία αποσπασµατική ρύθµιση, την
οποία κανείς δεν µπορεί να αρνηθεί. Συναινούµε, λοιπόν, και λέµε
«ναι» ως προς αυτή.

Όσο για το καζίνο της Πάρνηθας, όλη η κουβέντα που έχει
γίνει τόσες φορές και στις επιτροπές και στην Ολοµέλεια δείχνει
ότι η απόφαση για τη µετεγκατάστασή του θέλει µια στάθµιση κι
όντως εδώ υπάρχουν και αντίρροπα συµφέροντα. Δεν είναι µια
εύκολη απόφαση, πρέπει, όµως, κανείς µε ρεαλισµό να αντιµε-
τωπίσει αυτήν τη διέξοδο που δίνεται, ώστε να υπάρξει συνέχιση
της λειτουργίας της επιχείρησης, αλλά κυρίως να διασφαλιστούν
οι θέσεις εργασίας και αυτό να γίνει µε σαφή, απόλυτο τρόπο
και χωρίς χρονικούς περιορισµούς. 

Εννοείται ότι απ’ όλη αυτήν τη διαδικασία, ο ωφελούµενος
είναι η ιδιωτική εταιρεία λειτουργίας του καζίνο, γιατί από ένα
δυσπρόσιτο και λιγότερο ελκυστικό µέρος θα βρεθεί σε µία το-
ποθεσία µε ευκολότερη πρόσβαση, άρα είναι πολύ πιθανό να
γίνει και πόλος έλξης περισσότερων δυνητικών πελατών. Γι’
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αυτόν τον λόγο θεωρούµε ότι σαφώς και πρέπει να υπάρχει ένα
αντιστάθµισµα για την απώλεια από το συλλογικό συµφέρον και
από την τοπική οικονοµία και κοινωνία του Δήµου Αχαρνών. 

Θέλουµε να καταθέσουµε κάποιες βελτιωτικές προτάσεις στην
τροπολογία. Θεωρούµε ότι αυτό που λείπει και πρέπει να προ-
βλεφθεί είναι: Πρώτον, η απόλυτη διαφύλαξη των παλιών θέσεων
εργασίας, όπως και των νέων που πρέπει να δηµιουργηθούν,
καθ’ όλο το διάστηµα ισχύος της άδειας λειτουργίας. Δεύτερον,
η συνέχιση της αξιοποίησης των εγκαταστάσεων όπου βρίσκεται
σήµερα το καζίνο. Τρίτον, η πρόβλεψη επενδύσεων συγκεκριµέ-
νου ύψους και αντικειµένου µε δαπάνες της ωφελούµενης ιδιω-
τικής εταιρείας. Και τέλος, η διασφάλιση της οικονοµικής
ωφέλειας του Δήµου Αχαρνών, ο οποίος ευλόγως απέβλεπε σε
κάποια οφέλη από τη λειτουργία του καζίνο.

Επειδή ξέρω ότι ο κύριος Υπουργός έχει πάρει στα χέρια του
την επιστολή του Σωµατείου Εργαζοµένων στο καζίνο, ξενοδο-
χείο και τελεφερίκ Πάρνηθας, εδώ υπάρχει µια προσθήκη που
ζητάνε οι εργαζόµενοι. Στο άρθρο 1 παρ. γ’ που µιλάει για τη δια-
σφάλιση των θέσεων εργασίας -εµείς θα το στηρίξουµε αυτό-
λέει ότι οι όροι εργασίας των νεοπροσλαµβανοµένων θα διέπον-
ται από την ισχύουσα εργατική νοµοθεσία και τις εκάστοτε επι-
χειρησιακές συλλογικές συµβάσεις στην «Ελληνικό Καζίνο
Πάρνηθας Α.Ε.». 

Προχωράµε στο επίσης µεγάλο θέµα του νοµοσχεδίου που
αφορά τις συντάξεις χηρείας. 

Κύριε Υπουργέ, είναι αλήθεια ότι καταθέσατε την τροπολογία
µετά από τη συζήτηση µε τους φορείς κι αυτό δηµιουργεί δια-
χρονικά ένα πρόβληµα, διότι δεν είχαµε τη δυνατότητα…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα χρειαστώ ίσως ένα λεπτό παραπάνω από τον χρόνο µου,
κύριε Πρόεδρε.

Δεν είχαµε τη δυνατότητα, λοιπόν, να καλέσουµε εκεί εκπρο-
σώπους από τον Σύλλογο Συζύγων Θανόντων, οι οποίοι σήµερα,
όµως, στέλνουν µια δική τους επιστολή και ζητούν µάλιστα και
τη δηµοσίευσή της. Εκεί, ούτε λίγο ούτε πολύ, εκφράζουν την
έντονη δυσαρέσκειά τους, αφού δεν έγινε καµµία προσπάθεια
επίλυσης των βασικών και αδιαπραγµάτευτων αιτηµάτων τους,
που δεν είναι άλλα από την άρση των ηλικιακών κριτηρίων και
την επαναφορά του 70% του ποσοστού χορήγησης της σύντα-
ξης του εκλιπόντος. Η Κυβέρνηση -συνεχίζουν και λένε- δυστυ-
χώς, συνεχίζει να συµπεριφέρεται στις χήρες και τα ορφανά µε
υποτιµητικό και αναξιοπρεπή τρόπο.

Θα καταθέσω στα Πρακτικά αυτό το οποίο έστειλαν και θα
ήταν καλό να τους ακούγαµε και ζωντανά και θα σας πω τη δική
µας θέση.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Χαρούλα (Χαρά) Κεφαλίδου
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Η θέση, λοιπόν, είναι ότι για πρώτη φορά µετά από την ψήφιση
του ν.4387/2016 προβλέπεται ένα ελάχιστο ποσό, που κυµαίνεται
µεταξύ 360 και 385 ευρώ και η ρύθµιση αυτή έρχεται µε καθυ-
στέρηση δεκαοκτώ µηνών από την ψήφιση του νόµου Κατρούγ-
καλου. 

Τα συµπεράσµατα είναι προφανή. Η Κυβέρνηση µε αυτό τον
τρόπο οµολογεί απερίφραστα ότι επί δεκαοκτώ µήνες υπήρξε
ανάλγητη, οδηγώντας σε εξόντωση χιλιάδες συνταξιούχους
χήρες και χήρους. Εµµέσως συνοµολογεί ότι µέχρι σήµερα δεν
εξέδιδε συντάξεις χηρείας υπό το καθεστώς του νέου ασφαλι-
στικού νόµου για να αποφύγει την κατακραυγή, γιατί θα αποκα-
λυπτόταν ότι οι συντάξεις αυτές θα ήταν της τάξης των 170
ευρώ. Επιδιώκει την εξίσωση προς τα κάτω και τη µαζική φτωχο-
ποίηση και αυτό είτε το κάνει για ιδεοληπτικούς λόγους είτε το
κάνει από τακτικισµό, για να κτίσει µια πελατεία φτώχειας. Και
τα δύο είναι κατάπτυστα. Παραγνωρίζει ότι το ελάχιστο ποσό
που νοµοθετεί δεν ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες δια-
βίωσης, αδιαφορεί για την ανατροπή του οικογενειακού προ-
γραµµατισµού από το αιφνίδιο γεγονός του θανάτου και
καταλύει, φυσικά, κάθε έννοια ανταποδοτικότητας µεταξύ των
εισφορών που έχουν καταβληθεί από τον θανόντα και του ποσού

που θα λάβει η οικογένειά του µετά τον θάνατο. Πέρα από το
ελάχιστο ποσό που προβλέπει, διατηρεί καθ’ ολοκληρίαν την
άδικη ρύθµιση για την απώλεια του 50% της σύνταξης και του
περιορισµένου χρόνου λήψης, που είναι η τριετία, εφόσον η
χήρα ή ο χήρος είναι κάτω των πενήντα δύο ετών.

Γι’ αυτό, λοιπόν, κι εµείς επαναφέρουµε σήµερα την τροπολο-
γία, την οποία έχουµε καταθέσει ξανά. Θεωρούµε ότι είναι η µόνη
ρεαλιστική διέξοδος για να δείξουµε ότι υπάρχει σεβασµός της
κοινωνίας απέναντι σ’ αυτούς τους ανθρώπους που πλήττονται
ανεπανόρθωτα και θεωρούµε ότι πρέπει να υπάρξει άρση της
πρωτοφανούς αδικίας, επαναφορά του προηγούµενου καθεστώ-
τος -δηλαδή 70% της σύνταξης να δίνεται στις οικογένειες- άρση
της αναστολής ή διακοπής χορήγησης βάσει ηλικίας.

Θα καταθέσω ξανά στα Πρακτικά την τροπολογία.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Χαρούλα (Χαρά) Κεφαλίδου

καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Πάω και στο τελευταίο θέµα, το συνταξιοδοτικό, που είναι οι
προσωρινές συντάξεις επί ηλεκτρονικών αιτηµάτων συνταξιοδό-
τησης. 

Εδώ θέλω να σας πω ότι δεν µπορεί ως κίνητρο η ηλεκτρονική
υποβολή των αιτήσεων για τη χορήγηση της προσωρινής σύντα-
ξης µε βελτιωµένους τρόπους να είναι αυτό που θα δώσει τη δυ-
νατότητα να προχωρήσουµε. Προφανώς είναι θετικό να
υποβάλλονται ηλεκτρονικά οι αιτήσεις των δικαιούχων σύνταξης
και προφανώς πρέπει να παρέχεται ένα κίνητρο προς αυτούς.
Εντούτοις, η αντιπαραβολή της νέας διάταξης µε το υφιστάµενο
καθεστώς, δηλαδή µε το καθεστώς του ν.4387 και το προϋφιστά-
µενο του ν.396/2011 είναι αποκαλυπτική του πλήγµατος που επέ-
φερε το νέο ασφαλιστικό και στις προσωρινές συντάξεις, διότι
εκείνο που εσείς παρουσιάζετε ως κίνητρο και ευνοϊκή ρύθµιση
της νέας τροπολογίας δεν είναι τίποτα άλλο από την επαναφορά
του παλιότερου καθεστώτος του ν. 2011, µόνο όµως σε όσους
υποβάλλουν ηλεκτρονικά την αίτησή τους.

Κλείνω λέγοντας ότι σε ό,τι αφορά τη µείωση του συντελεστή
του ειδικού φόρου στην αξία των διαφηµίσεων η πρότασή µας -
ακούστηκε και χθες από τον κ. Λοβέρδο- είναι να υπάρξει ρύθ-
µιση για όλα τα µίντια, όχι αυτή η αποσπασµατικότητα, που
φαίνεται ότι είναι µια αρρώστια συνολική της Κυβέρνησης.

Ευχαριστώ για τον χρόνο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο ει-

δικός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας ο κ.
Σάκης Βαρδαλής.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Μεγάλη συζήτηση έγινε πράγµατι για την εξάρτηση από τον

τζόγο, για το κακό που προκαλεί, για την ανάγκη η κοινωνία να
πάρει µέτρα, να βάλει κανόνες, για την ανάγκη να µην κλείνουµε
τα µάτια στην πραγµατικότητα του παράνοµου τζόγου.

Με βάση όλη αυτήν τη συζήτηση, τόσο η Κυβέρνηση όσο και
τα υπόλοιπα κόµµατα της Αντιπολίτευσης, έχουν καταλήξει σε
ένα συµπέρασµα: Η απαγόρευση δεν δίνει λύση στο πρόβληµα.
Μάλιστα!

Η νοµιµοποίηση, ή µάλλον καλύτερα η διεύρυνση της νοµιµο-
ποίησης, αντιµετωπίζει το πρόβληµα; Λύνει το πρόβληµα; Όχι βέ-
βαια!

Τι προσδοκάτε, λοιπόν, εσείς µέσα από αυτήν τη νοµοθετική
ρύθµιση που πάτε να περάσετε, από τη στιγµή που δεν έχετε
στόχο να αντιµετωπίσετε το πρόβληµα, όπως άλλωστε είπε ξε-
κάθαρα ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ στη δευτερολογία του; Γιατί για
εσάς το δίληµµα δεν είναι «τζόγος ή µη τζόγος», «ναι ή ενάντια
στον τζόγο», αλλά είναι το δίληµµα, έτσι όπως εκφράστηκε ο ει-
σηγητής του ΣΥΡΙΖΑ, «ναι στον νόµιµο ή στον παράνοµο τζόγο». 

Αυτό είναι το δίληµµά σας, άρα δεν πρόκειται να αντιµετωπί-
σετε ριζικά το πρόβληµα. Όµως δεν θα καταφέρετε να µειώσετε
και τον αριθµό χρηστών µε βάση αυτήν τη νοµοθετική ρύθµιση. 

Κατ’ αρχάς, υπάρχει και ένας άλλος σηµαντικός λόγος για τον
οποίον δεν πρόκειται να αντιµετωπίσετε ριζικά το πρόβληµα. Εάν
θέλατε να το αντιµετωπίσετε, θα κάνατε έστω και µία αναφορά
στα αίτια που το δηµιουργούν και το οξύνουν. Για να µην είµαι
άδικος, αναφέροµαι στους άλλους, εκτός από τον κ. Μαντά, που
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µίλησε για «πολυπαραγοντικό πρόβληµα». Υπάρχουν, δηλαδή,
πολλοί παράγοντες -προφανώς είχε κάποιους στο µυαλό του-
χωρίς βεβαίως να αναφερθεί συγκεκριµένα. 

Όµως ούτε τη µείωση των χρηστών θα πετύχετε µε αυτήν τη
νοµοθετική ρύθµιση, γιατί πρώτα από όλα θα σπείρετε σε κάθε
γειτονιά καταστήµατα µε κουλοχέρηδες µε φρουτάκια. 

Εδώ κάνετε µια λαθροχειρία. Τι λέτε; Μειώνουµε τα καταστή-
µατα. Σε σχέση µε τι τα µειώνετε; Με αυτά που προέβλεπαν οι
προηγούµενοι. Με την πραγµατικότητα τη σηµερινή, θα τα αυ-
ξήσετε. Άρα το πρόβληµα που έχει σήµερα η κοινωνία από την
εξάρτηση του τζόγου θα το µεγαλώσετε. Αυτή είναι η αλήθεια.
Αυτό κάνετε µε αυτήν τη ρύθµιση. 

Επιπλέον, το βασικό που σας ενδιαφέρει είναι άλλο: Πάτε να
διασφαλίσετε την κερδοφορία του επιχειρηµατικού οµίλου που
δραστηριοποιείται στα συγκεκριµένα φρουτάκια. Αυτή είναι η
πραγµατικότητα και θέλετε να την κρύψετε!

Ορισµένοι µας κάλεσαν στη συζήτηση µέσα σε αυτήν την Αί-
θουσα να διαλέξουµε επιχειρηµατίες. Δεν αναφέροµαι στην Κυ-
βέρνηση. Μάλιστα, µερικοί είναι κυνηγοί σκανδάλων, όπως τους
έχουν χαρακτηρίσει. Μας κάλεσαν, λοιπόν, να διαλέξουµε µε ποι-
ους επιχειρηµατίες είµαστε: Με αυτούς τους επιχειρηµατίες που
δραστηριοποιούνται στον παράνοµο τζόγο ή µε τους επιχειρη-
µατίες που δραστηριοποιούνται στον νόµιµο τζόγο;

Λοιπόν, εµείς το λέµε ξεκάθαρα για µία ακόµη φορά: Είµαστε
ενάντια στον τζόγο και σε κάθε επιχειρηµατική δράση µε σκοπό
τη διασφάλιση της κερδοφορίας. 

Γιατί; Διότι σε κάθε περίπτωση, είτε είναι νόµιµος ο τζόγος –
και το υπογραµµίζω- είτε είναι παράνοµος, οι συνέπειές του θα
είναι συγκεκριµένες και δεν αλλάζει σε τίποτα αυτό. 

Κλείνοντας αυτό το ζήτηµα, θα ήθελα να πω το εξής: Σε καµµία
περίπτωση η νοµιµοποίηση δεν µπορεί να αντιµετωπίσει το κοι-
νωνικό φαινόµενο της εξάρτησης -διότι περί αυτού πρόκειται-
γιατί αφήνει άθικτες τις κοινωνικές αιτίες που το γεννούν και τους
ιδεολογικούς µηχανισµούς που το αναπαράγουν. 

Η τοξικοµανία, ο αλκοολισµός και ο τζόγος είναι κοινωνικά φαι-
νόµενα και κατά συνέπεια τα αίτια που τα καθορίζουν είναι επί-
σης κοινωνικά και οικονοµικά. 

Επιπλέον, η ανάπτυξη του καπιταλισµού, η όξυνση των κοινω-
νικών αντιθέσεων και το βάθεµα της οικονοµικής καπιταλιστικής
κρίσης δηµιουργούν προϋποθέσεις εξάπλωσης αυτού του φαι-
νοµένου, που παίρνει επιδηµικές διαστάσεις. 

Χωρίς να θέλω να αναλύσω το ζήτηµα, διότι δεν µε παίρνει ο
χρόνος της δευτερολογίας, αυτό που εσείς κάνετε είναι ένα
πράγµα και είναι ξεκάθαρο: Είναι να ανοίγετε τον δρόµο για την
αναζήτηση τρόπων διαχείρισης του φαινοµένου σε όφελος του
συστήµατος. Αυτό το σύστηµα θέλετε να εξυπηρετήσετε και τέ-
τοιους τρόπους ψάχνετε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
Ήθελα να πω και για το δωράκι προς τους καναλάρχες. Τε-

λικά, φαίνεται ότι αυτό το δωράκι στους καναλάρχες θα το δώ-
σετε όλοι µαζί. Είτε µε τη θετική ψήφο είτε µε το «παρών», δεν
έχετε αντίρρηση να δοθεί, όλοι µαζί και αυτοί που πήγατε στην
Αντιπολίτευση και υποτίθεται ότι αλλάξατε και αυτοί που επικα-
λείστε ότι τώρα φέρνετε το «νέο» και αυτοί που ισχυρίζεστε ότι
το τζάµπα τέλειωσε. Τελικά, σε τούτο εδώ το σύστηµα για µια
ακόµη φορά αποδεικνύεται ότι πολλά µπορούν να αλλάξουν. Οι
φοροαπαλλαγές, οι επιδοτήσεις και το τζάµπα χρήµα προς το
µεγάλο κεφάλαιο δεν αλλάζει µε τίποτα και µε κανέναν σας. 

Δεν λέω, έχετε καλή δικαιολογία, ξέρω. Τα κάνετε για τους ερ-
γαζόµενους, τα κάνετε για τα ασφαλιστικά τους ταµεία. Άλλω-
στε, όλα έτσι και αλλιώς για τους εργαζόµενους τα κάνετε και
τους µισθούς που κόβετε και τις συντάξεις που κόβετε και τις
φοροαπαλλαγές και τις επιδοτήσεις στο µεγάλο κεφάλαιο, όλα
στο όνοµα των εργαζοµένων γίνονται. Πάντα αυτούς έχετε στο
µυαλό σας. 

Θα έλεγα, µάλιστα, µέρες που έρχονται, ότι το ίδιο αστέρι σάς
οδηγεί όλους και είναι η καπιταλιστική ανάκαµψη των κερδών. 

Τέλος, πολλά ακούστηκαν –δεν θα πω τίποτα- για το πλεόνα-
σµα, το κοινωνικό µέρισµα και τα λοιπά. 

Ένα πράγµα πρέπει να έχουν οι εργαζόµενοι υπ’ όψιν τους:
Πρέπει να προετοιµάσουν καλά την απεργία που έρχεται για να
αντισταθούν, να αποτρέψουν, να καθυστερήσουν τα αντιλαϊκά,
τα αντεργατικά µέτρα που έχετε στα σκαριά. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Βαρδαλή, µε τον οποίο ολοκληρώνεται και ο κύκλος των δευ-
τερολογιών. 

Πριν περάσουµε στην ψηφοφορία, κύριε Υπουργέ, θέλετε να
τοποθετηθείτε σε κάτι; 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Να
µην ταλαιπωρήσω το Σώµα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Όχι, δεν ταλαιπω-
ρείτε το Σώµα, έχετε το δικαίωµα. Εγώ σας δίνω τη δυνατότητα.
Εάν εσείς δεν επιθυµείτε να παρέµβετε…

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Έχουν
ειπωθεί όλα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ωραία, τότε να πε-
ράσουµε στην ψηφοφορία. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση επί της αρχής, των άρθρων, των τροπολογιών και του συ-
νόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών:
«Συνταξιοδοτικές ρυθµίσεις του ν.4387/2016, ρυθµίσεις για την
αγορά παιγνίων, για την “Ελληνικό Καζίνο Πάρνηθας Α.Ε.” και
άλλες διατάξεις».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ: Ναι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Όχι. 
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ναι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Όχι. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Όχι. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το νοµο-

σχέδιο του Υπουργείου Οικονοµικών: «Συνταξιοδοτικές ρυθµί-
σεις του ν.4387/2016, ρυθµίσεις για την αγορά παιγνίων, για την
“Ελληνικό Καζίνο Πάρνηθας Α.Ε.” και άλλες διατάξεις» έγινε
δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία. 

Εισερχόµαστε στην ψήφιση των άρθρων και η ψήφισή τους θα
γίνει χωριστά.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1 -παλαιό άρθρο
10, τροπολογία 1329/211- ως έχει;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Όχι.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Παρών.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το άρθρο

1 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2 -παλαιό άρθρο

11, τροπολογία 1330/212- ως έχει;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ναι.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ναι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Ναι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το άρθρο

2 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 3 -παλαιό άρθρο

1- ως έχει;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ: Ναι.
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Όχι.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Όχι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το άρθρο

3 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 4 -παλαιό άρθρο

2- ως έχει;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Όχι.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Όχι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το άρθρο

4 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 5 -παλαιό άρθρο

3- ως έχει;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Όχι.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ναι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το άρθρο

5 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 6 -παλαιό άρθρο

5-, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Όχι.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ναι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το άρθρο

6 έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό,
κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 7 -παλαιό άρθρο
6-, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Όχι.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ναι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το άρθρο

7 έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό,
κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 8 -παλαιό άρθρο
7-, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Όχι.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ναι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Όχι.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ναι.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το άρθρο

8 έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό,
κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 9 -παλαιό άρθρο
8-, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Όχι.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ναι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το άρθρο

9 έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό,
κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 10 -παλαιό άρθρο
9-, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Όχι.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ναι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το άρθρο

10 έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό,
κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 11 -παλαιό άρθρο
4, τροπολογία 1327/209-, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Όχι.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ναι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Ναι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το άρθρο

11 έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό,
κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1341 και ειδικό 213 ως έχει;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Παρών.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Παρών.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς η τροπο-

λογία µε γενικό αριθµό 1341 και ειδικό 213 έγινε δεκτή ως έχει
κατά πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο. 

Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο,

όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Όχι.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ναι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Όχι.
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ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Το ακροτελεύτιο

άρθρο έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό, κατά πλειοψηφία.

Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Οικονοµικών: «Συν-
ταξιοδοτικές ρυθµίσεις του ν.4387/2016, ρυθµίσεις για την
αγορά παιγνίων, για την “Ελληνικό Καζίνο Πάρνηθας Α.Ε.” και
άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής και επί των άρθρων. 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύ-
νολο; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Όχι.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ναι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Το νοµοσχέδιο

έγινε δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία.  
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Οικονοµικών: «Συν-

ταξιοδοτικές ρυθµίσεις του ν.4387/2016, ρυθµίσεις για την
αγορά παιγνίων, για την “Ελληνικό Καζίνο Πάρνηθας Α.Ε.” και
άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζή-
τηση, επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως
εξής:

«Συνταξιοδοτικές ρυθµίσεις του ν. 4387/2016, ρυθµσεις για
την αγορά παιγνίων, για την «Ελληνικό Καζίνο Πάνηθας Α.Ε.»
και άλλες διατάξεις

ΜΕΡΟΣ A’
ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΙΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ν. 4387/2016

Άρθρο 1
Τροποποίηση του άρθρου 12 του ν. 4387/2016 (Α’ 85)

1. Στο τέλος της υποπερίπτωσης α’ της περίπτωσης Β’ της
παρ. 1 του άρθρου 12 του ν. 4387/2016 (Α’ 85) µετά τη λέξη «ή»
προστίθεται εδάφιο, από τότε που ίσχυσε, ως εξής: «εφόσον ο
θάνατος επήλθε κατά τη διάρκεια του έτους προετοιµασίας για
την εισαγωγή σε ανώτερη ή ανώτατη σχολή, ή».

2. Στο τέλος της περίπτωσης Β’ της παρ. 4 του άρθρου 12 του
ν. 4387/2016 προστίθενται εδάφια, από τότε που ίσχυσε, ως
εξής: 

«α) To συνολικό ποσό της σύνταξης λόγω θανάτου του επιζών-
τος ή/και του διαζευγµένου συζύγου, δεν µπορεί να υπολείπεται
του ποσού της εθνικής σύνταξης του άρθρου 7 του παρόντος
νόµου που αντιστοιχεί σε είκοσι (20) έτη ασφάλισης. Εάν ο χρό-
νος ασφάλισης του θανόντος είναι µικρότερος των είκοσι (20)
ετών, το ως άνω ποσό βαίνει µειούµενο κατά 1,25% για κάθε έτος
ασφάλισης που υπολείπεται των είκοσι (20) ετών και µέχρι τη
συµπλήρωση δεκαπέντε (15) ετών ασφάλισης. Για χρόνο ασφά-
λισης µικρότερο των δεκαπέντε (15) ετών, το ποσό της σύνταξης
λόγω θανάτου του επιζώντος ή/και του διαζευγµένου συζύγου
δεν µπορεί να υπολείπεται του ποσού των τριακοσίων εξήντα
(360) ευρώ. Τα ποσά των προηγούµενων εδαφίων επιµερίζονται
µεταξύ επιζώντος και διαζευγµένου συζύγου, σύµφωνα µε τα πο-
σοστά που προβλέπονται στην υποπερίπτωση β’ της περίπτωσης
Α’ της παραγράφου 4 του παρόντος άρθρου. 

β) Σε περίπτωση ύπαρξης δικαιοδόχων τέκνων, το συνολικό
ποσό της σύνταξης λόγω θανάτου που δικαιούνται όλα τα δικαιο-
δόχα τέκνα υπολογίζεται, αντίστοιχα, ανάλογα µε τα έτη ασφά-
λισης της προηγούµενης περίπτωσης και επιµερίζεται µεταξύ
των δικαιοδόχων τέκνων, σύµφωνα µε τα ποσοστά που προβλέ-
πονται στην υποπερίπτωση γ’ της περίπτωσης Α’ της παραγρά-

φου 4 του παρόντος άρθρου. Σε καµία περίπτωση το άθροισµα
του ποσού της σύνταξης των δικαιοδόχων τέκνων δεν µπορεί να
υπολείπεται των ανωτέρω, ανάλογα µε τα έτη ασφάλισης του θα-
νόντος, ποσών. Σε περίπτωση, όµως, ορφανών τέκνων και από
δύο (2) γονείς, το ποσό της σύνταξης που χορηγείται σε έκαστο
εξ αυτών δεν µπορεί να υπολείπεται των ανωτέρω ποσών.

γ) Στις περιπτώσεις συνταξιούχων λόγω θανάτου του πρώην
ΟΓΑ το ποσό της σύνταξης λόγω θανάτου που προκύπτει σύµ-
φωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 99 του παρόντος νόµου για
κάθε δικαιοδόχο πρόσωπο (επιζώντα ή/και διαζευγµένο σύζυγο
και δικαιοδόχα τέκνα) δεν µπορεί να υπολείπεται των ποσών των
ανωτέρω περιπτώσεων α’ και β’.

Όταν χορηγείται το κατώτατο όριο σύνταξης λόγω θανάτου
σε τουλάχιστον ένα (1) από τα δικαιοδόχα πρόσωπα δεν εφαρ-
µόζονται τα δύο πρώτα εδάφια της περίπτωσης Β’ της παρούσας
παραγράφου.»

3. Μετά το πρώτο εδάφιο της περίπτωσης Γ’ της παρ. 4 του
άρθρου 12 του ν. 4387/2016 (Α’ 85) προστίθεται εδάφιο, από τότε
που ίσχυσε, ως εξής: 

«Τα ανωτέρω εφαρµόζονται και στην περίπτωση που ο επιζών
σύζυγος λαµβάνει το κατώτατο ποσό σύνταξης της περίπτωσης
Β’ της παρούσας παραγράφου.»

Άρθρο 2
Προσωρινή σύνταξη για αιτήσεις
που υποβάλλονται ηλεκτρονικά

Μετά το άρθρο 29 του ν. 4387/2016 (Α’ 85) προστίθεται άρθρο
29Α, ως εξής:

«Άρθρο 29Α
Προσωρινή σύνταξη για αιτήσεις
που υποβάλλονται ηλεκτρονικά

1. Οι ασφαλισµένοι οι οποίοι υποβάλλουν ηλεκτρονικά στον
Ε.Φ.Κ.Α. αίτηση συνταξιοδότησης, συµπεριλαµβανοµένων και
των προσώπων που συνταξιοδοτούνται σύµφωνα µε το ειδικό κα-
θεστώς του ν. 3163/1955 (Α’ 71), δικαιούνται προσωρινή σύνταξη
από την πρώτη του επόµενου της ηµεροµηνίας κατάθεσης της
αίτησης συνταξιοδότησης µήνα, µέχρι το τέλος του µήνα έκδο-
σης της οριστικής απόφασης, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις
επόµενες παραγράφους.

2. α) Η προσωρινή σύνταξη λόγω γήρατος υπολογίζεται στο
80% του ποσού της οριστικής σύνταξης, όπως διαµορφώνεται
σύµφωνα µε τις διατάξεις του  ν. 4387/2016 (Α’ 85). Στην περί-
πτωση χορήγησης µειωµένης σύνταξης λόγω γήρατος, το ποσό
που υπολογίζεται κατά το προηγούµενο εδάφιο µειώνεται αντί-
στοιχα προς το ποσοστό µείωσης που προβλέπεται από τις οι-
κείες διατάξεις για κάθε µήνα που υπολείπεται της συµπλή-
ρωσης του ορίου ηλικίας για τη χορήγηση πλήρους σύνταξης.

β) Οι ασφαλισµένοι που υποβάλλουν αίτηση συνταξιοδότησης
λόγω αναπηρίας δικαιούνται προσωρινή σύνταξη, η οποία δια-
µορφώνεται σύµφωνα µε το πρώτο εδάφιο της παρούσας παρα-
γράφου σε συνδυασµό µε το πρώτο εδάφιο της περίπτωσης α’
της παρ. 2 του άρθρου 27 και την παρ. 2 του άρθρου 31 του ν.
4387/2016.

γ) Σε περίπτωση θανάτου ασφαλισµένου ή συνταξιούχου, η
προσωρινή σύνταξη ανέρχεται σε ποσοστό 50% του ποσού που
διαµορφώνεται σύµφωνα µε την περίπτωση α’ της παρούσας πα-
ραγράφου και χορηγείται στους δικαιοδόχους σύµφωνα µε το
άρθρο 12 του ν. 4387/2016. Το ποσό που θα προκύψει σύµφωνα
µε το προηγούµενο εδάφιο δεν µπορεί να υπολείπεται του ποσού
που αντιστοιχεί στην εθνική σύνταξη που χορηγείται για δεκα-
πέντε (15) έτη ασφάλισης, σύµφωνα µε την παρ. 6 του άρθρου 7
του ν. 4387/2016.

3. Για την έγκριση ή την απόρριψη του αιτήµατος χορήγησης
προσωρινής σύνταξης εκδίδεται απόφαση του αρµόδιου ασφα-
λιστικού οργάνου, εντός, δύο (2) µηνών από την ηµεροµηνία κα-
τάθεσης των δικαιολογητικών της παραγράφου 4 ή και από την
ηµεροµηνία οριστικοποίησης της κρίσης των υγειονοµικών επι-
τροπών, αν η χορήγηση της σύνταξης συναρτάται µε την εκτί-
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µηση του βαθµού αναπηρίας του ασφαλισµένου. Η απόφαση του
προηγούµενου εδαφίου δεν υπόκειται σε προσφυγή.

4. Η προσωρινή σύνταξη χορηγείται εφόσον ο αιτών:
α) έχει συµπληρώσει στην ηλεκτρονική αίτηση συνταξιοδότη-

σης όλα τα πεδία που είναι απαραίτητα για τον υπολογισµό της
σύνταξης σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 4387/2016, 

β) έχει συνυποβάλει υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 8 του ν.
1599/1986 (Α’ 75) ειδικά ως προς την ακρίβεια του χρόνου ασφά-
λισης και των αποδοχών ή του εισοδήµατος που δηλώνει στην αί-
τηση συνταξιοδότησης, καθώς και ότι πληροί τόσο τις
προϋποθέσεις χορήγησης της προσωρινής σύνταξης του άρθρου
αυτού όσο και τις προϋποθέσεις χορήγησης της οριστικής σύν-
ταξης.

Ασφαλισµένος µε διαδοχικό χρόνο ασφάλισης, πλέον των ανω-
τέρω, οφείλει να δηλώσει αναλυτικά τα Ταµεία, στα οποία ασφα-
λίστηκε διαδοχικά, το χρόνο ασφάλισης ανά ενταχθέν Ταµείο και
συνολικά, τις αντίστοιχες αποδοχές/εισόδηµα, τον τυχόν χρόνο
παράλληλης ασφάλισής του, το Ταµείο στο οποίο έχει τυχόν οφει-
λές, καθώς και το αντίστοιχο ποσό, σύµφωνα µε την Υ.Α.
Φ.1500/οικ.9696/195/8.8.2014 (Β’2441). Ασφαλισµένος για τον
οποίο είναι απαραίτητος ο έλεγχος καταβολής των εισφορών, θα
πρέπει να καταθέσει επιπλέον υπηρεσιακό σηµείωµα του αρµό-
διου τµήµατος εισφορών σχετικά µε τις τυχόν οφειλόµενες εισφο-
ρές κατά τον µήνα κατάθεσης της αίτησης συνταξιο- δότησης.

5. Το ποσό της σύνταξης που καταβάλλεται στον ασφαλισµένο
σύµφωνα µε τις προηγούµενες παραγράφους συµψηφίζεται µε το
ποσό της σύνταξης που καθορίζεται στην οριστική απόφαση απο-
νοµής της σύνταξης.

6. Εάν, µετά τον έλεγχο των δικαιολογητικών για την έκδοση
της οριστικής απόφασης απονοµής της σύνταξης, διαπιστωθεί ότι
δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις συνταξιοδότησης ή ότι τα στοι-
χεία που αναφέρονται στην αίτηση και στην υπεύθυνη δήλωση του
ασφαλισµένου είναι ανακριβή, τα αχρεωστήτως καταβληθέντα
ποσά συντάξεων αναζητούνται σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατά-
ξεις περί επιστροφής αχρεωστήτως καταβληθεισών παροχών.

7. Το παρόν άρθρο δεν εφαρµόζεται στις ακόλουθες περιπτώ-
σεις: 

α. Όταν η αίτηση συνταξιοδότησης δεν υποβάλλεται ηλεκτρο-
νικά.

β. Όταν για τη συνταξιοδότηση πρέπει να εφαρµοστούν οι Κα-
νονισµοί 883/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβου-
λίου της 29ης Απριλίου 2004 για το συντονισµό των συστηµάτων
κοινωνικής ασφάλειας και 987/2009 του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου και του Συµβουλίου, της 16ης Σεπτεµβρίου 2009, για καθορι-
σµό της διαδικασίας εφαρµογής του Κανονισµού (ΕΚ) αριθµ.
883/2004 για το συντονισµό των συστηµάτων κοινωνικής ασφά-
λειας, καθώς και οι διµερείς συµβάσεις κοινωνικής ασφάλειας,
εκτός των περιπτώσεων που θεµελιώνεται αυτοτελές συνταξιοδο-
τικό δικαίωµα µόνο µε το χρόνο ασφάλισης σε ελληνικό ασφαλι-
στικό φορέα.

γ. Όταν δεν έχει διακοπεί η εργασία/αυτοαπασχόληση κατά την
ηµεροµηνία υποβολής της αίτησης συνταξιοδότησης ή όταν ανα-
ληφθεί µεταγενέστερα, καθώς και όταν χορηγείται ήδη προσωρινή
ή οριστική σύνταξη για την ίδια αιτία.

δ. Όταν είναι απαραίτητη η αναγνώριση χρόνων ασφάλισης για
θεµελίωση του δικαιώµατος συνταξιοδότησης. Εφόσον, όµως,
µετά την υποβολή σχετικής αίτησης εκ µέρους του ενδιαφεροµέ-
νου, εκδοθεί η απόφαση αναγνώρισης χρόνου ασφάλισης, ακόµα
και αν η εξαγορά του χρόνου αυτού γίνει τµηµατικά µε παρακρά-
τηση του σχετικού ποσού από τη σύνταξη του δικαιούχου, είναι
επιτρεπτό να χορηγηθεί προσωρινή σύνταξη από την αρχική αί-
τηση, όχι όµως πριν από την ηµεροµηνία που ορίζεται στην παρά-
γραφο 1 του παρόντος. 

ε. Όταν υπάρχουν οφειλές από ασφαλιστικές εισφορές, το
ποσό των οποίων υπερβαίνει τα προβλεπόµενα από τις σχετικές
διατάξεις ποσά. Αν µεταγενέστερα εκλείψει ο λόγος αυτός, η προ-
σωρινή σύνταξη καταβάλλεται από την ηµεροµηνία που ορίζεται
στην παράγραφο 1 του παρόντος.

8. Οι διατάξεις του άρθρου 29 του ν. 4387/2016 εξακολουθούν
να ισχύουν για τους ασφαλισµένους οι οποίοι καταθέτουν στον
Ε.Φ.Κ.Α. έντυπη αίτηση συνταξιοδότησης.»

ΜΕΡΟΣ Β’
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΠΑΙΓΝΙΩΝ, 

ΓΙΑ ΤΗΝ «ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΑΖΙΝΟ ΠΑΡΝΗΘΑΣ Α.Ε.» 
ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΠΑΙΓΝΙΩΝ

Άρθρο 3
Τροποποιήσεις του άρθρου 39 του ν. 4002/2011 

1. Ο τίτλος του άρθρου 39 του ν. 4002/2011 (Α’180) αντικαθί-
σταται ως εξής:

«Αδειοδότηση τυχερών παιγνίων µέσω παιγνιοµηχανηµάτων».
2. Η παρ. 1 του άρθρου 39 του ν. 4002/2011 αντικαθίσταται ως

εξής:
«1. Στην Ελληνική Επικράτεια επιτρέπεται να λειτουργήσουν

25.000 παιγνιοµηχανήµατα.»
3. Η παρ. 2 του άρθρου 39 του ν. 4002/2011 αντικαθίσταται ως

εξής:
«2. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών χορηγείται µια

άδεια στην ΟΠΑΠ Α.Ε. σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 27
του ν. 2843/2000 (Α’219) για το σύνολο των παιγνιοµηχανηµάτων
της προηγούµενης παραγράφου.»

4. Η παρ. 3 του άρθρου 39 του ν. 4002/2011 αντικαθίσταται ως
εξής:

«3. Για τη χορήγηση της άδειας καταβάλλεται τίµηµα που
προσδιορίζεται σύµφωνα µε τη διαδικασία της περίπτωσης α’ της
παρ. 9 του άρθρου 27 του ν. 2843/2000. Το τίµηµα για τα παι-
γνιοµηχανήµατα, τα οποία εγκαθιστά η ΟΠΑΠ Α.Ε. και εκµεταλ-
λεύεται µέσω των πρακτορείων της, καταβάλλεται αµέσως µετά
τη χορήγηση της άδειας.»

5. Η παρ. 4 του άρθρου 39 του ν. 4002/2011 αντικαθίσταται ως
εξής:

«4. Η άδεια χορηγείται για περίοδο δεκαοκτώ (18) ετών, η
οποία αρχίζει από την ηµεροµηνία έναρξης της εµπορικής λει-
τουργίας του πρώτου παιγνιοµηχανήµατος, µετά την έκδοση του
Κανονισµού Παιγνίων της παραγράφου 3 του άρθρου 29 ή της
απόφασης της Ε.Ε.Ε.Π. της παραγράφου 5 του άρθρου 54, όπως
αυτή διαπιστώνεται µε σχετική πράξη που εκδίδεται από την
Ε.Ε.Ε.Π. και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Οι
όροι και προϋποθέσεις άσκησης του δικαιώµατος της     ΟΠΑΠ
Α.Ε. στην εγκατάσταση και εκµετάλλευση των παιγνιοµηχανηµά-
των της παραγράφου 1, εξειδικεύονται µε σύµβαση που υπογρά-
φεται µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου, εκπροσωπούµενου από
τον Υπουργό Οικονοµικών και τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού, αρµόδιου για θέµατα αθλητισµού, και της ΟΠΑΠ Α.Ε.,
καθώς και µε τον ως άνω Κανονισµό Παιγνίων ή µε τη σχετική µε
τα θέµατα αυτά απόφαση της Ε.Ε.Ε.Π. της παραγράφου 5 του
άρθρου 54.»

6. Η παρ. 6 του άρθρου 39 του ν. 4002/2011 αντικαθίσταται ως
εξής:

«6. Απαγορεύεται στην ΟΠΑΠ Α.Ε. να µεταβιβάζει ή να παρα-
χωρεί σε τρίτους, µε ή χωρίς αντάλλαγµα, το δικαίωµα εγκατά-
στασης και εκµετάλλευσης των παιγνιοµηχανηµάτων της
παραγράφου 1.»

7. Η παρ. 7 του άρθρου 39 του ν. 4002/2011 καταργείται.

Άρθρο 4
Τροποποιήσεις του άρθρου 40 του ν. 4002/2011 

1. Ο τίτλος του άρθρου 40 του ν. 4002/2011 αντικαθίσταται ως
εξής:

«Προϋποθέσεις για την ΟΠΑΠ Α.Ε.»
2. Οι παράγραφοι 1 και 2 του άρθρου 40 του ν. 4002/2011 αν-

τικαθίστανται ως εξής:
«1. Η ΟΠΑΠ Α.Ε. υποχρεούται να τηρεί τις νοµικές και οικονο-

µικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τις διατάξεις του παρόν-
τος, καθ’ όλη τη διάρκεια ισχύος της άδειας της παραγράφου 2
του άρθρου 39 και να θέσει σε εµπορική λειτουργία το σύνολο
των παιγνιοµηχανηµάτων µέχρι την 31η Δεκεµβρίου 2019. Μετά
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την παρέλευση της ως άνω προθεσµίας, ο αριθµός των µη λει-
τουργούντων παιγνιοµηχανηµάτων αφαιρείται, αζηµίως για το
Δηµόσιο, από το συνολικό αριθµό των παιγνιοµηχανηµάτων της
παραγράφου 1 του άρθρου 39, εκτός αν η µη εµπρόθεσµη εγ-
κατάσταση και λειτουργία αυτών των παιγνιοµηχανηµάτων από
την ΟΠΑΠ Α.Ε., κατά τα ανωτέρω, οφείλεται σε υπαιτιότητα της
Ε.Ε.Ε.Π..

2. Κάθε διάθεση µετοχών της ΟΠΑΠ Α.Ε., ίση ή µεγαλύτερη
του 2% του µετοχικού της κεφαλαίου, γνωστοποιείται στην
Ε.Ε.Ε.Π. µέσα σε προθεσµία δεκαπέντε (15) ηµερών από την
πραγµατοποίησή της. Αν πρόκειται για διάθεση εν ζωή που µπο-
ρεί να οδηγήσει σε άµεση ή έµµεση αλλαγή ελέγχου της εται-
ρείας, απαιτείται η προηγούµενη έγκριση της Ε.Ε.Ε.Π., χωρίς την
οποία η διάθεση αυτή είναι άκυρη. Για τους σκοπούς του παρόν-
τος άρθρου, ως έλεγχος νοείται αυτός που ορίζεται στην παρ. 5
του άρθρου 42ε του κ.ν. 2190/1920 (Α’ 37) ή άλλη παρόµοια
σχέση φυσικού προσώπου και µίας εταιρείας.»

3. Η παρ. 4 του άρθρου 40 του ν. 4002/2011 καταργείται.

Άρθρο 5
Τροποποιήσεις του άρθρου 43 του ν. 4002/2011 

1. Τα δεύτερο, τρίτο και τέταρτο εδάφια της περίπτωσης β’
του άρθρου 43 του ν. 4002/2011 αντικαθίσταται ως εξής:

«Τα παιγνιοµηχανήµατα µπορούν να τοποθετηθούν σε αµιγείς
χώρους και µέχρι πενήντα (50) ανά κατάστηµα. Το κατάστηµα
δεν µπορεί να συνδέεται εσωτερικά µε άλλο. Δεν χορηγείται πι-
στοποίηση τύπου Β’ σε καταστήµατα που απέχουν από τα ήδη
λειτουργούντα καζίνο απόσταση ίση ή µικρότερη των πέντε (5)
χιλιοµέτρων, η οποία υπολογίζεται σε ευθεία γραµµή.»

2. Η περίπτωση στ’ του άρθρου 43 του ν. 4002/2011 αντικαθί-
σταται ως εξής:

«στ) Για την εγκατάσταση µέχρι δεκαπέντε (15) παιγνιοµηχα-
νηµάτων της παραγράφου 1 του άρθρου 39 στα πρακτορεία της
ΟΠΑΠ Α.Ε., τα οποία προσφέρουν τα τυχερά παιχνίδια που δι-
καιούται να διεξάγει η ΟΠΑΠ Α.Ε. δυνάµει της από 15.12.2000
σύµβασης µεταξύ αυτής και του Ελληνικού Δηµοσίου, όπως
ισχύει, και της περίπτωσης α’ της παρ. 2 του άρθρου 27 του ν.
2843/2000, απαιτείται η έκδοση πιστοποίησης πρακτορείου
τύπου ΣΤ’, η οποία εκδίδεται από την Ε.Ε.Ε.Π., όπως ορίζεται
στον Κανονισµό Παιγνίων και µέχρι την έκδοσή του, όπως ορίζε-
ται µε την απόφαση της Ε.Ε.Ε.Π. της παραγράφου 5 του άρθρου
54.»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’
ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ «ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΑΖΙΝΟ
ΠΑΡΝΗΘΑΣ Α.Ε.» ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 6
Διατάξεις για την «Ελληνικό Καζίνο Πάρνηθας Α.Ε.»

1. Κατά παρέκκλιση όσων ορίζονται στην παρ. 3 του άρθρου 1
του ν. 2206/1994 (Α’ 62), επιτρέπεται η µεταφορά του καζίνο της
επιχείρησης «Ελληνικό Καζίνο Πάρνηθας Α.Ε.» («ΕΚΠΑ Α.Ε.»)
από την Πάρνηθα εντός της Περιφέρειας Αττικής και ειδικότερα,
εντός των διαδηµοτικών κέντρων ευρείας ακτινοβολίας ή των
Αναπτυξιακών Αξόνων διεθνούς και εθνικής εµβέλειας ή των
Πόλων εθνικής και µητροπολιτικής εµβέλειας, όπως αυτά καθο-
ρίζονται από τα άρθρα 10 και 11 του ν. 4277/2014 (Α’156), εκτός
των περιοχών που υπάγονται στα µητροπολιτικά κέντρα Αθήνας
και Πειραιά, στις Χωρικές Υποενότητες Νότιας Αθήνας και Λαυ-
ρεωτικής, καθώς και στη Χωρική Ενότητα Δυτικής Αττικής όπως
ορίζονται στα άρθρα 8 και 9 του ν. 4277/2014, υπό τις εξής προ-
ϋποθέσεις:

α) Από πολεοδοµική - χωροταξική άποψη:
αα) Η περιοχή στην οποία επιτρέπεται να γίνει η µεταφορά

πρέπει να έχει υπερτοπικό χαρακτήρα που καθορίζεται από τις
ισχύουσες χρήσεις γης, όπως αυτές έχουν εγκριθεί από το Γε-
νικό Πολεοδοµικό Σχέδιο (ΓΠΣ) ή Πολεοδοµικό Σχέδιο Εφαρµο-
γής αποκλειοµένων των περιοχών αµιγούς ή γενικής κατοικίας.

ββ) Το ακίνητο που θα δεχτεί τη µεταφορά της χρήσης «κα-

ζίνο» και βρίσκεται εντός των παραπάνω περιοχών, πρέπει να
έχει πρόσωπο επί του κυρίου οδικού δικτύου, όπως ορίζεται στο
Ρυθµιστικό Σχέδιο Αθήνας-Αττικής (ΡΣΑ) του ν. 4277/2014.

γγ) Η χρήση καζίνο που θα εγκατασταθεί, πρέπει να συνδυάζε-
ται µε τις υφιστάµενες εγκατεστηµένες λειτουργίες της ευρύτε-
ρης περιοχής, έτσι ώστε στο πλαίσιο της πολυλειτουργικότητας
να αποτελέσει µέρος πόλου εµπορικών - επιχειρηµατικών - τουρι-
στικών δραστηριοτήτων.

δδ) Η χωροθέτηση και η έγκριση της χρήσης για το ακίνητο
που θα δεχτεί τη µεταφορά, κατά τα λοιπά, υλοποιείται σύµφωνα
µε τα οριζόµενα στο άρθρο 8 «Ειδικά Χωρικά Σχέδια» του ν.
4447/2016 (Α’ 241). 

Για τη µεταφορά και την ανάπτυξη του καζίνο και των συνο-
δευτικών αυτού πάσης φύσεως εγκαταστάσεων σε εκτός σχε-
δίου πόλεως έκταση ισχύει η παρ. 5 του άρθρου 1 του ν.
2206/1994.

β) Υποχρέωση διενέργειας επένδυσης:
Η ΕΚΠΑ Α.Ε. πρέπει να διενεργήσει στη νέα θέση µετεγκατά-

στασης επένδυση για έργα ανάπτυξης, το ύψος της οποίας δεν
θα υπολείπεται των εκατό εκατοµµυρίων (100.000.000) ευρώ, η
οποία θα καλύπτεται από ίδια κεφάλαια της επιχείρησης, τουλά-
χιστον κατά το ποσό που θα ορίζεται µε την κοινή υπουργική
απόφαση του άρθρου 8. Η επένδυση που θα διενεργήσει η ΕΚΠΑ
Α.Ε. θα περιλαµβάνει λειτουργίες πολιτισµού, διασκέδασης
εστίασης τουρισµού και αναψυχής πληρουµένων των προϋποθέ-
σεων του νόµου και των κατ’ εξουσιοδότηση αυτού εκδιδόµενων
κανονιστικών πράξεων.

γ) Διασφάλιση θέσεων εργασίας:
Η ΕΚΠΑ Α.Ε. πρέπει να διατηρήσει τις υπάρχουσες θέσεις ερ-

γασίας δηµιουργώντας τουλάχιστον τριακόσιες (300) νέες θέσεις
εργασίας µε αναλογία θέσεων προς Ετήσιες Μονάδες Εργασίας
(ΕΜΕ) ένα προς ένα (1/1), υποχρέωση που θα ισχύει τουλάχιστον
για το χρονικό διάστηµα που θα προσδιορίζεται στην κοινή
υπουργική απόφαση του άρθρου 8, λαµβανοµένων υπόψη των
οικονοµικών µεγεθών της επιχείρησης και του όγκου εργασιών
της.

δ) Από εποπτική άποψη, για τη µεταφορά απαιτείται η έκδοση
απόφασης της Επιτροπής Εποπτείας και Ελέγχου Παιγνίων
(«ΕΕΕΠ»), η οποία τροποποιεί την ισχύουσα άδεια της επιχείρη-
σης κατά τις διατάξεις του άρθρου 1 του ν. 3139/2003 (Α' 100)
και εγκρίνει τη µεταφορά του καζίνο στη θέση υλοποίησης της
νέας επένδυσης κατά τα οριζόµενα στην παράγραφο 1 του άρ-
θρου 9. Η εν λόγω απόφαση της ΕΕΕΠ δηµοσιεύεται στην Εφη-
µερίδα της Κυβερνήσεως και εκδίδεται εφόσον πληρούνται οι
προϋποθέσεις που ορίζονται στις διατάξεις του παρόντος Κεφα-
λαίου, περιλαµβανοµένης της κοινής υπουργικής απόφασης του
άρθρου 8 και στις κανονιστικού χαρακτήρα διατάξεις της ΕΕΕΠ.

2. Το δικαίωµα της ΕΚΠΑ Α.Ε. για µεταφορά του καζίνο µπορεί
να ασκηθεί µε αίτηση που υποβάλλει η ΕΚΠΑ Α.Ε. στην ΕΕΕΠ. Η
µεταφορά εγκρίνεται µε απόφαση της ΕΕΕΠ, κατά τα οριζόµενα
στο άρθρο 9, και η µεταφορά του καζίνο µπορεί να πραγµατο-
ποιηθεί το νωρίτερο µετά την πάροδο δεκαοχτώ (18) µηνών από
την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου και, σε κάθε περίπτωση,
εντός πέντε (5) ετών.

Άρθρο 7

1. Η άδεια της ΕΕΕΠ του άρθρου 9 εκδίδεται υπό την αίρεση
της µεταβίβασης στην Εταιρία Ακινήτων Δηµοσίου («ΕΤΑΔ Α.Ε.»)
των ακινήτων που εισφέρθηκαν στην ΕΚΠΑ Α.Ε. µε τις διατάξεις
της παρ. 3 του άρθρου 5 του ν. 3139/2003. Η µεταβίβαση πραγ-
µατοποιείται αυτοδικαίως, όπως ειδικότερα θα ορίζεται στην
κοινή υπουργική απόφαση του άρθρου 8, χωρίς την καταβολή τι-
µήµατος στην ΕΚΠΑ Α.Ε., της αξίας των ακινήτων αφαιρουµένης
από την υπεραξία που αποκτά η ΕΚΠΑ Α.Ε. λόγω της µεταφοράς
της κατά το άρθρο 6. Η ΕΚΠΑ Α.Ε. θα εξακολουθήσει να διατηρεί
στην κατοχή της τα µεταβιβαζόµενα ακίνητα για εύλογο χρονικό
διάστηµα και στο µέτρο που απαιτείται για την ολοκλήρωση των
διαδικασιών του άρθρου 6 και των υποχρεώσεων που αναλαµ-
βάνει, σύµφωνα µε το παρόν Κεφάλαιο και, ιδίως µε την παρά-
γραφο 3 του παρόντος άρθρου, και σύµφωνα µε την απόφαση
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της ΕΕΕΠ του άρθρου 9, όπως θα ορίζεται και θα εξειδικεύεται
στην κοινή υπουργική απόφαση του άρθρου 8.

2. Η αξία των ακινήτων που θα µεταβιβάσει η ΕΚΠΑ Α.Ε. στην
ΕΤΑΔ Α.Ε. εκτιµάται από Πιστοποιηµένο Εκτιµητή, που ανήκει
στο Μητρώο Πιστοποιηµένων Εκτιµητών της Γενικής Διεύθυνσης
Οικονοµικής Πολιτικής του Υπουργείου Οικονοµικών, που επιλέ-
γει η ΕΕΕΠ, κατά τα, ειδικότερον, οριζόµενα στην κοινή υπουρ-
γική απόφαση του άρθρου 8.

3. Η ΕΚΠΑ Α.Ε. υποχρεούται σε αποξήλωση των προσωρινών
εγκαταστάσεών της και αποκατάσταση του τοπίου µε φυτά προ-
σαρµοσµένα στο οικοσύστηµα του Εθνικού Δρυµού Πάρνηθας,
εντός χρονικού διαστήµατος όχι µεγαλύτερου του ενός (1) έτους
από την έναρξη λειτουργίας του καζίνο στη νέα θέση. Για την ως
άνω αποκατάσταση απαιτείται η σύνταξη φυτοτεχνικής µελέτης
που υποβάλλεται από την ΕΚΠΑ Α.Ε. και εγκρίνεται από την αρ-
µόδια Διεύθυνση Δασών της Αποκεντρωµένης Διοίκησης. Η δα-
πάνη αποκατάστασης βαρύνει την ΕΚΠΑ Α.Ε..

4. Για τη συντήρηση και λειτουργία των εγκαταστάσεων, του
τελεφερίκ, καθώς και για την προστασία του Εθνικού Δρυµού και
τη συντήρηση του οδικού δικτύου, η ΕΚΠΑ Α.Ε. θα διαθέτει υπέρ
των αρµόδιων φορέων          (ΕΤΑΔ Α.Ε., Φορέας Διαχείρισης
Δρυµού) ποσό ενός και ηµίσεως (1,5) εκατοµµυρίου ευρώ ετη-
σίως από τα κέρδη των παιγνίων και πέραν του ποσοστού συµ-
µετοχής του Ελληνικού Δηµοσίου σε αυτά, για χρονικό διάστηµα
πέντε (5) ετών από την έναρξη λειτουργίας του καζίνο στη νέα
θέση. Από το ίδιο χρονικό σηµείο καταργούνται οι διατάξεις της
περίπτωσης β’ της παρ. 3 και της περίπτωσης β’ της παρ. 5 του
άρθρου 3 του ν. 3139/2003.

Άρθρο 8

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Ανάπτυξης
και Οικονοµικών και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουργού,
ρυθµίζονται:

α) κανόνες και όροι για τη διασφάλιση από τους ιδιώτες µετό-
χους της ΕΚΠΑ Α.Ε. της επένδυσης που αυτή θα διενεργήσει στη
νέα θέση µετεγκατάστασης για έργα ανάπτυξης, κατά τα οριζό-
µενα στην περίπτωση β’ της παραγράφου 1 του άρθρου 6,

β) οι όροι υπό τους οποίους οι ιδιώτες µέτοχοι της εταιρίας
ΕΚΠΑ Α.Ε. θα αναλάβουν την υποχρέωση, µεταξύ άλλων, να ενι-
σχύσουν την εταιρία ΕΚΠΑ Α.Ε. µε ίδια κεφάλαια, το ύψος των
οποίων θα καθορισθεί µε την εν λόγω απόφαση επί τη βάσει της
υπεραξίας που αποκτά η εν λόγω εταιρία λόγω αυτής της µετα-
φοράς, η οποία θα αποτιµηθεί στη βάση των δεδοµένων που θα
ισχύουν κατά το χρόνο υποβολής της σχετικής αιτήσεως στην
ΕΕΕΠ, µε έκθεση ανεξάρτητου εκτιµητή, όπως θα ορίζεται ειδι-
κότερα, στην εν λόγω κοινή υπουργική απόφαση, µε σκοπό τον
προσδιορισµό της υπεραξίας που αποκτά η ΕΚΠΑ Α.Ε. λόγω της
µεταφοράς,

γ) η µέθοδος καταβολής από τους ιδιώτες µετόχους, υπό
µορφή ιδίων κεφαλαίων, στο µετοχικό κεφάλαιο της ΕΚΠΑ Α.Ε.
του ποσού της υπεραξίας της ΕΚΠΑ Α.Ε., όπως θα καθορισθεί
κατά τα οριζόµενα στην περίπτωση β’, µετά την αφαίρεση της
αξίας των ακινήτων που η    ΕΚΠΑ Α.Ε. θα µεταβιβάσει στην ΕΤΑΔ
Α.Ε. κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 7, χωρίς το ποσοστό συµµε-
τοχής της στην ΕΚΠΑ Α.Ε. να µειωθεί, µετά την ως άνω κεφαλαι-
ακή ενίσχυση, κάτω του 48,9%, λαµβανοµένων υπόψη των
διατάξεων του άρθρου 6, καθώς και

δ) ειδικά θέµατα και λεπτοµέρειες ως προς την εφαρµογή των
διατάξεων των περιπτώσεων β’ έως δ’ της παραγράφου 1 και της
παραγράφου 2 του άρθρου 6 και των άρθρων 7 και 9.

Άρθρο 9

1. Με απόφαση της ΕΕΕΠ εκδίδεται η άδεια για τη µεταφορά
του καζίνο της ΕΚΠΑ Α.Ε., σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο
6, κατόπιν υποβολής αίτησης από την ΕΚΠΑ Α.Ε., η οποία περιέ-
χει:

α) πλήρες Επιχειρηµατικό Σχέδιο (business plan) για τη λει-
τουργία του καζίνο στη νέα του θέση, σε βάθος πενταετίας και
την ανάπτυξη της επένδυσης στη νέα θέση εγκατάστασης του

καζίνο, σε συνδυασµό µε τις κτιριακές εγκαταστάσεις και τα
λοιπά θέµατα υλοποίησης της επένδυσης, τους κύριους και επι-
κουρικούς χώρους διοργάνωσης και διεξαγωγής των παιγνίων,
το είδος και τον αριθµό των επιτρεπόµενων παιγνίων και άλλα
συναφή θέµατα, καθώς και θέµατα που συνδέονται µε την εξυ-
πηρέτηση του δηµοσίου συµφέροντος και την προστασία του
κοινωνικού συµφέροντος,

β) απόφαση προέγκρισης του Γενικού Γραµµατέα Χωρικού
Σχεδιασµού και Αστικού Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην περί-
πτωση α’ της παρ. 5 του άρθρου 8 του ν. 4447/2016 (Α’241),
εφόσον απαιτείται,

γ) αναλυτικό χρονοδιάγραµµα υλοποίησης της επένδυσης και
µεταφοράς και έναρξης λειτουργίας του καζίνο στη νέα θέση,

δ) τις πηγές και τους φορείς χρηµατοδότησης της νέας επέν-
δυσης, 

ε) αναλυτική επιµέτρηση του κόστους της νέας επένδυσης,
στ) αναλυτική εκτίµηση του άµεσου δηµοσιονοµικού οφέλους

που προκύπτει από τη νέα επένδυση, του κοινωνικού
κόστους/οφέλους που αυτή συνεπάγεται, καθώς και των ωφε-
λειών που θα προκύψουν για την εθνική οικονοµία,

ζ) περιγραφή των άµεσων θέσεων εργασίας που αφενός πρό-
κειται να διατηρηθούν και αφετέρου να προστεθούν στις υφιστά-
µενες, ανά ειδικότητα και επιµέρους επιχειρηµατική δραστη-
ριότητα, τηρουµένων όσων προβλέπονται στην περίπτωση γ’ της
παραγράφου 1 του άρθρου 6,

η) ανάλυση κινδύνων που µπορούν να επηρεάσουν την έγ-
καιρη ολοκλήρωση της επένδυσης,

θ) τις διασφαλίσεις που πρέπει να αναλάβουν η ΕΚΠΑ Α.Ε. ή,
κατά περίπτωση, οι ιδιώτες µέτοχοι αυτής για την εκπλήρωση και
τήρηση των υποχρεώσεων κατά τις διατάξεις του νόµου σε
σχέση µε τη µεταφορά, και

ι) κάθε άλλο στοιχείο, δεδοµένο ή έγγραφο, που κρίνεται σκό-
πιµο να υποβληθεί στην ΕΕΕΠ για τη διαµόρφωση της κρίσης
της.

2. Η απόφαση της ΕΕΕΠ για την έγκριση της µεταφοράς εκδί-
δεται κατόπιν ελέγχου της αιτήσεως και εφόσον πληρούνται οι
προϋποθέσεις του νόµου.

3. Η έναρξη λειτουργίας του καζίνο στη νέα θέση προϋποθέτει
την έκδοση απόφασης της ΕΕΕΠ, µε την οποία βεβαιώνεται η εκ-
πλήρωση των υποχρεώσεων που ανέλαβε η ΕΚΠΑ Α.Ε. για τη µε-
ταφορά στη νέα θέση. Προκειµένου για την εκπλήρωση όρων και
υποχρεώσεων που αναλαµβάνει η ΕΚΠΑ Α.Ε. για το µέλλον, µετά
την έκδοση της απόφασης της ΕΕΕΠ που εγκρίνει τη µεταφορά,
η ΕΕΕΠ πιστοποιεί, προοδευτικά, την πλήρωση των όρων αυτών
έως την έναρξη της λειτουργίας της επιχείρησης του καζίνο στη
νέα της θέση. Για την έκδοση των πράξεων αυτών η ΕΚΠΑ Α.Ε.
υποβάλλει στην ΕΕΕΠ, προοδευτικά, πλήρη αναφορά για την
ολοκλήρωση της υλοποίησης των επιµέρους στοιχείων της επέν-
δυσης συνοδευόµενη από τις σχετικές µε τις επιµέρους δραστη-
ριότητες εγκρίσεις και άδειες λειτουργίας, σύµφωνα µε τις
κείµενες διατάξεις. Για την έκδοση των σχετικών πράξεων που
διαπιστώνουν την πλήρωση των όρων που έχει θέσει η αρχική
εγκριτική απόφαση της ΕΕΕΠ, εφόσον πρόκειται για υλοποίηση
επιµέρους τµηµάτων της επένδυσης τα τµήµατα αυτά πρέπει να
έχουν καταστεί πλήρως λειτουργικά.

4. Αν η ΕΚΠΑ Α.Ε. ή οι ιδιώτες µέτοχοι αυτής δεν τηρήσουν
υποχρεώσεις που αναλαµβάνουν στο πλαίσιο της διαδικασίας
µεταφοράς είτε συµβατικώς είτε εκ του νόµου, η ΕΕΕΠ επιβάλ-
λει, κατ’ ανάλογη εφαρµογή των διατάξεων της παρ. 1 του άρ-
θρου 51 του ν. 4002/2011 (Α’180), τις διοικητικές κυρώσεις που
προβλέπονται σε αυτές.

5. Η εποπτεία και ο έλεγχος της τήρησης όλων των προβλε-
πόµενων διαδικασιών και υποχρεώσεων που απαιτούνται για την
ορθή λειτουργία του καζίνο ασκούνται από την ΕΕΕΠ, σύµφωνα
µε τα ειδικώς προβλεπόµενα στην άδεια λειτουργίας στον Κανο-
νισµό Παιγνίων της παρ. 3 του άρθρου 29 του ν. 4002/2011 ή τις
σχετικές µε τα θέµατα αυτά αποφάσεις της ΕΕΕΠ της παρ. 5 του
άρθρου 54 του ν. 4002/2011 και τις κείµενες διατάξεις. Μετά την
έναρξη λειτουργίας της επιχείρησης του καζίνο στη νέα της
θέση, τα σχετικά µε την άδεια λειτουργίας του καζίνο θέµατα
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ρυθµίζονται ή/και τροποποιούνται, σύµφωνα µε τα προβλεπό-
µενα στην παρ. 4 του άρθρου 6 του ν. 2206/1994.

Άρθρο 10

Διατάξεις της κείµενης νοµοθεσίας για το καζίνο της Πάρνη-
θας που έρχονται σε αντίθεση µε τις διατάξεις του παρόντος Κε-
φαλαίου καταργούνται.

Άρθρο 11
Παράταση προθεσµίας οικειοθελούς αποκάλυψης 

φορολογητέας ύλης

1. Η παρ. 1 του άρθρου 30 του ν. 4474/2017 (Α’ 80), όπως αν-
τικαταστάθηκε µε την παρ. 1 του άρθρου δεκάτου τετάρτου του
ν. 4490/2017 (Α’150), αντικαθίσταται ως εξής: 

«1. Η προθεσµία του πρώτου εδαφίου της παρ. 1 του άρθρου
57 του ν. 4446/2016 (Α’240) παρατείνεται από τότε που έληξε
µέχρι και τις 25.11.2017.»

2.α. Στο δεύτερο εδάφιο της περίπτωσης α’ της παρ. 3 του άρ-
θρου 58 του ν. 4446/2016, όπως ισχύει, η φράση «δεκαπέντε
(15)» αντικαθίσταται µε τη φράση «πέντε (5)».

β. Στο πρώτο και στο δεύτερο εδάφιο της περίπτωσης  β’ της
παρ. 3 του άρθρου 58 του ν. 4446/2016, όπως ισχύει, όπου ανα-
φέρεται η φράση «δεκαπέντε (15)» αντικαθίσταται µε τη φράση
«πέντε (5)».

γ. Τα οριζόµενα στην παρούσα παράγραφο εφαρµόζονται για
εντολές ελέγχου ή προσκλήσεις παροχής πληροφοριών του άρ-
θρου 14 του ν. 4174/2013 (Α’ 170), που κοινοποιούνται µετά την
έναρξη ισχύος του παρόντος άρθρου.

3. Κατ’ εξαίρεση, οι φορολογούµενοι που υποβάλλουν δηλώ-
σεις από την έναρξη ισχύος του παρόντος άρθρου, σύµφωνα µε
τις διατάξεις του άρθρου 58 του ν. 4446/2016, έχουν δικαίωµα
να διατυπώσουν εγγράφως τις απόψεις τους, σχετικά µε τον
προσωρινό προσδιορισµό φόρου εντός δέκα (10) ηµερών από
την κοινοποίηση της έγγραφης γνωστοποίησης, κατά παρέκ-
κλιση των διατάξεων του τρίτου εδαφίου της παρ. 1 του άρθρου
28 του ν. 4174/2013.

4. Οι ρυθµίσεις του παρόντος άρθρου ισχύουν από τις
31.10.2017.

Άρθρο 12
Τροποποίηση του άρθρου πέµπτου του ν. 3845/2010

Μετά το δεύτερο εδάφιο της παρ. 12 του άρθρου πέµπτου του
ν. 3845/2010 (Α’ 65) προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Για τα τηλεοπτικά µέσα ενηµέρωσης που κατέχουν άδεια λει-
τουργίας χορηγηθείσα από το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρα-
σης ή έχουν υπογράψει σύµβαση παραχώρησης µε το Ελληνικό
Δηµόσιο, καθώς και για αυτά της Ε.Ρ.Τ. Α.Ε., ο συντελεστής του
φόρου αυτού ορίζεται, από 1.4.2018, σε ποσοστό πέντε τοις
εκατό (5%).»

Άρθρο 13
Έναρξη ισχύος

1. Οι διατάξεις του παρόντος ισχύουν από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται διαφορε-
τικά σε επιµέρους διατάξεις του, και εκτός από τις διατάξεις των
άρθρων 3,4 και 5, των οποίων η ισχύς άρχεται από την ηµεροµη-
νία τροποποίησης, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κεφαλαίου Α’

του Μέρους Β’, της από 4.11.2011 σύµβασης, που έχει συναφθεί
µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της ΟΠΑΠ Α.Ε.. Η κατά τα
ανωτέρω τροποποιητική σύµβαση συνάπτεται εντός αποκλειστι-
κής προθεσµίας δύο (2) µηνών από τη δηµοσίευση του παρόν-
τος. Μέχρι την έναρξη ισχύος των διατάξεων των άρθρων 3, 4
και 5 αναστέλλονται οι προθεσµίες της παρ. 1 του άρθρου 40
του ν. 4002/2011. 

2. Από την έναρξη ισχύος των διατάξεων των άρθρων 3, 4 και 5
καταργείται κάθε αντίθετη διάταξη της µε αριθµό
010010/4.11.2011, απόφασης του Υπουργού Οικονοµικών (Β’
2503), καθώς και κάθε άλλη αντίθετη γενική ή ειδική διάταξη. 

Αθήνα,...............................2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το Σώµα

παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 13.05’ λύεται η συνεδρίαση για την προ-
σεχή Πέµπτη 16 Νοεµβρίου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: α) νοµοθετική εργασία, αποφάσεις Βου-
λής, σύµφωνα µε την συµπληρωµατική ειδική ηµερήσια διάταξη
που θα διανεµηθεί και β) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων.
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ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
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ΕΡΓΑΣΙΑΣ, 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

12. Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                               ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


